
Tr­êng §HDL H¶i Phßng                                                   §å ¸n tèt nghiÖp 

       Bé m«n X©y dùng                                               Ngµnh: X©y dùng cÇu ®­êng 

Sinhviªn :Vò Anh TuÊn_MSV: 111254                                                Trang:  1 

                                                                                               

Lêi c¶m ¬n 

HiÖn nay, ®Êt n­íc ta ®ang trong giai ®o¹n ph¸t triÓn, thùc hiÖn c«ng cuéc 

c«ng nghiÖp hãa, hiÖn ®¹i hãa, cïng víi sù ph¸t triÓn cña nÒn kinh tÕ thÞ tr­êng, 

viÖc giao l­u bu«n b¸n, trao ®æi hµng hãa lµ mét yªu cÇu, nhu cÇu cña ng­êi 

d©n, c¸c c¬ quan xÝ nghiÖp, c¸c tæ chøc kinh tÕ vµ toµn x· héi.  

§Ó ®¸p øng nhu cÇu l­u th«ng, trao ®æi hµng hãa ngµy cµng t¨ng nh­ hiÖn 

nay, x©y dùng c¬ së h¹ tÇng, ®Æc biÖt lµ hÖ thèng giao th«ng c¬ së lµ vÊn ®Ò rÊt 

quan träng ®Æt ra cho nghµnh cÇu ®­êng nãi chung, nghµnh ®­êng bé nãi riªng. 

ViÖc x©y dùng c¸c tuyÕn ®­êng gãp phÇn ®¸ng kÓ lµm thay ®æi bé mÆt ®Êt n­íc, 

t¹o ®iÒu kiÖn thuËn lîi cho nghµnh kinh tÕ quèc d©n, an ninh quèc phßng vµ sù 

®i l¹i giao l­u cña nh©n d©n. 

Lµ mét sinh viªn khoa X©y dùng cÇu ®­êng cña tr­êng §HDL H¶i Phßng, 

sau 4 n¨m häc tËp vµ rÌn luyÖn d­íi sù chØ b¶o tËn t×nh cña c¸c thÇy gi¸o trong 

bé m«n X©y dùng tr­êng §HDL H¶i Phßng vµ c¸c th©y gi¸o trong bé m«n 

§­êng « t« vµ ®­êng ®« thÞ em ®· häc hái rÊt nhiÒu ®iÒu bæ Ých. Theo nhiÖm vô 

thiÕt kÕ tèt nghiÖp cña bé m«n, ®Ò tµi tèt nghiÖp cña em lµ: ThiÕt kÕ tuyÕn ®­êng 

qua 2 ®iÓm A4 - B6 thuéc ®Þa phËn huyÖn Chiªm Hãa tØnh Tuyªn Quang.  

Néi dung ®å ¸n gåm 4 phÇn:  

PhÇn 1:  LËp dù ¸n kh¶ thi x©y dùng tuyÕn ®­êng A4 - B6.  

PhÇn 2: ThiÕt kÕ kü thuËt. 

PhÇn 3: Tæ chóc thi c«ng. 

PhÇn 4:  ThiÕt kÕ tæ chøc giao th«ng, nót giao cho ®­êng. 

Trong qu¸ tr×nh lµm ®å ¸n do h¹n chÕ vÒ thêi gian vµ ®iÒu kiÖn thùc tÕ nªn em 

khã tr¸nh khái sai sãt, kÝnh mong c¸c thÇy gióp ®ì em hoµn thµnh tèt nhiÖm vô 

thiÕt kÕ tèt nghiÖp.  

     Em xin tr©n thµnh c¶m ¬n c¸c thÇy, c« trong bé m«n x©y dùng vµ ®Æc biÖt lµ  

Ths: NguyÔn H÷u Kh¶i vµ Ths: Hoµng Xu©n Trung ®· gióp ®ì em trong qu¸ 

tr×nh häc tËp vµ lµm ®å ¸n tèt nghiÖp. 
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PhÇn I: 

lËp b¸o c¸o ®Çu t­ x©y dùng tuyÕn ®­êng 
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Ch­¬ng 1: Giíi thiÖu chung 

I. tªn c«ng tr×nh: 

 “LËp dù ¸n ®Çu t­ x©y dùng tuyÕn ®­êng qua 2 ®iÓm A4 - B6 thuéc huyÖn 

Chiªm Hãa tØnh Tuyªn Quang. 

II. ®Þa ®iÓm x©y dùng: 

         HuyÖn Chiªm Hãa tØnh Tuyªn Quang. 

IIi. Chñ ®Çu t­ vµ nguån vèn ®Çu t­: 

         Chñ ®Çu t­ lµ UBND tØnh Tuyªn Quang uû quyÒn cho Ban qu¶n lý dù ¸n 

huyÖn Chiªm Hãa thùc hÞªn. Trªn c¬ së ®Êu thÇu h¹n chÕ ®Ó tuyÓn chän nhµ 

thÇu cã ®ñ kh¶ n¨ng vÒ n¨ng lùc, m¸y mãc, thiÕt bÞ, nh©n lùc vµ ®¸p øng kü 

thuËt yªu cÇu vÒ chÊt l­îng vµ tiÕn ®é thi c«ng. 

Nguån vèn x©y dùng c«ng tr×nh do nhµ n­íc cÊp. 

IV. kÕ ho¹ch ®Çu t­: 

Dù kiÕn nhµ n­íc ®Çu t­ tËp trung trong vßng 7 th¸ng, b¾t ®Çu ®Çu t­ tõ 

th¸ng10/2011 ®Õn th¸ng 5/2012. Vµ trong thêi gian 15 n¨m kÓ tõ khi x©y dùng 

xong, mçi n¨m nhµ n­íc cÊp cho 5% kinh phÝ x©y xùng ®Ó duy tu, b¶o d­ìng 

tuyÕn. 

V. tÝnh kh¶ thi x©y dùng c«ng tr×nh: 

 §Ó ®¸nh gi¸ sù cÇn thiÕt ph¶i ®Çu t­ x©y dùng tuyÕn ®­êng A4 - B6 cÇn 

xem xÐt trªn nhiÒu khÝa c¹nh ®Æc biÖt lµ cho sù phôc vô cho sù ph¸t triÓn kinh tÕ 

x· héi nh»m c¸c môc ®Ých chÝnh nh­ sau: 

*  X©y dùng c¬ së h¹ tÇng v÷ng ch¾c vµ ®ång bé, ®Ó ®Èy m¹nh ph¸t triÓn c«ng 

n«ng nghiiÖp, dÞch vô vµ c¸c tiÒm n¨ng kh¸c cña vïng.  

*  Sö dông cã hiÖu qu¶ c¸c nguån tµi nguyªn thiªn nhiªn nh­ng ph¶i ®¶m b¶o vÖ 

sinh m«i tr­êng. 

* Ph¸t huy triÖt ®Ó tiÒm n¨ng, nguån lùc cña khu vùc, khai th¸c cã hiÖu qu¶ c¸c 

nguån lùc tõ bªn ngoµi. 

*  Trong nh÷ng tr­êng hîp cÇn thiÕt ®Ó phôc vô cho chÝnh trÞ, an ninh, quèc 

phßng. 
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 Theo sè liÖu ®iÒu tra l­u l­îng xe thiÕt kÕ n¨m thø 15 sÏ lµ: 1405 xe/ng.®. 

Víi thµnh phÇn dßng xe: 

- Xe con  (Bo a M21)             : 28% 

- Xe t¶i nhÑ  ( az 53)                           : 20% 

- Xe t¶i trung  (Zil 130)                   : 38%. 

- Xe t¶i nÆng  (Maz 500)                     : 14%. 

    - HÖ sè t¨ng xe                                   : 6%. 

 Nh­ vËy l­îng vËn chuyÓn gi÷a 2 ®iÓm A4 - B6 lµ kh¸ lín víi hiÖn tr¹ng 

m¹ng l­íi giao th«ng trong vïng ®· kh«ng thÓ ®¸p øng yªu cÇu vËn chuyÓn. 

ChÝnh v× vËy, viÖc x©y dùng tuyÕn ®­êng A4 - B6 lµ hoµn toµn cÇn thiÕt. Gãp 

phÇn vµo viÖc hoµn thiÖn m¹ng l­íi giao th«ng trong khu vùc, gãp phÇn vµo viÖc 

ph¸t triÓn kinh tÕ x· héi ë ®Þa ph­¬ng vµ ph¸t triÓn c¸c khu c«ng nghiÖp chÕ 

biÕn, dÞch vô ... 

   C¨n cø c¸c quy ho¹ch tæng thÓ m¹ng l­íi ®­êng giao th«ng cña vïng ®· ®­îc 

duyÖt, c¨n cø theo v¨n b¶n gi÷a Së Giao th«ng c«ng chÝnh Tuyªn Quang vµ ®¬n 

vÞ kh¶o s¸t thiÕt kÕ ®Ó tiÕn hµnh lËp dù ¸n. 

vi. C¸c quy ph¹m sö dông: 

 - Tiªu chuÈn thiÕt kÕ ®­êng «t« TCVN 4054 - 05. 

 - Quy ph¹m thiÕt kÕ ¸o ®­êng mÒm (22TCN - 211 -06). 

 - Quy tr×nh kh¶o s¸t (22TCN - 27 - 84). 

 - Quy tr×nh kh¶o s¸t thuû v¨n (22TCN - 220 - 95) cña bé Giao th«ng VËn t¶i. 

Vii. §Æc ®iÓm chung cña tuyÕn. 

* §Þa h×nh : 

      TuyÕn ®i qua ®Þa h×nh t­¬ng ®èi phøc t¹p cã ®é dãc lín vµ cã ®Þa h×nh chia 

c¾t m¹nh.  

      Chªnh cao gi÷a 2 ®­êng ®ång møc lµ 5m.  

      §iÓm ®Çu vµ ®iÓm cuèi tuyÕn n»m ë 2 bªn s­ên cña mét d·y nói cã ®Þa h×mh 

tho¶i. 
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* §Þa chÊt thuû v¨n: 

 - §Þa chÊt khu vùc kh¸ æn ®Þnh Ýt bÞ phong ho¸ , kh«ng cã hiÖn t­îng nøt 

nÎ kh«ng bÞ sôt lë. §Êt nÒn chñ yÕu lµ ®Êt ¸ sÐt, ®Þa chÊt lßng s«ng vµ c¸c suèi 

chÝnh nãi chung æn ®Þnh . 

 - Cao ®é mùc n­íc ngÇm ë ®©y t­¬ng ®èi thÊp, cÊp tho¸t n­íc nhanh 

chãng, trong vïng cã 1 dßng suèi h×nh thµnh dßng ch¶y râ rµng cã l­u l­îng 

t­¬ng ®èi lín vµ c¸c suèi nh¸nh tËp trung n­íc vÒ dßng suèi nµy. tuy nhiªn ®Þa 

h×nh ë lßng suèi t­¬ng ®èi tho¶i vµ tho¸t n­íc tèt nªn m­c n­íc ë c¸c dßng suèi 

kh«ng lín do ®ã kh«ng ¶nh h­ëng tíi c¸c vung xung quanh. 

* HiÖn tr¹ng m«i tr­êng  

 §©y lµ khu vùc rÊt Ýt bÞ « nhiÔm vµ Ýt bÞ ¶nh h­ëng xÊu cña con ng­êi, 

trong vïng tuyÕn cã kh¶ n¨ng ®i qua cã 1 phÇn lµ ®Êt trßng trät. Do ®ã khi x©y 

dùng tuyÕn ®­êng ph¶i chó ý kh«ng ph¸ vì c¶nh quan thiªn nhiªn, chiÕm nhiÒu 

diÖn tÝch ®Êt canh t¸c cña ng­êi d©n vµ ph¸ ho¹i c«ng tr×nh xung quanh. 

* T×nh h×nh vËt liÖu vµ ®iÒu kiÖn thi c«ng 

 C¸c nguån cung cÊp nguyªn vËt liÖu ®¸p øng ®ñ viÖc x©y dùng, ®­ßng cù 

ly vËn chuyÓn < 5km. §¬n vÞ thi c«ng cã ®Çy ®ñ n¨ng lùc m¸y mãc, thiÕt bÞ ®Ó 

®¸p øng nhu cÇu vÒ chÊt l­îng vµ tiÕn ®é x©y dùng c«ng tr×nh. Cã kh¶ n¨ng tËn 

dông nguyªn vËt liÖu ®Þa ph­¬ng trong khu v­c tuyÕn ®i qua cã má cÊp phèi ®¸ 

d¨m víi tr÷ l­îng t­¬ng ®èi lín vµ theo sè liÖu kh¶o s¸t s¬ bé th× thÊy c¸c ®åi 

®Êt gÇn ®ã cã thÓ ®¾p nÒn ®­êng ®­îc. Ph¹m vi tõ c¸c má ®Õn ph¹m vi c«ng 

tr×nh tõ 500m ®Õn 1000m. 

* §iÒu kiÖn khÝ hËu 

 TuyÕn n»m trong khu vùc khÝ hËu giã mïa ,nãng Èm m­a nhiÒu. NhiÖt ®é 

trung b×nh kho¶ng 240c. mïa ®«ng nhiÖt ®é trung b×nh kho¶ng 180c, mïa h¹ 

nhiÖt ®é trung b×nh kho¶ng 280 C nhiÖt ®é dao ®éng kho¶ng 100c. L­îng m­a 

trung b×nh  kho¶ng 2000 mm. mïa m­a tõ th¸ng 8 ®Õn th¸ng 10. 
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Ch­¬ng 2: X¸c ®Þnh cÊp h¹ng ®­êng 

vµ c¸c chØ tiªu kü thuËt cña ®­êng 

i. X¸c ®Þnh cÊp h¹ng ®­êng. 

 Quy ®æi l­u l­îng xe ra xe con: 

Ta cã:  

LL(N15) 
Xe con 

(Bo aM21) 

Xe t¶i nhÑ     

( az 53) 

6,5T(2trôc) 

Xe t¶i trung 

(Zil 130) 

8,5T(2Trôc) 

Xe t¶i nÆng 

(Maz 500) 

10T(2trôc) 

Hstx(δ) 

1386 28% 20% 38% 14% 6 

Xe q® 393 281 534 197  

 

- Xe con: 28%  =>  28%x1405=  393 (xe/ngµy ®ªm)  

        hÖ sè quy ®æi =1 

- Xe t¶i trôc 6.5T (2Trôc):  20% =>   20%x1405=281 (xe/ngµy ®ªm)                   

 hÖ sè quy ®æi=2.5 

-Xe t¶i trôc 8.5T (2trôc)   :  38%  =>   38%x1405=534 (xe/ngµy ®ªm)  

        hÖ sè quy ®æi =2.5 

- Xe t¶i trôc 10T (2Trôc):  14% =>    14%x 1405=197(xe/ngµy ®ªm)  

        hÖ sè quy ®æi =3 

(HÖ sè quy ®æi tra môc 3.3.2/ TCVN 4054-05) 

L­u l­îng xe quy ®æi ra xe con n¨m thø 15 lµ: 

N15q® = (393x1+281x2,5+534x2,5+197x3)=3021.5 (xe/ngµy ®ªm) 

        Theo tiªu chuÈn thiÕt kÕ ®­êng « t« TCVN 4054-05 (môc 3.4.2), ph©n cÊp 

kü thuËt ®­êng « t« theo l­u l­îng xe thiÕt kÕ (xcq®/ngµy ®ªm): >3000 (xe/ngµy 

®ªm) th× chän ®­êng cÊp III. XÐt vÒ tÇm quan träng cña tuyÕn ®­êng, ®©y lµ 

tuyÕn ®­êng chÝnh nèi huyÖn Chiªm Hãa víi trung t©m kinh tÕ chÝnh trÞ cña 

TØnh Tuyªn Quang. Cho nªn chñ ®Çu t­ chñ ®éng chän ph­¬ng ¸n x©y dùng 

tuyÕn ®­êng lµ cÊp III 
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        Nh­ ta ®· biÕt, cÊp h¹ng xe phô thuéc nhiÒu yÕu tè nh­: chøc n¨ng ®­êng, 

®Þa h×nh vµ l­u l­îng thiÕt kÕ. 

        C¨n cø vµo c¸c yÕu tè trªn ta sÏ chän cÊp kü thuËt cña ®­êng lµ cÊp III, tèc 

®é thiÕt kÕ 60Km/h (®Þa h×nh nói) 

II. X¸c ®Þnh c¸c chØ tiªu kü thuËt. 

A. C¨n cø theo cÊp h¹ng ®· x¸c ®Þnh ta x¸c ®Þnh ®­îc chØ tiªu kü thuËt theo 

tiªu chuÈn hiÖn hµnh (TCVN 4050-2005)  nh­ sau: (B¶ng 2.2.1) 

C¸c chØ tiªu kü thuËt TrÞ sè 

ChiÒu réng tèi thiÓu c¸c bé phËn trªn MCN cho ®Þa h×nh vïng nói (b¶ng 7) 

Tèc ®é thiÕt kÕ (km/h) 60 

Sè lµn xe giµnh cho xe c¬ giíi (lµn) 2 

ChiÒu réng 1 lµn xe (m)  3 

ChiÒu réng phÇn xe dµnh cho xe c¬ giíi (m) 6 

ChiÒu réng tèi thiÓu cña lÒ ®­êng (m) 1.5 (gia cè 1m) 

ChiÒu réng cña nÒn ®­êng (m) 9 

TÇm nh×n tèi thiÓu khi xe ch¹y trªn ®­êng (B¶ng 10) 

TÇm nh×n h·m xe (S1), m 75 

TÇm nh×n tr­íc xe ng­îc chiÒu (S2), m 150 

TÇm nh×n v­ît xe, m 350 

B¸n kÝnh ®­êng cong n»m tèi thiÓu (B¶ng 11) 

B¸n kÝnh ®­êng cong n»m tèi thiÓu giíi h¹n (m) 125 

B¸n kÝnh ®­êng cong n»m tèi thiÓu th«ng th­êng (m) 250 

B¸n kÝnh ®­êng cong n»m tèi thiÓu kh«ng siªu cao(m) 1500 

§é dèc siªu cao (isc) vµ chiÒu dµi ®o¹n nèi siªu cao (B¶ng 14) 

R (m) isc L(m) 

125 150 0.07 70 

150 175 0.06 60 

175 200 0.05 55 
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200 250 0.04 50 

250 300 0.03 50 

300 1500 0.02 50 

§é dèc däc lín nhÊt (B¶ng 15) 

§é dèc däc lín nhÊt (%) 7 

ChiÒu dµi tèi thiÓu ®æi dèc (B¶ng 17) 

ChiÒu dµi tèi thiÓu ®æi dèc (m) 150 (100) 

B¸n kÝnh tèi thiÓu cña ®­êng cong ®øng låi vµ lâm (B¶ng 19) 

B¸n kÝnh ®­êng cong ®øng låi (m) 

Tèi thiÓu giíi h¹n 

Tèi thiÓu th«ng th­êng 

 

2500 

4000 

B¸n kÝnh ®­êng cong ®øng lâm (m) 

Tèi thiÓu giíi h¹n 

Tèi thiÓu th«ng th­êng 

 

1000 

1500 

ChiÒu dµi ®­êng cong ®øng tèi thiÓu (m) 50 

Dèc ngang mÆt ®­êng (%) 2 

Dèc ngang lÒ ®­êng (phÇn lÒ gia cè) (%) 2 

Dèc ngang lÒ ®­êng (phÇn lÒ ®Êt) (%) 6 

 

B. TÝnh to¸n chØ tiªu kü thuËt: 

1. TÝnh to¸n tÇm nh×n xe ch¹y. 

1.1. TÇm nh×n dõng xe.  
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TÝnh cho «t« cÇn h·m ®Ó kÞp dõng xe tr­íc ch­íng ng¹i vËt. 

TT Xe tt 
Vtk 

(km/h) 
K i  

t 
(s) 

l1=

)s(t.
3,6

V(m/s)
 

(m) 

Sh = 

)i(254

KV2

 (m) 

l0 
(m) 

S1= 
l1+Sh+l0 

(m) 

1 Xe 
con 

60 1,2 0,0 0,5 1 16,667 34 10 60,67 

2 Xe 
t¶i 

60 1,4 0,0 0,5 1 16,667 39,68 10 66,35 

 

Theo môc 5.11/ TCVN 4054-05 

S1 = 75m 

VËy chän S1 = 75m ®Ó t¨ng møc ®é an toµn. 

1.2. TÇm nh×n 2 chiÒu. 

TÝnh cho 2 xe ng­îc chiÒu trªn cïng 1 lµn xe. 

TT Xe tt 
Vtk 

(km/h) 
K i  

t 
(s) 

l1=
V(m/s)

. ( )
1,8

t s  

(m) 

ST1+ST2 = 
2

2 2

.

127( )

KV

i

 (m) 

l0 
(m) 

S2= 
2l1+ST1

+ST2+l0 

(m) 

1 Xe 
con 

60 1,2 0,0 0,5 1 33,33 68,03 10 111 

2 Xe 
t¶i 

60 1,4 0,0 0,5 1 33,33 79,37 10 123 

 

S1

ShLp­ lo
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S¬ ®å tÝnh tÇm nh×n S2 

 

S2 = 
2

2

60 1,4.60 .0,5
10 123

1,8 127.0,5
m  

Theo TCVN 4054-05 th× chiÒu tÇm nh×n S2 lµ 150(m) 

VËy chän tÇm nh×n S2 theo TCVN S2 = 150(m) 

S¬ ®å tÝnh tÇm nh×n v­ît xe. 

 

 

 

 

 

 

 

Lp­Lo Sh

S1

Lp­

S1

Sh
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TÝnh tÇm nh×n v­ît xe. 

TÇm nh×n v­ît xe ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc (sæ tay tk ®­êng T1/168). 

TT Xe tt K 
V 

(km/h) 
l0  

S4 

(m) 

Ghi 

chó 

1 Xe 
con 

1,2 80 10 0,5 248,71  

2 Xe t¶i 1,4 60 10 0,5 263,19 chän 

 

1

3

21

1o

2

2211

21

2

1
4

V

V
1.

VV

V

254

lKV

254

)V(VKV

).3,6V(V

V
S  

Theo tiªu chuÈn :V1 > V2 =20km/h (®èi víi ®­êng cÊp III) 

Tr­êng hîp nµy ®­îc ¸p dông khi tr­êng hîp nguy hiÓm nhÊt x¶y ra V3 = V2 

=VTK= 60Km/h. 

 

 Néi dung tÝnh to¸n phÇn nµy thùc hiÖn theo y/c ®å ¸n TN trong 

nhµ tr­êng. 

 

2. §é dèc däc lín nhÊt cho phÐp imax 

imax ®­îc tÝnh theo 2 ®iÒu kiÖn: 

 - §iÒu kiÖn ®¶m b¶o søc kÐo (søc kÐo ph¶i lín h¬n søc c¶n - ®k cÇn ®Ó xe c®): 

     D  f + i  imax = D – f 

D: nh©n tè ®éng lùc cña xe (gi¸ trÞ lùc kÐo trªn 1 ®¬n vÞ träng l­îng, th«ng sè 

nµy do nhµ sx cung cÊp) 

 - §iÒu kiÖn ®¶m b¶o søc b¸m (søc kÐo ph¶i nhá h¬n søc b¸m, nÕu kh«ng xe 

sÏ tr­ît - ®k ®ñ ®Ó xe c®) 

     D fD'i'
G

Pw
.

G

G
D' max

K  

Gk: träng l­îng b¸nh xe cã trôc chñ ®éng 

G: träng l­îng xe. 

Gi¸ trÞ  tÝnh trong ®kiÖn bÊt lîi cña ®­êng (mÆt ®­êng tr¬n tr­ît:  = 0,2) 
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PW: Lùc c¶n kh«ng khÝ. 

     
13

V.F.K
P

2

w  (m/s) 

Sau khi tÝnh to¸n 2 ®iÒu kiÖn trªn ta so s¸nh vµ lÊy trÞ sè nhá h¬n. 

 

2.1. TÝnh ®é dèc däc lín nhÊt theo ®iÒu kiÖn søc kÐo lín h¬n tæng søc b¸m. 

 Víi vËn tèc thiÕt kÕ lµ 60km/h. Dù tÝnh phÇn kÕt cÊu mÆt ®­êng sÏ lµm b»ng 

bª t«ng nhùa. Ta cã: 

f: hÖ sè c¶n l¨n, víi V > 50km/h ta cã: 

     f = fo [1 + 0,01 (V - 50)] 

fo: hÖ sè c¶n l¨n  khi xe ch¹y víi tèc ®é < 50km/h, víi mÆt ®­êng bª t«ng nhùa, 

bª t«ng xi m¨ng, thÊm nhËp nhùa fo = 0,02 => f = 0,022 

V: tèc ®é tÝnh to¸n km/h. KÕt qu¶ tÝnh to¸n ®­îc thÓ hiÖn b¶ng sau: 

 Dùa vµo biÓu ®å ®éng lùc h×nh 3.2.13 vµ 3.2.14 sæ tay thiÕt kÕ ®­êng «t« ta 

tiÕn hµnh tÝnh to¸n ®­îc cho b¶ng  

Lo¹i xe Xe con 
Xe t¶i trôc 

6.5T (2trôc) 

Xe t¶i  trôc 

8.5T (2trôc) 

Xe t¶i trôc 

10T (2trôc) 

Vtt km/h 60 60 60 60 

f 0,022 0,022 0,022 0,022 

D 0,13 0,035 0,033 0,048 

imax(%) 10,8 1,3 1,1 2,6 
 

(trang 149  sæ tay tkÕ ®­êng T1) 

2.2 TÝnh ®é dèc däc lín nhÊt theo ®iÒu kiÖn søc kÐo nhá h¬n søc b¸m. 

 Trong tr­êng hîp nµy ta tÝnh to¸n cho c¸c xe trong thµnh phÇn xe 

    b wK
max

PG
i D' f ,    D' .

G G
 

Trong ®ã:   Pw: søc c¶n kh«ng khÝ 
13

)VgKF(V
P

22

W  

   V: tèc ®é thiÕt kÕ km/h, V = 60km/h 
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   Vg: vËn tèc giã khi thiÕt kÕ lÊy Vg = 0(m/s) 

    F: DiÖn tÝch c¶n giã cña xe (m2) 

    K: HÖ sè c¶n kh«ng khÝ;  

Lo¹i xe K F, m2 

Xe con 0.015-0.03 1.5-2.6 

Xe t¶i 0.05-0.07 3.0-6.0 

 

: hÖ sè b¸m däc lÊy trong ®iÒu kiÖn bÊt lîi lµ mÆt ®­êng Èm ­ít,bÈn. LÊy  = 

0,2 

GK: träng l­îng trôc chñ ®éng (kg).  

G: träng l­îng toµn bé xe (kg).  

 Xe con 
Xe t¶i trôc 

6,5T(2trôc) 

Xe t¶i trôc 

8,5T(2trôc) 

Xe t¶i trôc 

10T(2trôc) 

K 0.03 0.05 0.06 0.07 

F 2.6 3 5 6 

V 60 60 60 60 

Pw 1.667 3.206 6.413 8.978 

Gk 960  6150 7400 

G 1875  8250 13550 

D' 0.102  0.148 0.109 

i'max 8%  12.6% 8.7% 

 

  Theo TCVN 4054-05 víi ®­êng III, tèc ®é thiÕt kÕ V = 60km/h th×  imax = 

0,07  cïng víi kÕt qu¶ võa cã (chän gi¸ trÞ nhá h¬n) h¬n n÷a khi thiÕt kÕ cÇn 

ph¶i c©n nh¾c ¶nh h­ëng gi÷a ®é dèc däc vµ khèi l­îng ®µo ®¾p ®Ó t¨ng thªm 

kh¶ n¨ng vËn hµnh cña xe, ta sö dông id  5% víi chiÒu dµi tèi thiÓu ®æi dèc 

®­îc quy ®Þnh trong quy tr×nh lµ 150m, tèi ®a lµ 800m. 
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III. TÝnh b¸n kÝnh tèi thiÓu ®­êng cong n»m khi cã siªu cao. 

     
)i127(μ

V
R

SC

2
min

SC
 

Trong ®ã:  

 V: vËn tèc tÝnh to¸n V= 60km/h 

 : hÖ sè lùc ngang = 0,15 

 iSC: ®é dèc siªu cao max 0,07 

     
2

min

SC

60
R 128,85(m)

127(0,15 0,07)
 

 Theo quy ph¹m: 125(m)R
min

SC
 

 VËy chän 125(m)R
min

SC
 

 

IV.TÝnh b¸n kÝnh tèi thiÓu ®­êng cong n»m khi kh«ng cã siªu 

cao. 

    
)i127(

V
R

n

2
min

0SC
μ

 

: hÖ sè ¸p lùc ngang khi kh«ng lµm siªu cao lÊy 

  = 0,08 (hµnh kh¸ch kh«ng cã c¶m gi¸c khi ®i vµo ®­êng cong) 

in: ®é dèc ngang mÆt ®­êng in = 0,02 

     )m(473
)02,008,0(127

60
R

2
min

SC0
 

Theo qui ph¹m )m(1500Rmin

SC0
chän theo qui ph¹m. 

 

V. TÝnh b¸n kÝnh th«ng th­êng. 

 Thay ®æi  vµ iSC ®ång thêi sö dông c«ng thøc. 

      
)i127(μ

V
R

SC

2
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B¶ng b¸n kÝnh th«ng th­êng. 

isc%
R(m) 

=0.15 0.14 0.13 0.12 0.11 0.10 0.09 0.08 

7% 128.85 134.98 141.73 149.19 157.48 166.74 177.17 188.98 

6% 134.98 141.73 149.19 157.48 166.74 177.17 188.98 202.47 

5% 141.73 149.19 157.48 166.74 177.17 188.98 202.47 218.05 

4% 149.19 157.48 166.74 177.17 188.98 202.47 218.05 236.22 

3% 157.48 166.74 177.17 188.98 202.47 218.05 236.22 257.70 

2% 166.74 177.17 188.98 202.47 218.05 236.22 257.70 283.46 

 

VI. TÝnh b¸n kÝnh tèi thiÓu ®Ó ®¶m b¶o tÇm nh×n ban ®ªm. 

      1.

min

.30 S
R đb  

Trong ®ã :  

 S1: tÇm nh×n 1 chiÒu 

 : gãc chiÕu ®Ìn pha  = 2o 

      )m(1125
2

75.30
R đb.

min  

 Khi R < 1125(m) th× kh¾c phôc b»ng c¸ch chiÕu s¸ng hoÆc lµm biÓn b¸o 

cho l¸i xe biÕt. 

VII. ChiÒu dµi tèi thiÓu cña ®­êng cong chuyÓn tiÕp & bè trÝ siªu 

cao. 

§­êng cong chuyÓn tiÕp cã t¸c dông dÉn h­íng b¸nh xe ch¹y vµo ®­êng cong vµ 

cã t¸c dông h¹n chÕ sù xuÊt hiÖn ®ét ngét cña lùc ly t©m khi xe ch¹y vµo ®­êng 

cong, c¶i thiÖn ®iÒu kiÖn xe ch¹y vµo ®­êng cong. 

a. §­êng cong chuyÓn tiÕp. 

X¸c ®Þnh theo c«ng thøc: )(
47

3

m
RI

V
LCT  

Trong ®ã: 

  V: tèc ®é xe ch¹y  V = 60km/h. 

  I: ®é t¨ng gia tèc ly t©m trong ®­êng cong chuyÓn tiÕp, I = 0,5m/s2 
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  R: b¸n kÝnh ®­êng cong trßn c¬ b¶n 

b. ChiÒu dµi ®o¹n vuèt nèi siªu cao 

      
ph

SC
SC

i

i.B
L  

(®é më réng phÇn xe ch¹y = 0) 

Trong ®ã: 

  B: lµ chiÒu réng mÆt ®­êng B=6m  

  iph: ®é dèc phô thªm mÐp ngoµi lÊy iph = 0,5% ¸p dông cho ®­êng vïng 

nói cã Vtt  60km/h 

  iSC: ®é dèc siªu cao thay ®æi trong kho¶ng 0,02-0,07 

 B¶ng ChiÒu dµi ®­êng cong chuyÓn tiÕp vµ ®o¹n vuèt nèi siªu cao 

Rtt (m) 125 150 175 200 250 300 400 

isc 0.07 0.06 0.05 0.04 0.03 0.02 0.02 

LctiÕp(m) 73.53 62.28 52.52 45.96 36.77 30.64 22.98 

Lsc (m) 84 72 60 48 36 24 24 

Ltc (m) 70 60      55 50      50 50 50 

(Theo TCVN4054-05, víi  isc =2%, l=50m) 
 

§Ó ®¬n gi¶n, ®­êng cong chuyÓn tiÕp vµ ®o¹n vuèt nèi siªu cao bè trÝ trïng 

nhau, do ®ã ph¶i lÊy gi¸ trÞ lín nhÊt trong 2 ®o¹n ®ã. 
 

§o¹n th¼ng chªm 

 §o¹n th¼ng chªm gi÷a 2 ®o¹n ®­êng cong n»m ng­îc chiÒu theo TCVN 

4054-05 ph¶i ®¶m b¶o ®ñ ®Ó bè trÝ c¸c ®o¹n ®­êng cong chuyÓn tiÕp vµ ®o¹n nèi 

siªu cao. 

Lchªm  
2

 L  L 21  
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B¶ng tÝnh ®o¹n th¼ng chªm 

    Rtt(m) 

Rtt(m) 
150 175 200 

 

250 

 

300 

 

400 

150 60 57.5 55 55 55 55 

175 57.5 55 52.5 52.5 52.5 52.5 

200 55 52.5 50 50 50 50 

250 55 52.5 50 50 50 50 

300 55 52.5 50 50 50 50 

400 55 52.5 50 50 50 50 

 

VIII. §é më réng phÇn xe ch¹y trªn ®­êng cong n»m E. 

 Khi xe ch¹y ®­êng cong n»m trôc b¸nh xe chuyÓn ®éng trªn quÜ ®¹o riªng 

chiÕu phÇn ®­êng lín h¬n do ®ã ph¶i më réng ®­êng cong. 

Ta tÝnh cho khæ xe dµi nhÊt trong thµnh phÇn xe, dßng xe cã Lxe : 7,62(m) 

§­êng cã 2 lµn xe   ®é më réng E tÝnh nh­ sau:   
R

V1,0

R

L
E

2

A  

Trong ®ã:  

 LA: lµ kho¶ng c¸ch tõ mòi xe ®Õn trôc sau cïng cña xe 

 R: b¸n kÝnh ®­êng cong n»m 

 V: lµ vËn tèc tÝnh to¸n 

Theo quy ®Þnh trong TCVN 4054-05, khi b¸n kÝnh ®­êng cong n»m  250m th× 

míi ph¶i më réng phÇn xe ch¹y. phÇn xe ch¹y ph¶i më réng theo quy ®Þnh trong 

b¶ng 3-8 (TK§« t« T1-T53). 

Dßng xe 
B¸n kÝnh ®­êng cong n»m, R (m) 

250  200 200  150 150  100 

Xe con 0,4 0,6 0,8 

Xe t¶i 0,6 0,7 0,9 

 

IX. X¸c ®Þnh b¸n kÝnh tèi thiÓu ®­êng cong ®øng. 



Tr­êng §HDL H¶i Phßng                                                   §å ¸n tèt nghiÖp 

       Bé m«n X©y dùng                                               Ngµnh: X©y dùng cÇu ®­êng 

Sinhviªn :Vò Anh TuÊn_MSV: 111254                                                Trang:  19 

                                                                                               

1. B¸n kÝnh ®­êng cong ®øng låi tèi thiÓu. 

 B¸n kÝnh tèi thiÓu ®­îc tÝnh víi ®iÒu kiÖn ®¶m b¶o tÇm nh×n 1 chiÒu 

1

2

1

d2

S
R  

d1: chiÒu cao m¾t ng­êi l¸i xe so víi mÆt ®­êng. 

d1 = 1,2m; S1 = 75m 

     2343,75(m)
2.1,2

75
R

2
låi

min  

(Theo TCVN 4054-05, )(2500min mR låi  

 VËy ta chän )(2500min mR låi  

2. B¸n kÝnh ®­êng cong ®øng lâm tèi thiÓu. 

 §­îc tÝnh 2 ®iÒu kiÖn. 

 - Theo ®iÒu kiÖn gi¸ trÞ v­ît t¶i cho phÐp cña lß xo nhÝp xe vµ kh«ng g©y 

c¶m gi¸c khã chÞu cho hµnh kh¸c. 

    )m(8,553
5,6

60

5,6

V
R

22

min

lâm  

- Theo ®iÒu kiÖn ®¶m b¶o tÇm nh×n ban ®ªm 

    )m(14,874
)2sin.756,0(2

75

)sin.Sh(2

S
R

o

2

đ1đ

2

I
min

lâm
 

Trong ®ã:  

 h®: chiÒu cao ®Ìn pha h® = 0,6m 

 : gãc ch¾n cña ®Ìn pha  = 2o 

Theo TCVN 4054-05: )m(1500Rmin

lâm  

VËy ta chän )m(1500Rmin

lâm  
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X.TÝnh bÒ réng lµn xe 

1. TÝnh bÒ réng phÇn xe ch¹y Bl 

Khi tÝnh bÒ réng phÇn xe ch¹y ta tÝnh theo s¬ ®å xÕp xe nh­ h×nh vÏ trong c¶ ba 

tr­êng hîp theo c«ng  thøc sau: 

     B = yx
2

cb
 

Trong ®ã: 

 b: chiÒu réng phñ b×  (m) 

 c: cù ly 2 b¸nh xe (m) 

 x: cù ly tõ s­ên thïng xe ®Õn lµn xe bªn c¹nh ng­îc chiÒu 

     X = 0,5 + 0,005V 

 y: kho¶ng c¸ch tõ gi÷a vÖt b¸nh xe ®Õn mÐp phÇn xe ch¹y  

     y = 0,5 + 0,005V 

 V: tèc ®é xe ch¹y víi ®iÒu kiÖn b×nh th­êng (km/h) 

 TÝnh to¸n ®­îc tiÕn hµnh theo s¬ ®å xÕp xe cho 2 xe t¶i ch¹y ng­îc chiÒu 

 

Xe t¶i cã bÒ réng phñ b× lµ 2,5m 

     b1 = b2 = 2,5m 

     c1 = c2 = 1,96m 

Xe t¶i ®¹t tèc ®é 60km/h 

     x = 0,5 + 0,005 . 60 = 0,83(m) 

     y = 0,5 + 0,005 . 60 = 0,83(m) 

VËy trong ®iÒu kiÖn b×nh th­êng ta cã 
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     b1 = b2 = m89,383,083,0
2

96,15,2
 

VËy tr­êng hîp nµy bÒ réng phÇn xe ch¹y lµ 

     b1 + b2 = 3,89 x 2 = 7,78 (m) 

 TÝnh to¸n cho tr­êng hîp xe t¶i víi xe con 

Xe con cã chiÒu réng phñ b× 1,8m 

   b1=1,8 m 

   c1=1,3 m  

Xe t¶i cã chiÒu réng phñ b× 2,5m 

   b2=2,5m 

   c2=1,96m 

Víi xe con : B1= x+y+ 
2 1

2

b c
=0,8+0,8+

2,5 1,3

2
=3,5 (m) 

Víi xe t¶i :   B2=x+y+b2=0,8+0,8+2,5= 4,1(m) 

VËy tr­êng hîp nµy bÒ réng phÇn xe ch¹y lµ: 

B=B1+B2= 3,5+4,1=7,6 (m) 

 

Theo TCVN 4054-05 víi ®­êng cÊp III ®Þa h×nh nói, bÒ réng phÇn xe ch¹y tèi 

thiÓu lµ 3m/1 lµn 

2.BÒ réng lÒ ®­êng tèi thiÓu (BlÒ). 

 Theo TCVN 4054-05 víi ®­êng cÊp III ®Þa h×nh nói bÒ réng lÒ ®­êng lµ 

2x1,5(m). 

3. BÒ réng nÒn ®­êng tèi thiÓu (Bn). 

 BÒ réng nÒn ®­êng = bÒ réng phÇn xe ch¹y + bÒ réng lÒ ®­êng 

     BnÒn = (2x3) + (2x1,5) = 9,0(m) 
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XI. TÝnh sè lµn xe cÇn thiÕt. 

 Sè lµn xe cÇn thiÕt theo TCVN 4054-05 ®­îc tÝnh theo c«ng thøc: 

     
lthN.z

Ncdgiê

lxen  

Trong ®ã: 

 nlxe: lµ sè lµn xe yªu cÇu, ®­îc lÊy trßn theo qui tr×nh 

 N gc®: lµ l­u l­îng xe thiÕt kÕ giê cao ®iÓm ®­îc tÝnh ®¬n gi¶n theo c«ng 

thøc sau: 

     N gc® = (0,10  0,12) . Ntbn® (xe q®/h) 

 

Theo tÝnh to¸n ë trªn th× ë n¨m thø 15: 

Ntbn® = 3021.5 (xe con q®/ng®) => N gc® =302 363 (xe q®/ngµy ®ªm) 

lthN :N¨ng lùc th«ng hµnh thùc tÕ. Tr­êng hîp kh«ng cã d¶i ph©n c¸ch vµ « t« 

ch¹y chung víi xe th« s¬ Nith = 1000(xe q®/h) 

Z :lµ hÖ sè sö dông n¨ng lùc th«ng hµnh ®­îc lÊy b»ng 0,77 víi ®­êng cÊp III.  

VËy nlxe = 47.0
100077.0

363
 

V× tÝnh cho 2 lµn xe nªn khi n = 0,47 lÊy trßn l¹i n = 1 cã  nghÜa lµ ®­êng cã 2 

lµn xe ng­îc chiÒu.  

Theo TCVN 4054-05 víi ®­êng cÊp III sè lµn xe lµ 2. 

 Chän sè lµn lµ 2. 

 

* §é dèc ngang 

Ta dù ®Þnh lµm mÆt ®­êng BTN, theo quy tr×nh 4054-05 ta lÊy ®é dèc ngang lµ 

2%. 

PhÇn lÒ ®­êng gia cè lÊy chiÒu réng 1m, dèc ngang 2%. 

PhÇn lÒ ®Êt (kh«ng gia cè) lÊy chiÒu réng 0,5m, dèc ngang 6%. 
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* B¶ng so s¸nh c¸c chØ tiªu 

 Sau khi x¸c ®Þnh c¸c chØ tiªu ta lËp b¶ng so s¸nh gi÷a chØ tiªu tÝnh to¸n, chØ 

tiªu theo qui ph¹m, chØ tiªu ®­îc chän ®Ó thiÕt kÕ lµ chØ tiªu ®· so s¸nh gi÷a tÝnh 

to¸n vµ quy ph¹m. 

 B¶ng tæng hîp c¸c chØ tiªu kü thuËt. 

Sè 

TT 
C¸c chØ tiªu kü thuËt 

§¬n 

vÞ 

Theo 

tÝnh 

to¸n 

Theo 

t/chuÈn 

Chän 

thiÕt kÕ 

1 CÊp h¹ng ®­êng   III III 

2 VËn tèc thiÕt KÕ km/h  60 60 

3 BÒ réng 1 lµn xe m 3,89 3,0 3,0 

4 BÒ réng mÆt ®­êng m 7,78 6,0 6,0 

5 BÒ réng nÒn ®­êng m 10,78 9 9 

6 Sè lµn xe lµn 0.41 2 2 

7 B¸n kÝnh ®­êng cong n»m min m 128.85 125 150 

8 B¸n kÝnh kh«ng siªu cao m 473 1500 1500 

9 TÇm nh×n 1 chiÒu m 66,35 75 75 

10 TÇm nh×n 2 chiÒu m 122,7 150 150 

11 TÇm nh×n v­ît xe m 240 350 350 

12 B¸n kÝnh ®­êng cong ®øng 

lâm min 
m 874 1500 1500 

13 B¸n kÝnh ®­êng con ®øng låi 

min 
m 2344 2500 2500 

14 §é dèc däc lín nhÊt %  7 7 

15 §é dèc ngang mÆt ®­êng %  2 2 

16 §é dèc ngang lÒ ®­êng %  6 6 

  XIi. KÕt luËn: 

          Sau khi tÝnh to¸n vµ ®¸nh gi¸ ta sÏ lÊy kÕt qu¶ cña b¶ng tra theo tiªu chuÈn  

(TCVN4054-2005) lµm  c¬ së ®Ó tÝnh to¸n cho nh÷ng phÇn tiÕp theo. 
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Ch­¬ng 3: ThiÕt kÕ tuyÕn trªn b×nh ®å 

 

I.V¹ch ph­¬ng ¸n tuyÕn trªn b×nh ®å. 

1, Tµi liÖu thiÕt kÕ: 

-B¶n ®å ®Þa h×nh tØ lÖ 1:10000 cã ΔH=5m 

-§o¹n tuyÕn thiÕt kÕ n»m gi÷a 2 ®iÓm A4 - B6 thuéc huyÖn Chiªm Hãa tØnh 

Tuyªn Quang. 

-Sè hãa b×nh ®å vµ ®­a vÒ tØ lÖ 1:10000  thiÕt kÕ trªn Nova4.0 

-VÏ ph©n thñy, tô thñy. 

2. §i tuyÕn: 

 Dùa vµo d¹ng ®Þa h×nh cña tuyÕn A4 - B6ta nhËn thÊy sÏ ph¶i sö dông 2 

kiÓu ®Þnh tuyÕn c¬ b¶n lµ kiÓu gß bã vµ kiÓu ®­êng dÉn h­íng tuyÕn ®Ó tiÕn 

hµnh v¹ch tuyÕn. 

§èi víi ®o¹n dèc, ta ®i tuyÕn theo b­íc Compa. 

     )(
1

. cm
i

H

tt

 

Trong ®ã: 

    
1

 lµ tØ lÖ b¶n ®å: 
10000

1
 

     imaxtt = imax - in©ng 

§­êng cÊp III:=7%-1%=6% 

=> 
500 1 5

. 0,83( )
0,06 10000 6

cm  

 

+ V¹ch c¸c ph­¬ng ¸n tuyÕn. 

        Dùa vµo c¸ch ®i tuyÕn nh­ trªn, kÕt hîp c¸c tiªu chuÈn kü thuËt ®· tÝnh to¸n 

vµ chän lùa ta cã thÓ v¹ch ®­îc 2 ph­¬ng ¸n tuyÕn sau: 
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Ph­¬ng ¸n I:  

 Ph­¬ng ¸n nµy ®i b¸m theo ®Þa h×nh ®¶m b¶o cao ®é mÆt ®­êng lu«n cao 

h¬n mùc n­íc max, sau ®ã ®i tuyÕn v­ît qua suèi b»ng cÇu bª t«ng nhÞp ®¬n 

gi¶n víi tæng chiÒu dµi cÇu lµ 180m, tiÕp tôc phÝa cuèi tuyÕn lai ®i men theo 

suèi, sö dông c¸c ®­êng cong n»m víi b¸n kÝnh lín vµ võa ph¶i, chiÒu dµi tuyÕn 

lµ 5862.29m. 

Ph­¬ng ¸n II:  

  Ph­¬ng ¸n nµy h­íng ®i t­¬ng tù nh­ ph­¬ng ¸n I nh­ng men theo phÝa 

bªn ph¶i cña s­ên ®åi, sö dông c¸c ®­êng cong n»m víi b¸n kÝnh lín vµ võa 

ph¶i, chiÒu dµi tuyÕn lµ 5925.93m.  

        Hai ph­¬ng ¸n nµy cã chiÒu dµi gÇn b»ng nhau nh­ng ph­¬ng ¸n II cã 

nhiÒu c«ng tr×nh tho¸t n­íc h¬n. 

So s¸nh s¬ bé c¸c ph­¬ng ¸n tuyÕn. 

B¶ng so s¸nh s¬ bé c¸c ph­¬ng ¸n tuyÕn. 

 

ChØ tiªu so s¸nh 
Ph­¬ng ¸n 

I II 

ChiÒu dµi tuyÕn 5862.29 5925.93 

Sè ®­êng cong n»m 10 9 

Sè ®­êng cong cã Rmin 0 0 

Sè c«ng tr×nh cèng 13 16 

 

II.ThiÕt kÕ tuyÕn 

1. C¾m cäc tim ®­êng 

 - Cäc ®iÓm ®Çu, cuèi: §1,C2 

 - Cäc lý tr×nh : H1,2 , K1,2 

 - Cäc c«ng tr×nh: C1,2 

 - Cäc ®Þa h×nh:1,2,3 

 - Cäc ®­êng cong: T§,TC,P  
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2. C¾m cäc ®­êng cong n»m 

 C¸c yÕu tè cña ®­êng cong n»m: 

T=R.(tgα/2) 

180

R..
R.K

0
rad

 

2/Cos

2/Cos1
RR

2/Cos

R
P  

D = 2T-K 

  

Trong ®ã:  

  T: chiÒu dµi tiÕp tuyÕn 

  P: ph©n cù 

  αo: gãc ngoÆt  

  K: chiÒu dµi ®­êng cong 

  R: b¸n kÝnh ®­êng cong 

ThiÕt kÕ c¸c ph­¬ng ¸n tuyÓn chän & c¾m cäc c¸c ph­¬ng ¸n xem ë phô lôc. 
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Ch­¬ng 4: QUY HO¹CH THO¸T N¦íc cho ®­êng 

I.tÝnh to¸n thñy v¨n: 

 ThiÕt kÕ c«ng tr×nh tho¸t n­íc nh»m tr¸nh n­íc trµn, n­íc ngËp trªn ®­êng 

g©y xãi mßn mÆt  ®­êng, thiÕt kÕ tho¸t n­íc cßn nh»m b¶o vÖ sù æn ®Þnh cña 

nÒn ®­êng tr¸nh ®­êng tr¬n ­ít, g©y bÊt lîi cho xe ch¹y. 

 Khi thiÕt kÕ ph¶i x¸c ®Þnh ®­îc vÞ trÝ ®Æt, l­u l­îng n­íc ch¶y qua c«ng 

tr×nh, tõ ®ã chän khÈu ®é, chiÒu dµi cho thÝch hîp. L­u l­îng nµy phô thuéc vµo 

®Þa h×nh n¬i tuyÕn ®i qua. 

 Tõ ®iÒu kiªn tÝnh to¸n thñy v¨n ta x¸c ®Þnh khÈu ®é cèng lµ mét trong 

nh÷ng ®iÒu kiÖn thiÕt kÕ ®­êng ®á. 

1.Khoanh l­u vùc 

 - X¸c ®Þnh vÞ trÝ lý tr×nh cÇn lµm  c«ng t¸c tho¸t n­íc . 

 - V¹ch ®­êng ph©n thuû vµ tô thuû ®Ó ph©n chia l­u vùc ®æ vÒ c«ng tr×nh . 

 - Nèi c¸c ®­êng ph©n thuû vµ tô thuû dÓ ph©n chia l­u vùc c«ng tr×nh . 

 - X¸c ®Þnh diÖn tÝch l­u vùc . 

 - Víi l­u l­îng nhá th× dån cèng vÒ bªn c¹nh b»ng kªnh tho¸t n­íc hoÆc 

dïng cèng cÊu t¹o 0,75m. 

2.TÝnh to¸n thñy v¨n 

 Khu vùc mµ tuyÕn ®i qua HuyÖn Chiªm Hãa tØnh Tuyªn Quang, thuéc vïng 

IV (Vïng l­u vùc s«ng Kú Cïng, s«ng b»ng Giang, th­îng nguån S«ng Hång– 

Phô lôc 12a – TK §­êng « t« tËp 3).  

 C¨n cø vµo tiªu chuÈn kü thuËt cña tuyÕn ®­êng víi Vtt = 60km/h ta ®· x¸c 

®Þnh ®­îc tÇn xuÊt lò tÝnh to¸n cho cÇu cèng lµ  P = 2% (TCVN 4054 - 05 ) tra 

b¶ng phô lôc 15 (TK ®­êng « t« tËp 3/248 hoÆc Sæ tay TK ®­êng « t« T2/288) cã 

H2% = 185 mm. 

 Dùa vµo b×nh ®å tuyÕn ta tiÕn hµnh khoanh l­u vùc cho tõng vÞ trÝ cèng sö 

dông r·nh biªn tho¸t n­íc vÒ vÞ trÝ cèng (diÖn tÝch l­u vùc ®­îc thÓ hiÖn trªn 

b×nh ®å). TÝnh to¸n theo Tiªu chuÈn 22 TCN 220-95. C«ng thøc tÝnh l­u l­îng 

thiÕt kÕ lín nhÊt theo tÇn suÊt xuÊt hiÖn cña lò theo cã d¹ng sau: 
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QP% =. Ap.  . Hp. . F 

Trong ®ã: 

 F: DiÖn tÝch l­u vùc ( km2) 

 Ap: Module dßng ch¶y ®Ønh lò (X¸c ®Þnh theo phô lôc 3/ Sæ tay TK ®­êng « 

t« T2) øng víi tÇn suÊt thiÕt kÕ trong ®k ch­a xÐt ®Õn ¶nh h­ëng cña ao hå, phô 

thuéc vµo ls, ts vµ vïng m­a. 

 HP: L­u l­îng m­a ngµy øng vãi tÇn suÊt lò thiÕt kÕ p% 

 : HÖ sè dßng ch¶y lò (x¸c ®Þnh theo b¶ng 9- 6/TK ®­êng « t« tËp 3/175 

hoÆc phô lôc 6/ Sæ tay TK ®­êng « t« T2), phô thuéc vµo lo¹i ®Êt, diÖn tÝch l­u 

vùc, l­îng m­a. 

 : HÖ sè triÕt gi¶m do hå ao vµ ®Çm lÇy (b¶ng 9-5 s¸ch TK ®­êng «t« tËp 3 

hoÆc b¶ng 7.2.6/ Sæ tay TK ®­êng « t« T2) 

 ts:  thêi gian tËp trung n­íc s­ên dèc l­u vùc phô thuéc vµo ®Æc tr­ng ®Þa 

m¹o thuû v¨n sd  

 bsd :chiÒu dµi trung b×nh s­ên dèc l­u vùc  (m) 

 mls :hÖ sè nh¸m lßng suèi  (m=11) 

 isd: ®é dèc lßng suèi ( ) 

 ls:®Æc tr­ng ®Þa m¹o lßng suèi  

     ls = 
4/14/14/1 )..(.

.1000

0
0Plsls HIm

L

F
c 

     
4,0

psd

3,0

sd

6,0

sd
sd

)H...(m.I

b

0
0

 

 bsd: chiÒu dµi trung b×nh cña s­ên dèc l­u vùc 

     
)Ll(8,1

F
b

i

sd
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Trong ®ã:  

 l chØ tÝnh c¸c suèi cã chiÒu dµi >0,75 chiÒu réng trung b×nh cña l­u vùc. 

 Víi l­u vùc cã hai m¸i dèc B = F/2L 

 Víi l­u vùc cã mét m¸i dèc B = F/L 

L: lµ tæng chiÒu dµi suèi chÝnh (km) 

 (c¸c trÞ sè tra b¶ng ®Òu lÊy trong "ThiÕt kÕ ®­êng «t« -  C«ng tr×nh v­ît 

s«ng, TËp 3- NguyÔn Xu©n Trôc NXB gi¸o dôc 1998". 

 Isd : §é dèc lßng suèi (%). 

 li  : ChiÒu dµi suèi nh¸nh  

 Sau khi x¸c ®Þnh ®­îc tÊt c¶ c¸c hÖ sè trªn thay vµo c«ng thøc Q, x¸c ®Þnh 

®­îc l­u l­îng Qmax. 

 Chän hÖ sè nh¸m msd=0,15 

B¶ng tÝnh thñy v¨n - l­u l­îng c¸c cèng: 

Ph­¬ng ¸n tuyÕn 1: 

sst Cèng F(km2) L(km) ils isd  ls ts Ap Q2% 

1 C1 0.04 0.32 3.25 2.56 0.95 51.6 60 0.052 2.54 

2 C2 0.05 0.14 74 43 0.96 17 165 0.61 1.12 

3 C3 0.18 0.46 4.63 3.43 0.95 65.2 60 0.043 3.47 

4 C4 0.25 0.18 3.22 2.84 0.95 41.8 60 0.053 1.67 

5 C5 0.14 0.34 2.44 2.07 0.95 65.2 60 0.043 1.46 

6 C6 0.03 0.16 4.23 2.65 0.95 42.2 60 0.054 1.92 

7 C7 0.23 0.16 3.23 2.85 0.95 42.2 60 0.054 1.68 

8 C8 0.22 1.18 5.25 4.21 0.95 51.6 60 0.052 1.74 

9 C9 0.43 0.65 5.36 3.50 0.95 68.7 60 0.045 3.58 

10 C10 0.13 0.46 4.63 3.43 0.95 42.4 60 0.055 3.55 

11 C11 0.16 4.23 2.65 0.95 42.2 60 60 0.045 2.65 

12 C12 0.16 0.15 3.30 3.14 0.95 41.8 60 0.053 1.81 

13 C13 0.13 0.14 2.94 2.75 0.95 48.2 60 0.050 1.62 
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Ph­¬ng ¸n tuyÕn 2: 

sst Cèng F(km2) L(km) ils isd  ls ts Ap Q2% 

1 C1 0.03 0.16 4.23 2.65 0.95 42.2 60 0.054 1.92 

2 C2 0.13 0.48 3.22 2.75 0.95 51.6 60 0.053 2.36 

3 C3 0.16 0.15 3.30 3.14 0.95 41.8 60 0.053 1.81 

4 C4 0.14 0.34 2.44 2.07 0.95 65.2 60 0.043 1.46 

5 C5 0.08 0.26 55 34 0.96 26 257 0.65 1.9 

6 C6 0.13 0.14 2.94 2.75 0.95 48.2 60 0.050 1.62 

7 C7 0.15 0.18 2.50 2.56 0.95 50.1 60 0.053 1.57 

8 C8 0.17 0.19 2.53 2.08 0.95 50.3 60 0.042 1.55 

9 C9 0.25 0.21 3.22 2.84 0.95 41.8 60 0.053 1.67 

10 C10 0.14 1.58 2.44 2.07 0.95 65.2 60 0.043 1.46 

11 C11 0.32 1.15 2.64 2.42 0.95 43.1 60 0.052 2.74 

12 C12 0.23 0.24 55 34 0.96 51.3 60 0.052 1.23 

13 C13 0.26 0.39 55 34 0.95 50.2 60 0.043 1.98 

14 C14 0.35 0.43 55 34 0.95 42.6 60 0.050 1.84 

15 C15 0.09 0.12 55 34 0.95 39.7 60 0.043 1.63 
 

 

II. Lùa chän khÈu ®é cèng 

* Lùa chän cèng ta dùa trªn c¸c nguyªn t¾c sau: 

 - Ph¶i dùa vµo l­u l­îng Qtt vµ Q kh¶ n¨ng tho¸t n­íc cña cèng. 

 - Xem xÐt yÕu tè m«i tr­êng, ®¶m b¶o kh«ng ®Ó xÈy ra hiÖn t­îng trµn ngËp 

ph¸ ho¹i m«i tr­êng 

 - §¶m b¶o thi c«ng dÔ dµng chän khÈu ®é cèng t­¬ng ®èi gièng nhau trªn 

mét ®o¹n tuyÕn. Chän tÊt c¶ c¸c cèng lµ cèng trßn BTCT kh«ng ¸p cã miÖng lo¹i 

th­êng. 

        - TÝnh to¸n cao ®é khèng chÕ nÒn ®­êng: 
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 Hn= max - Khèng chÕ theo ®iÒu kiÖn n­íc d©ng H1 

_ Khèng chÕ theo ®iÒu kiÖn chÞu lùc H2 

_ Khèng chÕ thiÕt kÕ theo ®iÒu kiÖn thi c«ng kÕt cÊu ¸o ®­êng H3 

H1= Hd + 0,5 (Hd = Cao ®é ®¸y cèng +hd) 

H2= Cao ®é ®Ønh cèng +0,5 

H3=H® + (0,3-0,5) +hm® (H®= Cao ®é ®¸y +  ) 

 

 

      Sau khi tÝnh to¸n ®­îc l­u l­îng cña tõng cèng tra theo phô lôc 16 - ThiÕt kÕ 

®­êng «t« T3- GSTS KH NguyÔn Xu©n Trôc- NXB GD 1998. vµ chän cèng theo 

b¶ng d­íi ®©y: 

B¶ng chän khÈu ®é c¸c cèng: 

PA tuyÕn 1: 

Stt Cèng Lý Tr×nh Lo¹i Cèng 
ChÕ §é 

Ch¶y 

Sè 

L­îng 

D 

(m) 

H 

(m) 

V  

cöa ra 

1 C1 Km0+300 Trßn Lo¹i1 Ko ¸p 1 1.5 1.12 2.02 

2 C2 Km0+800 Trßn Lo¹i1 Ko ¸p 1 0.75 0.71 1.06 

3 C3 Km1+100.02 Trßn Lo¹i1 Ko ¸p 1 0.75 0.45 1.82 

4 C4 Km1+400 Trßn Lo¹i1 Ko ¸p 1 1.5 0.97 1.07 

5 C5 Km1+900 Trßn Lo¹i1 Ko ¸p 1 0.75 0.37 1.04 

6 C6 Km2+333.14 Trßn Lo¹i1 Ko ¸p 1 1.0 0.75 1.84 

7 C7 Km2+658.37 Trßn Lo¹i1 Ko ¸p 1 1.5 1.43 1.83 

8 C8 Km4+500 Trßn Lo¹i1 Ko ¸p 1 1.0 0.87 1.71 

9 C9 Km4+735.61 Trßn Lo¹i1 Ko ¸p 1 1.0 0.52 1.09 

10 C10 Km4+995.17 Trßn Lo¹i1 Ko ¸p 1 0.75 0 0 

11 C11 Km5+200 Trßn Lo¹i1 Ko ¸p 1 1.0 0.68 1.32 

12 C12 Km5+500 Trßn Lo¹i1 Ko ¸p 1 0.75 0.46 1.44 

13 C13 Km5+700 Trßn Lo¹i1 Ko ¸p 1 0.75 0.35 1.34 
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 PA tuyÕn 2: 

Stt Cèng Lý Tr×nh Lo¹i Cèng 
ChÕ §é 

Ch¶y 

Sè 

L­îng 

D 

(m) 

H 

(m) 

V cöa 

ra 

1 C1 Km0+300 Trßn Lo¹i1 Ko ¸p 1 1.5 1.54 1.12 

2 C2 Km0+800 Trßn Lo¹i1 Ko ¸p 1 1.5 1.51 1.82 

3 C3 Km1+100 Trßn Lo¹i1 Ko ¸p 1 1.25 0.62 1.05 

4 C4 Km1+450.41 Trßn Lo¹i1 Ko ¸p 1 1.5 1.28 2.23 

5 C5 Km1+700 Trßn Lo¹i1 Ko ¸p 1 1.5 0.82 1.84 

6 C6 Km2+00 Trßn Lo¹i1 Ko ¸p 1 1.25 0.87 1.10 

7 C7 Km2+200 Trßn Lo¹i1 Ko ¸p 1 1.0 1.03 1.95 

8 C8 Km2+470.10 Trßn Lo¹i1 Ko ¸p 1 0.75 0.62 2.72 

9 C9 Km2+700 Trßn Lo¹i1 Ko ¸p 1 1.0 0.86 1.12 

10 C10 Km3+072.16 Trßn Lo¹i1 Ko ¸p 1 0.75 0.61 1.82 

11 C11 Km4+331.50 Trßn Lo¹i1 Ko ¸p 1 0.75 0.25 1.05 

12 C12 Km4+757.34 Trßn Lo¹i1 Ko ¸p 1 0.75 0.74 2.23 

13 C13 Km5+300 Trßn Lo¹i1 Ko ¸p 1 1.0 0.72 1.84 

14 C14 Km5+600 Trßn Lo¹i1 Ko ¸p 1 1.5 1.40 1.10 

15 C15 Km5+800 Trßn Lo¹i1 Ko ¸p 1 1.25 0.74 1.95 
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Ch­¬ng 5: ThiÕt kÕ tr¾c däc & tr¾c ngang 

I. Nguyªn t¾c, c¬ së vµ sè liÖu thiÕt kÕ 

1.Nguyªn t¾c 

§­êng ®á ®­îc thiÕt kÕ trªn c¸c nguyªn t¾c: 

 +B¸m s¸t ®Þa h×nh. 

 +N©ng cao ®iÒu kiÖn ch¹y xe. 

 +Tho¶ m·n c¸c ®iÓm khèng chÕ vµ nhiÒu ®iÓm mong muèn, kÕt hîp hµi hoµ 

gi÷a B×nh ®å-Tr¾c däc-Tr¾c ngang. 

2. C¬ së thiÕt kÕ 

 TCVN4054-05. 

 B¶n ®å ®­êng ®ång møc tØ lÖ 1/10000, ΔH=5m trªn ®ã thÓ hiÖn b×nh ®å tuyÕn. 

 Tr¾c däc ®­êng ®en vµ c¸c sè liÖu kh¸c. 

3. Sè liÖu thiÕt kÕ 

 C¸c sè liÖu vÒ ®Þa chÊt thuû v¨n, ®Þa h×nh. 

 C¸c ®iÓm khèng chÕ, ®iÓm mong muèn. 

 Sè liÖu vÒ ®é dèc däc tèi thiÓu vµ tèi ®a.  

II.Tr×nh tù thiÕt kÕ 

 Ph©n tr¾c däc tù nhiªn thµnh c¸c ®Æc tr­ng vÒ ®Þa h×nh th«ng qua ®é dèc 

s­ên dèc tù nhiªn ®Ó x¸c ®Þnh cao ®é ®µo ®¾p kinh tÕ. 

 X¸c ®Þnh c¸c ®iÓm khèng chÕ trªn tr¾c däc: ®iÓm ®Çu tuyÕn, cuèi tuyÕn, vÞ 

trÝ cèng,... 

 X¸c ®Þnh c¸c ®iÓm mong muèn trªn tr¾c däc: ®iÓm ®µo ®¾p kinh tÕ, cao ®é 

®µo ®¾p ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn thi c«ng c¬ giíi, tr¾c ngang ch÷ L,... 

 ThiÕt kÕ ®­êng ®á. 

III. ThiÕt kÕ ®­êng ®á 

 Sau khi cã c¸c ®iÓm khèng chÕ (cao ®é ®iÓm ®Çu tuyÕn, cuèi tuyÕn, ®iÓm 

khèng chÕ qua cÇu cèng) vµ ®iÓm mong muèn, trªn ®­êng cao ®é tù nhiªn, tiÕn 

hµnh thiÕt kÕ ®­êng ®á. 
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 Sau khi thiÕt kÕ xong ®­êng ®á, tiÕn hµnh tÝnh to¸n c¸c cao ®é ®µo ®¾p, cao 

®é thiÕt kÕ t¹i tÊt c¶ c¸c cäc. 

IV. Bè trÝ ®­êng cong ®øng 

 Theo quy ph¹m, ®èi víi ®­êng cÊp III, t¹i nh÷ng chç ®æi dèc trªn ®­êng ®á 

mµ hiÖu ®¹i sè gi÷a 2 ®é dèc  1% cÇn ph¶i tiÕn hµnh bè trÝ ®­êng cong ®øng . 

B¶n bè trÝ ®­êng cong ®øng xem thªm b¶n vÏ 

 B¸n kÝnh ®­êng cong ®øng lâm min  Rlom~
min  =  1500m 

 B¸n kÝnh ®­êng cong ®øng låi min Rlåi

min  =   2500 m 

C¸c yÕu tè ®­êng cong ®øng ®­îc x¸c ®Þnh theo c¸c c«ng thøc sau:  

    K = R (i1 - i2) (m) 

    T = R 
2

21 ii
(m)  

    P = 
R

T

2

2

 (m) 

Trong ®ã:  

i (%): §é dèc däc (lªn dèc lÊy dÊu (+), xuèng dèc lÊy dÊu (-) 

K : ChiÒu dµi ®­êng cong  (m) 

T : TiÕp tuyÕn ®­êng cong  (m) 

P : Ph©n cù   (m) 

V. ThiÕt kÕ tr¾c ngang & tÝnh khèi l­îng ®µo ®¾p 

 Sau khi thiÕt kÕ mÆt c¾t däc, tiÕn hµnh thiÕt kÕ mÆt c¾t ngang vµ tÝnh to¸n 

khèi l­îng ®µo ®¾p... 

1. C¸c nguyªn t¾c thiÕt kÕ mÆt c¾t ngang 

 Trong qu¸ tr×nh thiÕt kÕ b×nh ®å vµ tr¾c däc ph¶i ®¶m b¶o nh÷ng nguyªn t¾c 

cña viÖc thiÕt kÕ c¶nh quan ®­êng, tøc lµ ph¶i phèi hîp hµi hßa gi÷a b×nh ®å, tr¾c 

däc vµ tr¾c ngang. 

 Ph¶i tÝnh to¸n thiÕt kÕ cô thÓ mÆt c¾t ngang cho tõng ®o¹n tuyÕn cã ®Þa h×nh 

kh¸c nhau. 
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 øng víi mçi sù thay ®æi cña ®Þa h×nh cã c¸c kÝch th­íc vµ c¸ch bè trÝ lÒ 

®­êng, r·nh tho¸t n­íc, c«ng tr×nh phßng hé kh¸c nhau. 

* ChiÒu réng mÆt ®­êng  B = 6 (m). 

* ChiÒu réng lÒ ®­êng 2x1,5 = 3 (m). 

* MÆt ®­êng bª t«ng ¸p phan cã ®é dèc ngang 2%, ®é dèc lÒ ®Êt lµ 6%. 

* M¸i dèc ta luy nÒn ®¾p 1:1,5. 

* M¸i dèc ta luy nÒn ®µo 1 : 1. 

* ë nh÷ng ®o¹n cã ®­êng cong, tïy thuéc vµo b¸n kÝnh ®­êng cong n»m mµ cã 

®é më réng kh¸c nhau. 

* R·nh biªn thiÕt kÕ theo cÊu t¹o, s©u 0,4m, bÒ réng ®¸y: 0,4m. 

* ThiÕt kÕ tr¾c ngang ph¶i ®¶m b¶o æn ®Þnh m¸i dèc, x¸c ®Þnh c¸c ®o¹n tuyÕn 

cÇn cã c¸c gi¶i ph¸p ®Æc biÖt. 

 Tr¾c ngang ®iÓn h×nh ®­îc thÓ hiÖn trªn b¶n vÏ. 

2.TÝnh to¸n khèi l­îng ®µo ®¾p  

 §Ó ®¬n gi¶n mµ vÉn ®¶m b¶o ®é chÝnh x¸c cÇn thiÕt ¸p dông ph­¬ng ph¸p sau: 

 - Chia tuyÕn thµnh c¸c ®o¹n nhá víi c¸c ®iÓm chia lµ c¸c cäc ®Þa h×nh, cäc 

®­êng cong, ®iÓm xuyªn, cäc H100, Km. 

 - Trong  c¸c ®o¹n ®ã gi¶ thiÕt mÆt ®Êt lµ b»ng ph¼ng, khèi l­îng ®µo hoÆc 

®¾p nh­ h×nh l¨ng trô. Vµ ta tÝnh ®­îc diÖn tÝch ®µo ®¾p theo c«ng thøc sau:   

     F®µo tb  = (Fi
®µo   + Fi+1

®µo )/2    (m2) 

     F®¾p tb   = (Fi
®¾p   + Fi+1

®¾p)/2    (m2)  

     V®µo = F®µo tb .Li-i+1  (m
3) 

     V®¾p = F®¾p tb. Li-i+1   (m
3)   

TÝnh to¸n chi tiÕt ®­îc thÓ hiÖn trong phô lôc. 
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CH¦¥NG 6: ThiÕt kÕ kÕt cÊu ¸o ®­êng 

I. ¸o ®­êng vµ c¸c yªu cÇu thiÕt kÕ  

¸o ®­êng lµ c«ng tr×nh x©y dùng trªn nÒn ®­êng b»ng nhiÒu tÇng líp vËt 

liÖu cã c­êng ®é vµ ®é cøng ®ñ lín h¬n so víi nÒn ®­êng ®Ó phôc vô cho xe 

ch¹y, chÞu t¸c ®éng trùc tiÕp cña xe ch¹y vµ c¸c yÕu tè thiªn nhiªn(m­a, giã, 

biÕn ®æi nhiÖt ®é). Nh­ vËy ®Ó ®¶m b¶o cho xe ch¹y an toµn, ªm thuËn, kinh tÕ 

vµ ®¹t ®­îc nh÷ng chØ tiªu khai th¸c-vËn doanh th× viÖc thiÕt kÕ vµ x©y dùng ¸o 

®­êng ph¶i ®¹t ®­îc nh÷ng yªu cÇu c¬ b¶n sau:  

+ ¸o ®­êng ph¶i cã ®ñ c­êng ®é chung tøc lµ trong qu¸ tr×nh khai th¸c, sö 

dông ¸o ®­êng kh«ng xu¸t hiÖn biÕn d¹ng th¼ng ®øng, biÕn d¹ng tr­ît, biÕn 

d¹ng co, d·n do chÞu kÐo uèn hoÆc do nhiÖt ®é. H¬n n÷a c­êng ®é ¸o ®­êng ph¶i 

Ýt thay ®æi theo thêi tiÕt khÝ hËu trong suèt thêi kú khai th¸c tøc lµ ph¶i æn ®Þnh 

c­êng ®é.  

+ MÆt ®­êng ph¶i ®¶m b¶o ®­îc ®é b»ng ph¼ng nhÊt ®Þnh ®Ó gi¶m søc c¶n 

l¨n, gi¶m sãc khi xe ch¹y, do ®ã n©ng cao ®­îc tèc ®ä xe ch¹y, gi¶m tiªu hao 

nhiªn liÖu vµ h¹ gi¸ thµnh vËn t¶i.  

+ BÒ mÆt ¸o ®­êng ph¶i cã ®ñ ®é nh¸m cÇn thiÕt ®Ó n©ng cao hÖ sè b¸m 

gi÷a b¸nh xe vµ mÆt ®­êng ®Ó t¹o ®iÒu kiÖn tèt cho xe ch¹y an toµn, ªm thuËn 

víi tèc ®é cao. Yªu cÇu nµy phô thuéc chñ yÕu vµo viÖc chän líp trªn mÆt cña 

kÕt cÊu ¸o ®­êng.  

+MÆt ®­êng ph¶i cã søc chÞu bµo mßn tèt vµ Ýt sinh bôi do xe cé ph¸ ho¹i 

vµ d­íi t¸c dông cña khÝ hËu thêi tiÕt 

§ã lµ nh÷ng yªu cÇu c¬ b¶n cña kÕt cÊu ¸o ®­êng, tïy theo ®iÒu kiÖn thùc 

tÕ, ý nghÜa cña ®­êng mµ lùa chän kÕt cÊu ¸o ®­êng cho phï hîp ®Ó tháa m·n ë 

møc ®é kh¸c nhau nh÷ng yªu cÇu nãi trªn.  

C¸c nguyªn t¸c khi thiÕt kÕ kÕt cÊu ¸o ®­êng: 

+ §¶m b¶o vÒ mÆt c¬ häc vµ kinh tÕ. 

+ §¶m b¶o vÒ mÆt duy tu b¶o d­ìng. 

+ §¶m b¶o chÊt l­îng xe ch¹y an toµn, ªm thuËn, kinh tÕ. 
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II.TÝnh to¸n kÕt cÊu ¸o ®­êng 

1. C¸c th«ng sè tÝnh to¸n 

1.1. §Þa chÊt thñy v¨n: 

 §Æc ®iÓm cña lo¹i ®Êt ë khu vùc nµy thuéc lo¹i ®Êt ¸ sÐt cã c¸c ®Æc tr­ng tÝnh 

to¸n nh­ sau:              

 §Êt nÒn thuéc lo¹i 1 (lu«n kh« r¸o) cã: E0 = 42 Mpa, C = 0.032 (Mpa),  = 

240, a= 
nhw

w
=0.60 (®é Èm t­¬ng ®èi).  

1.2. T¶i träng tÝnh to¸n tiªu chuÈn  

T¶i träng tÝnh to¸n tiªu chuÈn theo quy ®Þnh TCVN 4054 ®èi víi kÕt cÊu 

¸o ®­êng mÒm  lµ trôc xe cã t¶i träng 100Mpa, cã ¸p lùc lµ 6.0 daN/cm2 vµ t¸c 

dông trªn diÖn tÝch vÖt b¸nh xe cã ®­êng kÝnh 33 cm. 

1.3. L­u l­îng xe tÝnh to¸n 

  L­u l­îng xe tÝnh to¶n trong kÕt cÊu ¸o ®­êng mÒm lµ sè « t« ®­îc quy ®æi 

vÒ lo¹i « t« cã t¶i träng tÝnh to¸n tiªu chuÈn th«ng qua mÆt c¾t ngang cña ®­êng 

trong 1 ngµy ®ªm ë cuèi thêi kú khai th¸c (ë n¨m t­¬ng lai tÝnh to¸n): 15 n¨m kÓ 

tõ khi ®­a ®­êng vµo khai th¸c.  

Thµnh phÇn vµ l­u l­îng xe: 

 

Lo¹i xe 

Thµnh phÇn α 

(%) 

Xe con 28 

xe t¶i trôc 6.5 T 20 

Xe t¶i trôc 8.5 T 38 

Xe t¶i trôc 10T 14 

 

Tû lÖ t¨ng tr­ëng xe hµng n¨m : q = 6% 
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Quy luËt t¨ng xe hµng n¨m: Nt = N0 (1+q)t 

Trong ®ã: 

 q: hÖ sè t¨ng tr­ëng hµng n¨m. 

 Nt:l­u l­äng xe ch¹y n¨m thø t. 

 N0:l­u l­äng xe n¨m thø 15. 

1515

15

)06.01(

1405

)06.01()1(

N

q

N
N

n

n
O  586.26(xe/ng®) 

 

L­u l­îng xe cña c¸c n¨m tÝnh to¸n 

N¨m  
Lo¹i xe Xe con 

T¶i nhÑ trôc 
6.5 T  

T¶i trung 
trôc 8.5T 

T¶i nÆng 
trôc 10T 

        TphÇn %      
(1+q)t 

28% 20% 38% 14% 

1 1.06 174.00 124.29 236.15 87.00 

2 1.12 184.44 131.74 250.31 92.22 

3 1.19 195.51 139.65 265.33 97.75 

4 1.26 207.24 148.03 281.25 103.62 

5 1.34 219.67 156.91 298.13 109.84 

6 1.42 232.85 166.32 316.02 116.43 

7 1.50 246.83 176.30 334.98 123.41 

8 1.59 261.63 186.88 355.08 130.82 

9 1.69 277.33 198.09 376.38 138.67 

10 1.79 293.97 209.98 398.96 146.99 

11 1.90 311.61 222.58 422.90 155.81 

12 2.01 330.31 235.93 448.27 165.15 

13 2.13 350.13 250.09 475.17 175.06 

14 2.26 371.13 265.10 503.68 185.57 

15 2.40 393.40 281.00 533.90 196.70 
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B¶ng dù b¸o thµnh phÇn giao th«ng ë n¨m ®Çu 

sau khi ®­a ®­êng vµo khai th¸c sö dông 

Lo¹i xe 

Träng l­îng 

trôc pi (KN) 
Sè 

trôc 

sau 

Sè b¸nh cña 

mçi côm b¸nh 

cña trôc sau 

Kho¶ng 

c¸ch 

gi÷a c¸c 

trôc sau 

L­îng xe 

ni xe/ngµy 

®ªm 
Trôc 

tr­íc 

Trôc 

sau 

T¶i nhÑ 6.5T <25 65 1 Côm b¸nh ®«i  281 

T¶i trung 8.5T 25.8 85 1 Cum b¸nh ®«i  534 

T¶i nÆng 10T 48.2 100 2 Côm b¸nh ®«i  197 

 

B¶ng tÝnh sè trôc xe quy ®æi vÒ sè trôc tiªu chuÈn 100 KN 

Lo¹i xe Pi (KN) C1 C2 ni C1*C2*ni*(pi/100)4.4 

T¶i nhÑ 65 

KN 

Trôc tr­íc <25 KN 1 6.4 281  

Trôc sau 65 KN 1 1 281 42.22 

T¶i trung 

85KN 

Trôc tr­íc  25.8 KN 1 6.4 534  

Trôc sau 85 KN 1 1 534 261.2 

T¶i nÆng 

100 KN 

Trôc tr­íc 48.2 KN 1 6.4 197 50.82 

Trôc sau 100 KN 2.2 1 197 433.4 

Tæng     N= C1*C2*ni*(pi/100)4   =                                              787.64                             

 

 C1=1+1.2x(m-1), m Lµ sè trôc xe. 

 C2=6.4 cho c¸c trôc tr­íc Vµ C2=1 cho c¸c trôc sau lo¹i mçi côm b¸nh cã 2 

b¸nh (côm b¸nh ®«i). 

* tÝnh sè trôc xe tÝnh to¸n tiªu chuÈn trªn 1 lµn xe Ntt : 

     Ntt =Ntk x fl 

Trong ®ã:   

 V× ®­êng thiÕt kÕ cã 2 lµn xe kh«ng cã d¶i ph©n c¸ch nªn lÊy f=0.55 

 VËy Ntt = 787.64 x 0.55 = 433.2 (trôc/lµn.ngµy ®ªm) 
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TÝnh sè trôc xe tiªu chuÈn tÝch luü trong thêi h¹n thiÕt kÕ, tû lÖ t¨ng tr­ëng 

q=6%  
  

tt

t

N
q

q
Ne *365*

]1)1[(
 

 

B¶ng tÝnh l­u l­îng xe ë c¸c n¨m tÝnh to¸n: 

N¨m 1 5 10 15 

L­u l­îng xe 

Ntt(trôc/lµn.ng®) 
191.42 241.98 323.43 433.2 

Sè trôc xe tiªu chuÈn 

tÝch luü(trôc) 
0.07x106 0.5x106 1.56x 106 3.68x106 

 

B¶ng x¸c ®Þnh m« ®un ®µn håi yªu cÇu cña c¸c n¨m: 

N¨m tÝnh 

to¸n 
Ntt 

CÊp mÆt 

®­êng 

Eyc 

(Mpa) 

Emin 

(Mpa) 

Echon 

(Mpa) 

1 191.42 A2 133.88 120 133.88 

5 241.98 A2 137.52 120 137.52 

10 323.43 
A1 167.41 140 167.41 

A2 142.41 120 142.41 

15 433.2 A1 174.00 140 174.00 

 

Eyc:  m«®un ®µn håi yªu cÇu phô thuéc sè trôc xe tÝnh to¸n Ntt vµ phô 

thuéc lo¹i tÇng cña kÕt cÊu ¸o ®­êng thiÕt kÕ. 

Emin: m«®un ®µn håi tèi thiÓu phô thuéc t¶i träng tÝnh to¸n, cÊp ¸o ®­êng, 

l­u l­îng xe tÝnh to¸n(b¶ng3-5 TCN 221-06) 

Echon: m«®un ®µn håi chän tÝnh to¸n Echän= max(Eyc, Emin) 

V× lµ ®­êng miÒn nói cÊp III nªn ta chän ®é tin cËy lµ : 0.90 

 VËy Ech=Kdv
dc x Eyc=174x1.1=191.4 (Mpa) 
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C¸c ®Æc tr­ng cña vËt liÖu kÕt cÊu ¸o ®­êng: 

STT Tªn vËt liÖu 

E (Mpa) 

Rn  

(Mpa) 

C  

(Mpa) 

  

(®é) 

TÝnh  

kÐo uèn 

(150) 

TÝnh  

vâng 

(300) 

TÝnh  

tr­ît 

(600) 

1 BTN chÆt h¹t mÞn 2200 420 300 2.8   

2 BTN chÆt h¹t th« 2000 350 250 2.0   

3 
CÊp phèi ®¸ d¨m 

lo¹i I 
300 300 300    

4 
CÊp phèi ®¸ d¨m 

lo¹i II 
250 250 250    

5 CÊp phèi sái cuéi 200 200 200  0.038 42 

NÒn 

®Êt 
¸ sÐt 42    0.032 24 

 

(Tra trong TCN thiÕt kÕ ¸o ®­êng mÒm 22TCN 211-06) 

2. Nguyªn t¾c cÊu t¹o 

- ThiÕt kÕ kÕt cÊu ¸o ®­êng theo nguyªn t¾c thiÕt kÕ tæng thÓ nÒn mÆt ®­êng, kÕt 

cÊu mÆt ®­êng ph¶i kÝn vµ æn ®Þnh nhiÖt. 

- Ph¶i tËn dông tèi ®a vËt liÖu ®Þa ph­¬ng, vËn dông kinh nghiÖm vÒ x©y dùng 

khai th¸c ®­êng trong ®iÒu kiÖn ®Þa ph­¬ng. 

- KÕt cÊu ¸o ®­êng ph¶i phï hîp víi thi c«ng c¬ giíi vµ c«ng t¸c b¶o d­ìng 

®­êng. 

- KÕt cÊu ¸o ®­êng ph¶i ®ñ c­êng ®é, æn ®Þnh, chÞu bµo mßn tèt d­íi t¸c dông 

cña t¶i träng xe ch¹y vµ khÝ hËu. 

- C¸c vËt liÖu trong kÕt cÊu ph¶i cã c­êng ®é gi¶m dÇn tõ trªn xuèng d­íi phï 

hîp víi tr¹ng th¸i ph©n bè øng suÊt ®Ó gi¶m gi¸ thµnh. 

- KÕt cÊu kh«ng cã qu¸ nhiÒu líp g©y phøc t¹p cho d©y chuyÒn c«ng nghÖ thi 

c«ng. 
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3. Ph­¬ng ¸n ®Çu t­ tËp trung (15 n¨m). 

3.1. C¬ së lùa chän 

       Ph­¬ng ¸n ®Çu t­ tËp trung 1 lÇn lµ ph­¬ng ¸n cÇn mét l­îng vèn ban ®Çu 

lín ®Ó cã thÓ lµm con ®­êng ®¹t tiªu chuÈn víi tuæi thä 15 n¨m (b»ng tuæi thä 

líp mÆt sau mét lÇn ®¹i tu). Do yªu cÇu thiÕt kÕ ®­êng lµ nèi hai trung t©m kinh 

tÕ, chÝnh trÞ v¨n ho¸ lín, ®­êng cÊp III cã Vtt= 60(km/h) cho nªn ta dïng mÆt 

®­êng cÊp cao A1 cã líp mÆt Bª t«ng nhùa víi thêi gian sö dông lµ 15 n¨m.  

3.2. S¬ bé lùa chän kÕt cÊu ¸o ®­êng 

       Tu©n theo nguyªn t¾c thiÕt kÕ tæng thÓ nÒn mÆt ®­êng, tËn dông nguyªn vËt 

liÖu ®Þa ph­¬ng ®Ó lùa chän kÕt cÊu ¸o ®­êng; do vïng tuyÕn ®i qua lµ vïng ®åi 

nói, lµ n¬i cã nhiÒu má vËt liÖu ®ang ®­îc khai th¸c sö dông nh­ ®¸, cÊp phèi ®¸ 

d¨m, cÊp phèi sái cuéi c¸t, xi m¨ng... nªn lùa chän kÕt cÊu  ¸o ®­êng cho toµn 

tuyÕn A4 - B6 nh­ sau: 

 Ph­¬ng ¸n I 

BTN chÆt h¹t mÞn  4 cm E1 = 420 (Mpa) 

BTN chÆt h¹t th«  7 cm E2 = 350 (Mpa) 

CPDD lo¹i I  E3 = 300 (Mpa) 

CP thiªn nhiªn   E4 = 200 (Mpa) 

 §Êt nÒn    E0 = 42   (Mpa) 

 

 Ph­¬ng ¸n II 

BTN chÆt h¹t mÞn 5cm 4 cm E1 = 420 (Mpa) 

BTN chÆt h¹t th« 7 cm 7 cm E2 = 350 (Mpa) 

CPDD lo¹i I  E3 = 300 (Mpa) 

CPDD lo¹i II  E4 = 250 (Mpa) 

§Êt nÒn    E0 = 42   (Mpa) 

 KÕt cÊu ®­êng hîp lý lµ kÕt cÊu tho¶ m·n c¸c yªu cÇu vÒ kinh tÕ vµ kü 

thuËt. ViÖc lùa chän kÕt cÊu trªn c¬ së c¸c líp vËt liÖu ®¾t tiÒn cã chiÒu dµy nhá 
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tèi thiÓu, c¸c líp vËt liÖu rÎ tiÒn h¬n sÏ ®­îc ®iÒu chØnh sao cho tho¶ m·n ®iÒu 

kiÖn vÒ Eyc . C«ng viÖc nµy ®­îc tiÕn hµnh nh­ sau : 

LÇn l­ît ®æi hÖ nhiÒu líp vÒ hÖ hai líp ®Ó x¸c ®Þnh m«®un ®µn håi  cho líp mÆt 

®­êng. Ta cã: 

    

                                                                                          Ech = 191.4 (Mpa) 

     

BTN chÆt h¹t mÞn    4 cm E1 = 420 (Mpa) 

BTN chÆt h¹t th«  7 cm E2 = 350 (Mpa) 

Líp 3    E3 = 300 (Mpa) 

Líp 4              E4 = ?    (Mpa) 

NÒn ¸ sÐt                 E0 = 42   (Mpa) 

  

 §æi 2 líp BTN vÒ 1 líp 

         
33

41

D

h
0.121  

     
420

4.191

1E

Ech
0.456. Tra to¸n ®å h×nh 3-1.tiªu chuÈn nghµnh 22TCN211-06

                   

                                     
1

1

E

Ech
0.484 Ech1= 203.28(Mpa)                                           

            
33

72

D

h
0.212   

      581.0
350

28.203

2

1

E

Ech
 Tra to¸n ®å h×nh 3-1.tiªu chuÈn nghµnh 22TCN211-06 

                                     
2

2

E

Ech
0.524 Ech2=183.4(Mpa)                                           

 

§Ó chän ®­îc kÕt cÊu hîp lý ta sö dông c¸ch tÝnh lÆp c¸c chØ sè H3 vµ H4 . KÕt 

qu¶ tÝnh to¸n ®­îc b¶ng sau : 
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ChiÒu dµy c¸c líp ph­¬ng ¸n I 

Gi¶i 
ph¸p 

H3 
2

3

Ech

E
 

D

H 3
 

3

3

E

Ech
 Ech3 

4

3

E

Ech
 

4E

Eo
 

D

H 4
 H4 

H4 
chän 

1 14 0.611 0.424 0.39 117 0.53 0.19 1.15 37.95 39 

2 15 0.611 0.454 0.34 102 0.46 0.19 1.06 34.98 36 

3 16 0.611 0.484 0.32 96 0.43 0.19 1.02 33.66 34 

 

T­¬ng tù nh­ trªn ta tÝnh cho ph­¬ng ¸n 2: 

 

ChiÒu dµy c¸c líp ph­¬ng ¸n II 

Gi¶i 
ph¸p 

H3 
2

3

Ech

E
 

D

H 3
 

3

3

E

Ech
 Ech3 

4

3

E

Ech
 

4E

Eo
 

D

H 4
 H4 

H4 
chän 

1 14 0.611 0.424 0.39 117 0.47 0.17 1.06 34.98 36 

2 15 0.611 0.454 0.34 102 0.41 0.17 0.90 29.7 30 

3 16 0.611 0.484 0.32 96 0.38 0.17 0.86 28.38 29 

 

      

 Sö dông ®¬n gi¸ x©y dùng c¬ b¶n ®Ó so s¸nh gi¸ thµnh x©y dùng ban ®Çu cho 

c¸c gi¶i ph¸p cña tõng ph­¬ng ¸n kÕt cÊu ¸o ®­êng sau ®ã t×m gi¶i ph¸p cã chi 

phÝ nhá nhÊt . Ta cã b¶ng gi¸ thµnh vËt liÖu nh­ sau: 

 

Tªn vËt liÖu §¬n gi¸ (ngµn ®ång/m3) 

CÊp phèi ®¸ d¨m lo¹i I 150.000 

CÊp phèi ®¸ d¨m lo¹i II 135.000 

CÊp phèi sái ®åi 120.000 
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Ta ®­îc kÕt qu¶ nh­ sau : 

 

Ph­¬ng ¸n I: 

Gi¸ thµnh kÕt cÊu (ngµn ®ång/m2) 

Gi¶i 
ph¸p 

H3(cm) 
Gi¸ 

thµnh(®) 
H4(cm) 

Gi¸ 
thµnh(®) 

Tæng 

1 14 21.000 39 46.800 67.800 

2 15 22.500 36 43.200 65.700 

3 16 24.000 34 40.800 64.800 

 

Ph­¬ng ¸n II: 

Gi¸ thµnh kÕt cÊu (ngµn ®ång/m2) 

Gi¶i 
ph¸p 

H3(cm) 
Gi¸ 

thµnh(®) 
H4(cm) 

Gi¸ 
thµnh(®) 

Tæng 

1 14 21.000 36 48.600 69.600 

2 15 22.500 30 40.500 63.000 

3 16 24.000 29 39.150 63.150 

 

KÕt luËn: Qua so s¸nh gi¸ thµnh x©y dùng mçi ph­¬ng ¸n ta thÊy gi¶i ph¸p 2 

cña ph­¬ng ¸n II lµ ph­¬ng ¸n võa cã gi¸ thµnh x©y dùng kh¸ nhá l¹i cã chiÒu 

dµy ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn lu nÌn tèt nhÊt nªn gi¶i ph¸p 2 cña ph­¬ng ¸n II ®­îc lùa 

chän.VËy còng chÝnh lµ kÕt cÊu ®­îc lùa chän ®Ó tÝnh to¸n kiÓm tra. 

       KÕt cÊu ¸o ®­êng ph­¬ng ¸n ®Çu t­ tËp trung 

 

KÕt cÊu ¸o ®­êng ph­¬ng ¸n ®Çu t­ tËp trung 

Líp kÕt cÊu E yc= 174 (Mpa) hi Ei 

BTN chÆt h¹t mÞn  4 420 

BTN chÆt hạt th«  7 350 

CP§D lo¹i  I  15 300 

CP§D lo¹i  II  30 250 

NÒn ®Êt ¸ sÐt  : EnÒn ®Êt =42 Mpa 
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3.2. TÝnh to¸n kiÓm tra kÕt cÊu ¸o ®­êng ph­¬ng ¸n chän 

3.2.1. KiÓm tra kÕt cÊu theo tiªu chuÈn ®é vâng ®µn håi: 

 - Theo tiªu chuÈn ®é vâng ®µn håi, kÕt cÊu ¸o ®­êng mÒm ®­îc xem lµ ®ñ 

c­êng ®é khi trÞ sè m«®un ®µn håi chung cña c¶ kÕt cÊu lín h¬n trÞ sè m«®un 

®µn håi yªu cÇu: Ech > Eyc x Kc®
dv ( chän ®é tin cËy thiÕt kÕ lµ 0.90 tra b¶ng3-3 

d­îc  Kcd
dv =1.10) 

B¶nng: Chän hÖ sè c­êng ®é vÒ ®é vâng phô  thuéc ®é tin cËy 

§é tin cËy 0,98 0,95 0,90 0,85 0,80 

HÖ sè Kc®
dv 1,29 1,17 1,10 1,06 1,02 

 

 TrÞ sè Ech cña c¶ kÕt cÊu ®­îc tÝnh theo to¸n ®å h×nh 3-1 

§Ó x¸c ®Þnh trÞ sè m«dun ®µn håi chung cña hÖ nhiÒu líp ta ph¶i chuyÓn vÒ hÖ 

hai líp b»ng c¸ch ®æi hai líp mét tõ d­íi lªn trªn theo c«ng thøc: 

              Etb = E4 [
K1

Kt1 3/1

]3  

Trong ®ã: t = 
4

3

E

E
;  K = 3

4

h

h
   

B¶ng X¸c ®Þnh Etbi 

VËt liÖu Ei hi Ki ti htbi Etbi 

CP ®¸ d¨m lo¹i II 250 30   30 250 

CP ®¸ d¨m lo¹i I 300 15 0.500 1.20 45 265.64 

BTN chÆt h¹t th« 350 7 0.156 1.32 52 275.97 

BTN chÆt h¹t mÞn 420 4 0.077 1.52 56 284.71 

 

+ Tû sè 697.1
33

56

D

H
 nªn trÞ sè Etb cña kÕt cÊu ®­îc nh©n thªm hÖ sè ®iÒu 

chØnh  = 1.1584 (tra b¶ng 3-6 22TCN 211-06). 

    Etb
tt =  Etb =1.1584x284.71=329.8 (Mpa) 
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+ Tõ c¸c tû sè 697.1
33

56

D

H
;  

Etb

Eo
127.0

8.329

42
 tra to¸n ®å h×nh 3-1 ta ®­îc:   

  
tb

ch

E

E
0.587  Ech = 0.587 x 329.8 = 193.6 (Mpa) 

VËy Ech = 193.6 (Mpa) > Eyc x Kdv
cd = 174 x 1.10=191.4 (Mpa) 

KÕt luËn: KÕt cÊu ®· chän ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn vÒ ®é vâng ®µn håi. 

 

3.2.2. kiÓm tra c­êng ®é kÕt cÊu theo tiªu chuÈn chÞu c¾t tr­ît trong nÒn 

®Êt vµ c¸c líp vËt liÖu kÐm dÝnh.  

        §Ó ®¶m b¶o kh«ng ph¸t sinh biÕn d¹ng dÎo trong nÒn ®Êt, cÊu t¹o kÕt cÊu 

¸o ®­êng ph¶i ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn sau: 

ax + av ≤  
cd

trK

Ctt
 

Trong ®ã: 

 + ax :  lµ øng suÊt c¾t ho¹t ®éng lín nhÊt do t¶i träng xe g©y ra trong nÒn ®Êt 

t¹i thêi ®iÓm ®ang xÐt (Mpa). 

 + av   lµ øng suÊt c¾t chñ ®éng do träng l­îng b¶n th©n kÕt cÊu mÆt ®­êng 

g©y ra trong nÒn ®Êt (Mpa). 

 +Ctt lùc dÝnh tÝnh to¸n cña ®Êt nÒn ho¹c vËt liÖu kÐm dÝnh (Mpa) ë tr¹ng 

th¸i ®é Èm , ®é chÆt tÝnh to¸n. 

 +Kcd
tr lµ hÖ sè c­êng ®é vÒ chÞu c¾t tr­ît ®­îc chän tuú thuéc ®é tin cËy 

thiÕt kÕ  ( Kcd
tr=1). 

a. TÝnh Etb cña c¶ 5 líp kÕt cÊu : 

 - viÖc ®æi tÇng vÒ hÖ 2 líp  

   Etb = E2 [
K

Kt

1

1 3/1

]3 ;Trong ®ã: t = 
2

1

E

E
;  K = 

2

1

h

h
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VËt liÖu Ei hi Ki ti htbi Etbi 

CP ®¸ d¨m lo¹i II 250 30   30 250 

CP ®¸ d¨m lo¹i I 300 15 0.500 1.20 45 265.64 

BTN chÆt h¹t th« 350 7 0.156 1.32 52 275.97 

BTN chÆt h¹t mÞn 420 4 0.077 1.52 56 284.71 

 

- xÐt tû sè ®iÒu chØnh β= f(H/D=56/33=1.697) nªn β=1.1584 

Do vËy : Etb =1.1584x284.71=329.8 (Mpa) 

b. x¸c ®Þnh øng suÊt c¾t ho¹t ®éng do t¶i träng b¸nh xe tiªu chuÈn g©y ra trong 

nÒn ®Êt Tax 

   697.1
D

H
   ; 85.7

42

8.329

02

1

E

E

E

E tb   

Tra biÓu ®å h×nh 3-3, víi gãc néi ma s¸t cña ®Êt nÒn φ= 24o ta tra ®­îc  

P

Tax =0.0128.  

V× ¸p lùc trªn mÆt ®­êng cña b¸nh xe tiªu chuÈn tÝnh to¸n p=6daN/cm2=0.6 Mpa 

     Tax=0.0128 x 0.6=0.00768 (Mpa) 

c. x¸c ®Þnh øng suÊt c¾t ho¹t ®éng do träng l­îng b¶n th©n c¸c líp kÕt cÊu ¸o 

®­êng g©y ra trong nÒn ®Êt Tav : 

tra to¸n ®å h×nh 3-4 ta ®­îc Tav=0.00088Mpa 

d.x¸c ®Þnh trÞ sè Ctt theo (3-8) 

     Ctt=C x K1 x K2x K3  

C: lµ lùc dÝnh cña nÒn ®Êt ¸ c¸t C = 0,032 (Mpa) 

 K1: lµ hÖ sè xÐt ®Õn kh¶ n¨ng chèng c¾t tr­ît d­íi t¸c dông cña t¶i träng 

trïng phôc, K1=0,6 

K2: lµ hÖ sè an toµn xÐt ®Õn sù lµm viÖc kh«ng ®ång nhÊt cña kÕt cÊu, Víi N tt  

<1000(xcqd/n®) ta cã K2 = 0.8. 

 K3:hÖ sè gia t¨ng søc chèng c¾t tr­ît cña ®Êt hoÆc vËt liÖu kÐm dÝnh trong 

®iÒu kiÖn chóng lµm viÖc trong kÕt cÊu kh¸c víi mÉu thö .K3=1.5 
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Ctt =0.032 x 0.6 x 0.8 x 1.5=0.023 (Mpa). 

§­êng cÊp III ,®é tin cËy=0.90 .tra b¶ng 3-7: 0.9tr

cdK 4 

e. kiÓm tra ®iÒu kiÖn tÝnh to¸n theo theo tiªu chuÈn chÞu c¨t tr­ît tr¬ng nÒn ®Êt:  

     Tax + Tav=0.00768+0.00088=0.0086 (Mpa) 

     
0.023

0.94

tt

tr

cd

C

K
=0.024 (Mpa) 

KÕt qu¶ kiÓm tra cho thÊy 0.0086<0.024     nªn ®Êt nÒn ®­îc ®¶m b¶o. 

3.2.3. tÝnh kiÓm tra c­êng ®é kÕt cÊu theo tiªu chuÈn chÞu kÐo uèn trong c¸c 

líp vËt liÖu liÒn khèi. 

a. tÝnh øng suÊt kÐo lín nhÊt ë líp ®¸y c¸c  líp BTN theo c«ng thøc: 

* §èi víi BTN líp d­íi: 

    бku= ku x P xkb 

trong ®ã: 

 p: ¸p lùc b¸nh cña t¶I träng trôc tÝnh to¸n.  

 kb:hÖ sè xÐt ®Õn ®Æc ®iÓm ph©n bè øng xuÊt trong kÕt cÊu ¸o ®­êng d­íi t¸c 

dông cña t¶i träng tÝnh . lÊy kb=0.85. 

 ku:øng suÊt kÐo uèn ®¬n vÞ.  

 h1=10 cm ; E1= 
47

4180071600
=1673 (Mpa) 

trÞ sè Etb cña 2 líp CP§D I vµ CP§D II cã Etb =265.64 (Mpa) víi bÒ dµy líp nµy 

lµ H=45 cm. 

TrÞ sè nµy cßn ph¶i xÐt ®Õn trÞ sè ®iÒu chØnh β.  

Víi 
D

H
 =

33

45
1.364 tra b¶ng 3-6 ®­îc β =1.21 

  dc

tbE =265.64 x1.21=321.42 (Mpa) 

Víi 
42.321

42
dc

tb

nd

E

E
=0.13, tra to¸n ®å 3-1 chm

dc

tb

E

E
0.383→

chmE =123.03 (Mpa)  

T×m  ku  ë ®¸y líp BTN líp d­íi b»ng c¸ch tra to¸n ®å 3-5. 

    33.0
33

111

D

H
 ;  60.13

03.123

16731

chmE

E
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KÕt qu¶ tra to¸n ®å ®­îc =1.68 vµ víi p=6(daN/cm2) ta cã : 

    бku =1.68x0.6x0.85=0.86(Mpa) 

*§èi víi BTN líp trªn: 

H1=4 cm   ; E1= 1800(Mpa) 

trÞ sè Etb cña 4 líp d­íi nã ®­îc x¸c ®Þnh ë phÇn trªn. 

 Etb = E2 [
K1

Kt1 3/1

]3 ;Trong ®ã: t = 
2

1

E

E
;  K = 

2

1

h

h
 

Líp vËt liÖu Ei Hi K t Etbi htbi 

BTN chÆt h¹t th« 1600 7 0.13 6.01 366.60 52 

CÊp phèi ®¸ d¨m lo¹i I 300 15 0.50 1.20 266.00 45 

CÊp phèi ®¸ d¨m lo¹i II 250 30       30 

 

xÐt ®Õn hÖ sè ®iÒu chØnh β=f( 576.1
33

52

D

H
)=1.186 

dc

tbH =1.186x366.60=434.79 (Mpa) 

¸p dông to¸n ®å ë h×nh 3-1 ®Ó t×m Echm ë ®¸y cña líp BTN h¹t nhá: 

Víi  576.1
33

52

D

H
, 096.0

79.434

42
dc

tbE

Eo
 

Tra to¸n ®å 3-1 ta ®­îc chm

dc

tb

E

E
=0.33 

VËy Echm=0.33x434.79=143.84(Mpa) 

T×m ku ë ®¸y líp BTN líp trªn b»ng c¸ch tra to¸n ®å h×nh 3-5 víi : 

     
1 4

0.121
33

H

D
;  52.12

84.143

18001

chmE

E
 

Tra to¸n ®å ta ®­îc:  ku=1.95 víi p=0.6 (Mpa) 

     бku =1.95 x0.6 x0.85=0.995 (Mpa) 

b. kiÓm tra theo tiªu chuÈn chÞu kÐo uèn ë ®¸y c¸c líp BTN : 

 * x¸c ®Þnh c­êng ®é chÞu kÐo uèn tÝnh to¸n cña líp BTN theo: 

     бku ≤
tt

ku

cd

ku

R

R
              (1.1) 
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trong ®ã: 

  Rtt
ku:c­êng ®é chÞu kÐo uèn tÝnh to¸n.  

  Rcd
ku: c­êng ®é chÞu kÐo uèn ®­îc lùa chän.  

     Rku
tt=k1 x k2 x Rku 

Trong ®ã: 

 K1:hÖ sè xÐt ®Õn ®é suy gi¶m c­êng ®é do v©t liÖu bÞ mái (®èi víi VL BTN th×) 

     K1=
0.22 6 0.22

11.11 11.11

(2.89*10 )EN
=0.482 

 K2:hÖ sè xÐt ®Õn ®é suy gi¶m nhiªt ®é theo thêi gian k2=1 

VËy c­êng ®é kÐo uèn tÝnh to¸n cña líp BTN líp d­íi lµ  

     Rku
tt =0.482 x 1.0 x 2.0=0.964 (Mpa) 

Vµ líp trªn lµ : 

     Rku
tt = 0.482x1.0x2.8=1.35 (Mpa) 

 *kiÓm to¸n ®iÒu kiÖn theo biÓu thøc (1.1) víi hÖ sè Kku
dc =0.94 lÊy theo 

b¶ng 3-7 cho tr­êng hîp ®­êng cÊp III øng víi ®é tin cËy 0.90 

 * víi líp BTN líp d­íi : 

     бku =0.86(Mpa) <
0.964

0.94
=1.026(Mpa) 

 * víi líp BTN líp trªn: 

     бku =0.995(daN/cm2)<
1.35

0.94
=1.436(Mpa) 

VËy kÕt cÊu dù kiÕn ®¹t ®­îc ®iÒu kiÖn vÒ c­êng ®é ®èi víi c¶ 2 líp BTN. 

3.2.4. kÕt luËn 

C¸c kÕt qu¶ kiÓm to¸n tÝnh to¸n ë trªn cho thÊy kÕt cÊu dù kiÕn ®¶m b¶o ®­îc tÊt 

c¶ c¸c ®iÒu kiÖn vÒ c­êng ®é. 
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Ch­¬ng 7: luËn chøng kinh tÕ - kü thuËt so s¸nh lùa 

chän ph­¬ng ¸n tuyÕn 

I. §¸nh gi¸ c¸c ph­¬ng ¸n vÒ chÊt l­îng sö dông 

TÝnh to¸n c¸c ph­¬ng ¸n tuyÕn dùa trªn hai chØ tiªu : 

+ ) Møc ®é an toµn xe ch¹y  

+ ) Kh¶ n¨ng th«ng xe cña tuyÕn. 

X¸c ®Þnh hÖ sè tai n¹n tæng hîp 

HÖ sè tai n¹n tæng hîp ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc sau : 

Ktn = 
14

1

iK  

Víi Ki lµ c¸c hÖ sè tai n¹n riªng biÖt, lµ tû sè tai n¹n x¶y ra trªn mét ®o¹n tuyÕn 

nµo ®ã ( cã c¸c yÕu tè tuyÕn x¸c ®Þnh ) víi sè tai n¹n x¶y ra trªn mét ®o¹n tuyÕn 

nµo chän lµm chuÈn. 

+) K1 : hÖ sè xÐt ®Õn ¶nh h­ëng cña l­u l­îng xe ch¹y ë ®©y K1 = 0.469. 

+) K2 : hÖ sè xÐt ®Õn bÒ réng phÇn xe ch¹y vµ cÊu t¹o lÒ ®­êng K2 = 1,35. 

+) K3 : hÖ sè cã xÐt ®Õn ¶nh h­ëng cña bÒ réng lÒ ®­êng K3 = 1.4 

+) K4 : hÖ sè xÐt ®Õn sù thay ®æi dèc däc cña tõng ®o¹n ®­êng. 

+) §1 : hÖ sè xÐt ®Õn ¶nh h­ëng cña ®­êng cong n»m. 

+) K6 : hÖ sè xÐt ®Õn ¶nh h­ëng cña tÇm nh×n thùc tÕ cã thÓ trªn ®­êng K6=1 

+) K7 : hÖ sè xÐt ®Õn ¶nh h­ëng cña bÒ réng phÇn xe ch¹y cña cÇu th«ng qua 

hiÖu sè chªnh lÖch gi÷a khæ cÇu vµ bÒ réng xe ch¹y trªn ®­êng K7 = 1. 

+) K8 : hÖ sè xÐt ®Õn ¶nh h­ëng cña chiÒu dµi ®o¹n th¼ng K8 = 1. 

+) K9 : hÖ sè xÐt ®Õn ¶nh h­ëng cña l­u l­¬ng chç giao nhau K9=1.5 

+) K10 : hÖ sè xÐt ®Õn ¶nh h­ëng cña h×nh thøc giao nhau K10 = 1.5. 

+) K11 : hÖ sè xÐt ®Õn ¶nh h­ëng cña tÇm nh×n thùc tÕ ®¶m b¶o t¹i chç giao nhau 

cïng møc cã ®­êng nh¸nh K11 = 1. 

+) K12: hÖ sè xÐt ®Õn ¶nh h­ëng cña sè lµn xe trªn ®­êng xe ch¹y K12 = 1. 

+) K13 : hÖ sè xÐt ®Õn ¶nh h­ëng cña kho¶ng c¸ch tõ nhµ cöa tíi phÇn xe ch¹y 

K13 = 2.5. 
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+) K14 : hÖ sè xÐt ®Õn ¶nh h­ëng cña ®é b¸m cña mÆt ®­êng vµ t×nh tr¹ng mÆt 

®­êng K14 = 1 

TiÕn hµnh ph©n ®o¹n cïng ®é dèc däc, cïng ®­êng cong n»m cña  c¸c ph­¬ng 

¸n tuyÕn. Sau ®ã x¸c ®Þnh hÖ  sè tai n¹n cña hai ph­¬ng ¸n : 

KtnPAI    = 5.84 

Ktn PAII =  6.79 

II. §¸nh gi¸ c¸c ph­¬ng ¸n tuyÕn theo nhãm chØ tiªu vÒ 

kinh tÕ vµ x©y dùng  

1. LËp tæng møc ®Çu t­. 
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B¶ng tæng hîp khèi  l­îng vµ kh¸i to¸n chi phÝ x©y l¾p 

 

TT 
H¹ng 
môc 

§¬n 
vÞ 

§¬n gi¸ 
Khèi lîng Thµnh tiÒn 

TuyÕn I TuyÕn II TuyÕn I TuyÕn II 

I, Chi phÝ ®Òn bï ruéng ®Êt 

1 §Òn bï ®/m2 50,000 140694.96 142222.32 7034748000 7111116000 

II, Chi phÝ x©y dùng nÒn ®­êng (KXDnÒn) 

1 
Dän 
mÆt 
b»ng 

m2 500 140694.96 142222.32 70347480 71111160 

2 §µo nÒn ®/m3 7300 16850.32 13505.1 123007336 98587230 

3 §¾p nÒn ®/m3 2500 21332.01 50103.47 53330025 125258675 

4 
§µo bï 
®¾p 

®/m3 40000 16850.32 13505.1 674012800 540204000 

5 
§µo ®æ 
®i 

®/m3 50000 0 0 0 0 

6 
ChuyÓn 
®Êt  
®Õn ®¾p 

®/m3 45000 4481.69 36598.37 201676050 1646926650 

7 Lu lÌn m2 5000 43.967175 44.444475 219835.875 222222.375 

Tæng 946256165.9 2258464032 

III, Chi phÝ x©y dùng mÆt ®­êng (KXDmÆt) 

1 C¸c líp km   5.86229 5.92593 9238113415 9338400767 

III, Tho¸t n­íc (K) 

1 
Cèng C¸i 

850000 
6 4 

35700000 23800000 
D= 0.75 m 54 36 

2 
Cèng C¸i 

1100000 
4 3 

35200000 26400000 
D=1.0 m 40 30 

3 
Cèng C¸i 

1370000 
0 3 

0 28770000 
D=1.25 m 0 33 

4 
Cèng C¸i 

1700000 
3 5 

51000000 102000000 
D = 1.5 m 36 60 

Tæng 70900000 78970000 

Gi¸ trÞ kh¸i to¸n 17290017581 18786950799 
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B¶ng tæng møc ®Çu t­  

TT H¹ng môc DiÔn gi¶i 
Thµnh tiÒn 

TuyÕn I TuyÕn II 

1 
Gi¸ trÞ kh¸i to¸n x©y 

l¾p tr­íc thuÕ 
A 17290017581 18786950799 

2 
Gi¸ trÞ kh¸i to¸n x©y 

l¾p sau thuÕ 
A' = 1,1A 19019019339 20665645879 

3 Chi phÝ kh¸c: B     

 

Kh¶o s¸t ®Þa h×nh, ®Þa 

chÊt 
1%A 172900175.81 187869507.99 

Chi phÝ thiÕt kÕ cë së 0,5%A 86450087.91 93934754 

ThÈm ®Þnh thiÕt kÕ cë 

së 
0,02%A 3458003.516 3757390.16 

Kh¶o s¸t thiÕt kÕ kü 

thuËt 
1%A 172900175.81 187869507.99 

Chi phÝ thiÕt kÕ 

kü thuËt 
1%A 172900175.81 187869507.99 

Qu¶n lý dù ¸n 4%A 691600703.2 751478032 

Chi phÝ gi¶i phãng mÆt 

b»ng 
50.000® 7034748000 7111116000 

B  8334957322 8523894700 

4 Dù phßng phÝ C = 10%(A' + B) 2735397666 2918954058 

5 Tæng møc ®Çu t­ D = (A' + B + C) 30089374327 32108494637 
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2. ChØ tiªu tæng hîp. 

2.1. ChØ tiªu so s¸nh s¬ bé. 
 

ChØ tiªu 
So s¸nh §¸nh gi¸ 

P.A I P.A II P.A I P.A II 

ChiÒu dµi tuyÕn (km) 5.86229 5.92593 +  

Sè cèng 13 15 +  

Sè cong ®øng 11 7  + 

Sè cong n»m 10 9  + 

B¸n kÝnh cong n»m min (m) 150 150 + + 

B¸n kÝnh cong ®øng låi min (m) 4000 3000 +  

B¸n kÝnh cong ®øng lâm min (m) 3000 3000 + + 

B¸n kÝnh cong n»m trung b×nh (m) 295 255.55 +  

B¸n kÝnh cong ®øng trung b×nh (m) 4727.3 4285.7 +  

§é dèc däc trung b×nh (%)     

§é dèc däc min (%) 0.00 0.00 + + 

§é dèc däc max (%) 2.56 2.70 +  

Ph­¬ng ¸n chän   

 

2.2. ChØ tiªu kinh tÕ. 

2.2.1.Tæng chi phÝ x©y dùng vµ khai th¸c quy ®æi: 

A.Tæng chi phÝ x©y dùng vµ khai th¸c quy ®æi ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc 

Pq® = 
tss

t
t

qd

txt

qd

qd

tc

E

C
K

E

E

1 )1(
. -

t

qdE

Cn

)1(

 

 Trong ®ã:  

Etc : HÖ sè hiÖu qu¶ kinh tÕ t­¬ng ®èi tiªu chuÈn ®èi víi ngµnh giao th«ng vËn t¶i 

hiÖn nay lÊy Etc = 0,12. 

Eqd: Tiªu chuÈn ®Ó qui ®æi c¸c chi phÝ bá ra ë c¸c thêi gian kh¸c nhau,Eq® =0,08 

Kqd : Chi phÝ tËp trung tõng ®ît quy ®æi vÒ n¨m gèc 
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Ctx : Chi phÝ th­êng xuyªn hµng n¨m 

tss : Thêi h¹n so s¸nh ph­¬ng ¸n tuyÕn (Tss =15 n¨m) 

Cn :Gi¸ trÞ c«ng tr×nh cßn lai sau n¨m thø t 

2.2.2. TÝnh to¸n c¸c chi phÝ tËp trung trong qu¸ tr×nh khai th¸c Ktrt. 

Kqd = K0 + 
trt

trt

i

n

qd

trt

E

K

1 )1(
 

 Trong ®ã:  

  K0 : Chi phÝ x©y dùng ban ®Çu cña c¸c c«ng tr×nh trªn tuyÕn. 

  Ktr.t: Chi phÝ trung tu ë n¨m t. 

Tõ n¨m thø nhÊt ®Õn n¨m thø 15 cã 2 lÇn trung tu(n¨m thø 5 vµ n¨m thø 10) 

Ta cã chi phÝ x©y dùng ¸o ®­êng cho mçi ph­¬ng ¸n lµ: 

* Ph­¬ng ¸n tuyÕn 1: 

                     K0
I  =  30089374327 (®ång/tuyÕn) 

* Ph­¬ng ¸n tuyÕn 2: 

                     K0
II  =  32108494637 (®ång/tuyÕn) 

Chi phÝ trung tu cña mçi ph­¬ng ¸n tuyÕn nh­ sau: 

 Ktrt
PAI =

t

trtK

)08.01(
 

    
105 )08.01(

73008937432051.0

)08.01(

73008937432051.0
 1755191766(®ång/tuyÕn) 

 Ktrt
PAII =

trtt

trtK

08.01
 

     
105 )08.01(

73210849463051.0

)08.01(

73210849463051.0
 1872972326(®ång/tuyÕn) 

 

 K0 Ktrt
PA Kqd 

TuyÕn I 30,089,374,327 1,755,191,766 31,844,566,093 

TuyÕn II 32,108,494,637 1,872,972,326 33,981,466,963 

 



Tr­êng §HDL H¶i Phßng                                                   §å ¸n tèt nghiÖp 

       Bé m«n X©y dùng                                               Ngµnh: X©y dùng cÇu ®­êng 

Sinhviªn :Vò Anh TuÊn_MSV: 111254                                                Trang:  58 

                                                                                               

2.2.3. TÝnh to¸n gi¸ trÞ c«ng tr×nh cßn lai sau n¨m thø t: CL 

cl = (KnÒn x 
100

15100
 + Kcèng x 

50

1550
)x0.7 

 

 KnÒn x 
100

15100
 Kcèng x 

50

1550
 cl 

TuyÕn I 804,317,741 49,630,000 597,763,418 

TuyÕn II 1,919,694,427 55,279,000 1,382,481,399 

 

2.2.4. X¸c ®Þnh chi phÝ th­êng xuyªn hµng n¨m Ctx. 

Ctxt = Ct
DT + Ct

VC + Ct
HK + Ct

TN (®/n¨m) 

 Trong ®ã:  

 Ct
DT : Chi phÝ duy tu b¶o d­ìng hµng n¨m cho c¸c c«ng tr×nh trªn 

®­êng(mÆt ®­êng, cÇu cèng, r·nh, ta luy...) 

 Ct
VC : Chi phÝ vËn t¶i hµng n¨m 

 Ct
HK : Chi phÝ t­¬ng ®­¬ng vÒ tæn thÊt cho nÒn KTQD do hµnh kh¸ch 

bÞ mÊt thêi gian trªn ®­êng. 

 Ct
TN : Chi phÝ t­¬ng ®­¬ng vÒ tæn thÊt cho nÒn KTQD do tai n¹n giao 

th«ng x¶y ra hµng n¨m trªn ®­êng. 

a.  TÝnh Ct
DT. 

 CDT = 0.0055x(K0
XDA§ + K0

XDC ) Ta cã: 
 

Ph­¬ng ¸n I Ph­¬ng ¸n II 

51,199,573.78 51,795,539.22 

 

b. TÝnh Ct
VC: 

  Ct
VC = Qt.S.L  

 L: chiÒu dµi tuyÕn 

 Qt = 365. . .G.Nt (T) 



Tr­êng §HDL H¶i Phßng                                                   §å ¸n tèt nghiÖp 

       Bé m«n X©y dùng                                               Ngµnh: X©y dùng cÇu ®­êng 

Sinhviªn :Vò Anh TuÊn_MSV: 111254                                                Trang:  59 

                                                                                               

  G: L­îng vËn chuyÓn hµng ho¸ trªn ®­êng ë n¨m thø t: 3.96 

  =0.9 hÖ sè phô thuéc vµo t¶i träng  

β =0.65 hÖ sè sö dông hµnh tr×nh  

Qt = 365x0.65x0.9x3.96xNt = 845.56xNt (T) 

 S: chi phÝ vËn t¶i 1T.km hµng ho¸ (®/T.km) 

   S=
G

Pbd

..
+

VG

dPcd

...
   (®/T.km) 

  

 Pc®:chi phÝ cè ®Þnh trung b×nh trong 1 giê cho «t« (®/xe km) 

     Pc®=
i

ibd

N

xNP
 

 Pb®: chi phÝ biÕn ®æi cho 1 km hµnh tr×nh cña «t« (®/xe.km) 

   Pb®=Kxλ x axr =1 x 2.7 x 0.3 x16400=13284 (®/xe.km) 

Trong ®ã : 

 K: hÖ sè xÐt ®Õn ¶nh h­ëng cña ®iÒu kiÖn ®­êng víi ®Þa h×nh miÒn nói k=1 

 λ : Lµ tû sè gi÷a chi phÝ biÕn ®æi so víi chi phÝ nhiªn liÖu λ =2.7 

 a=0.3 (lÝt /xe .km) l­îng tiªu hao nhiªn liÖu trung b×nh cña c¶ 2 tuyÕn ) 

 r : gi¸ nhiªn liÖu r=164000 (®/l) 

 V=0.7Vkt (Vkt lµ vËn tèc kü thuËt ,Vkt=25 km/h- Tra theo b¶ng 5.2 Tr125-

ThiÕt kÕ ®­êng « t« tËp 4) 

Pcd+d:Chi phÝ cè ®Þnh trung b×nh trong mét giê cho «t« (®/xe.h) 

§­îc x¸c ®Þnh theo c¸c ®Þnh møc ë xÝ nghiÖp vËn t¶i «t« hoÆc tÝnh theo c«ng 

thøc: 

                                Pc® = 12% Pbd= 0.12x13284 = 1594.08 

Chi phÝ vËn t¶i S: 

S=
13284

0.65 0.9 3.96x x
+

1594.08

0.65 0.9 4.0 17.5x x x
=6123.54 

 S = 6123.54(®/1T.km) 
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P/a tuyÕn L (km) S (®/1T.km) Qt Ct
VC 

TuyÕn I 5.86229 6123.54 845.56xNt 30,353,885.24xNt 

TuyÕn II 5.92593 6123.54 845.56xNt 30,683,401.73xNt 

 

c. TÝnh Ct
HK: 

Ct
HK = 365  Nt

xe con cho

c

c

t
V

L
.Hc xC 

 Trong ®ã: 

  Nt
c: lµ l­u l­îng xe con trong n¨m t (xe/ng.®) 

  L : chiÒu dµi hµnh tr×nh chuyªn trë hµnh kh¸ch (km) 

  Vc: tèc ®é khai th¸c (dßng xe) cña xe con (km/h) 

  tc
ch: thêi gian chê ®îi trung b×nh cña hµnh kh¸ch ®i xe con (giê). 

  Hc: sè hµnh kh¸ch trung b×nh trªn mét xe con  

  C: tæn thÊt trung b×nh cho nÒn kinh tÕ quèc d©n do hµnh kh¸ch tiªu phÝ 

thêi gian trªn xe, kh«ng tham gia s¶n xuÊt lÊy =7.000(®/giê) 

 Ph­¬ng ¸n tuyÕn I: 

Ct
HK = 365  Nt

xe con
)0

60

86229.5
( x4 x7000 

                        = 998543.4x Nt
xe con  

 Ph­¬ng ¸n tuyÕn II: 

Ct
HK = 365  Nt

xe con
)0

60

92593.5
( x4 x7000 

                     = 1009383.4x Nt
xe con  

d. TÝnh Ct¾c xe: 

 Ctx = 0 

e. TÝnh Ctain¹m : 

 Ctn = 365x10-6 (LixaÜxCixmixNt) 

 Trong ®ã:  
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  Ci: tæn thÊt trung b×nh cho mét vô tai n¹n = 8(tr/1vô.tn) 

  aÜ: sè tai n¹n x¶y ra trong 100tr.xe/1km 

  aÜ = 0.009xk2
tainan - 0.27ktainan + 34.5 

  a1 = 0.009x5.842 - 0.27x5.84+ 34.5 = 33.23 

  a2=0.009x6.792- 0.27x6.79+ 34.5 = 33.08 

  mi: hÖ sè tæng hîp xÐt ®Õn møc ®é trÇm träng cña vô tai n¹n = 3.98 

(C¸c hÖ sè ®­îc lÊy trong b¶ng 5.5 Tr131-ThiÕt kÕ ®­êng « t« t©p 4) 

 Ph­¬ng ¸n tuyÕn I: 

Ctn = 365x10-6 (5.86229 x33.23x8.000.000x3.98xNt) = 2263933xNt (®/tuyÕn) 

 Ph­¬ng ¸n tuyÕn II: 

Ctn = 365x10-6 (5.92593x33.08x8.000.000x3.98xNt) =2278179.5xNt (®/tuyÕn) 

Ta cã b¶ng tÝnh tæng chi phÝ th­êng xuyªn hµng n¨m (xem phu lôc 5) 

Ph­¬ng ¸n I Ph­¬ng ¸n II 

 

663,753,180,258.98 

 

 

660,965,949,966.14 

 

 

- ChØ tiªu kinh tÕ:  

 

Pt® = 
qd

tc

E

E
xKq® + 

15

1 )1(t
t

qd

tx

E

C
 - 

t

qd

cl

E )1(
 

Ph­¬ng 

¸n qd

tc

E

E
xKq® 

15

1 )1(t
t

qd

tx

E

C
 t

qd

cl

E )1(
 Pq® 

TuyÕn I 47,766,849,140 209,385,861,280.43 188,439,959 256,964,270,461 

TuyÕn II 50,972,200,445 208,506,608,822.13 435,815,793 259,042,993,474 

 

KÕt luËn: Tõ c¸c chØ tiªu trªn ta chän ph­¬ng ¸n I ®Ó thiÕt kÕ kü thuËt - thi            

c«ng. 

 



Tr­êng §HDL H¶i Phßng                                                   §å ¸n tèt nghiÖp 

       Bé m«n X©y dùng                                               Ngµnh: X©y dùng cÇu ®­êng 

Sinhviªn :Vò Anh TuÊn_MSV: 111254                                                Trang:  62 

                                                                                               

III. §¸nh gi¸ ph­¬ng ¸n tuyÕn qua c¸c chØ tiªu: NPV; IRr; BCR;THV: 

(Gäi ph­¬ng ¸n nguyªn tr¹ng lµ G, ph­¬ng ¸n míi lµ M) 

1. C¸c th«ng sè vÒ ®­êng cò( theo kÕt qu¶ ®iÒu tra) 

  ChiÒu dµi tuyÕn: Lcò = (1.2-1.3) LI =(1,2-1,3)x5862.29= 7034.75 (m) 

  MÆt ®­êng ®¸ d¨m. 

 Chi phÝ tËp trung: V× ta gi¶ thiÕt ®­êng cò lµ ®­êng ®¸ d¨m nªn thêi 

gian trung tu lµ 3 n¨m, ®¹i tu lµ 5 n¨m. 

C§T
t = 20% chi phÝ x©y dùng ®­êng míi. 

            = 0,2x0,42x30089374327 = 2527507443 (®) 
     Ct

Tt  = 28%Ct
Dt cña ®­êng míi . 

            = 0.28x1755191766 = 491453694.5 (®) 
 Chi phÝ th­êng xuyªn hµng n¨m qui ®æi vÒ thêi ®iÓm hiÖn t¹i: 

Ctxt = Ct
DT + Ct

VC + Ct
HK + Ct

TN (®/n¨m) 

 1.1.Chi phÝ vËn chuyÓn : Ct
VC  

Ct
VC = 1,3(Ct

VC)M =1,3x30,353,885.24xNt (®) 

 

1.2. Chi phÝ hµnh kh¸ch : Ct
HK 

 

Ct
HK =

Lm

Lg
x [Ct

HK] = 1,2x 1009383.4x Nt
xe con 

       1.3. Chi phÝ t¾c xe: Ct
TX 

 

Ct
TX = 

288

**'* rTtxDQt
(®) 

        Trong ®ã : 
        Qt

’= 0,1xQt = 0,1x845.56x Nt (T) 
        Ttx =0,5 ( th¸ng) 

        D lµ gi¸ trÞ trung b×nh cña mét tÊn hµng : 2 triÖu/1 tÊn   
 

        r lµ suÊt lîi nhuËn kinh tÕ ; r =0,12 

        Ta cã :  
Ct

TX =352.316,7x Nt 

        1.4. Chi phÝ do tai n¹n :  Ct
TN 

 

          Ct
TN =1,3x[ Ct

TN]M Ct
TN =1,3x 2263933xNt       
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         1.5. Chi phÝ duy tu söa ch÷a hµng n¨m: Ct
DT 

                Ct
DT = 45%( Ct

DT)M=0,45x 51,199,573.78= 23,039,808.2 (®) 
VËy chi phÝ th­êng xuyªn qui ®æi vÒ hiÖn t¹i lµ:  

15

1 )1(t
t

qd

tx

E

C
=

15)08.01(

4,671868,230,12
= 273,702,344,804 (®/n¨m) 

 
2. Tæng lîi Ých cho dù ¸n ®­êng, vµ tæng chi phÝ x©y dùng ®­êng trong thêi 

gian so s¸nh (n) quy vÒ n¨m gèc: 

2.1. Tæng lîi Ých: 

B=
(1 )t

Bt

r
=

tss

t

TN

t

TX

t

HK

t

VC

t

r

CCCC

1 )1(

(
[ +K0]G-                             

tss

t

Tx

t

VC

t

HK

t

TN

t

r

CCCC

1 )1(

)(
[ ]M+

tss

t

cl

r1 )1(
 

 
B¶ng tÝnh to¸n c¸c th«ng sè cña ®­êng cò vµ ®­¬ng míi: Xem phô lôc 

Ta cã: B =92,098,319,820.65 

 

2.2.Tæng chi phÝ x©y dùng ®­êng: 

 

C=
(1 )t

Ct

r
=[K0 + t

DT

t

Tr

t

D

t

r

CCC

)1(

T

]G –[
t

DT

t

Tr

t

D

t

r

CCC

)1(

T

 ]M 

 

B¶ng tæng chi phÝ cña tuyÕn ®­êng cò vµ míi nh­ sau xem trong phô lôc  

Ta cã:  
C= 18,644,396,923 – 2,167,518,875 = 16,476,878,047 

 
 

3. §¸nh gi¸ ph­¬ng ¸n tuyÕn qua chØ sè hiÖu sè thu chi cã qui vÒ thêi ®iÓm 

hiÖn t¹i ( NPV): 
 

NPV = B- C = 
(1 )t

Bt

r
 - 

(1 )t

Ct

r
= 

 
                    = 92,098,319,820.65- 16,476,878,047  

=75,621,441,774 (®) 

Ta thÊy NPV > 0  Ph­¬ng ¸n lùa chän lµ ph­¬ng ¸n ®¸ng gi¸. 
 

4. §¸nh gi¸ ph­¬ng ¸n tuyÕn qua chØ tiªu suÊt thu lîi néi t¹i ( IRR): 

                           
1 1(1 ) (1 )

tss tssBt Ct

IRR t IRR t
= 0 
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ViÖc x¸c ®Þnh trÞ sè IRR kh¸ phøc t¹p. §Ó nhanh chãng x¸c ®Þnh ®­îc IRR ta cã 
thÓ sö dông ph­¬ng ph¸p gÇn ®óng b»ng c¸ch néi suy hay ngo¹i suy tuyÕn tÝnh 
theo c«ng thøc to¸n häc: 
        §Çu tiªn gi¶ thiÕt suÊt thu lîi néi t¹i IRR = IRR1, ®Ó sao cho NPV1>0 
        Sau ®ã gi¶ thiÕt IRR=IRR2 sao cho NPV2 < 0. 
 
TrÞ sè IRR ®­îc näi suy gÇn ®óng theo c«ng thøc sau: 
 

                      IRR=IRR1 + 1*
/2/1

12
NPV

NPVNPV

IRRIRR
 

-Gi¶ ®Þnh IRR1 = r= 12%  NPV1= 75,621,441,774  > 0 
 

-Gi¶ ®Þnh IRR2= 15%  NPV2=
1 (1 2)

tss

t

Bt

IRR
- 

1 (1 2)

tss

t

Ct

IRR
 

 
Ta cã b¶ng tÝnh tæng lîi Ých (xem phô lôc ) vµ tæng chi phÝ (xem phô lôc ) 

Tæng lîi Ých:            B= 17027252377 (®) 
 
Tæng chi phÝ:     C=78,909,712,211 (®) 
 

 NPV2= B- C=17027252377- 78,909,712,211 
      = - 61882459840 (®) 

Ta cã : 

IRR=0.12+ 
0618824598447562144177

12.015.0
x75,621,441,774= 0.136=13.6% 

Ta thÊy IRR > r. VËy dù  ¸n ®Çu t­ x©y dùng ®­êng lµ ®¸ng gi¸. 
 

 

5. §¸nh gi¸ ph­¬ng ¸n tuyÕn qua chØ tiªu tû sè thu chi (BCR): 

 

BCR=
C

B
= 

n

tr

Bt

1 )1(
: 

n

tr

Ct

1 )1(
 

 
Trong ®ã: r = 0,12. Dùa vµo kÕt qu¶ tÝnh to¸n cña b¶ng trªn ta cã: 
 

    BCR=92,098,319,820.65 : 16,476,878,047 = 5.59 

Ta thÊy BCR >1. VËy dù ¸n x©y dùng ®­êng lµ ®¸ng gi¸ nªn ®Çu t­. 
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6. X¸c ®Þnh thêi gian hoµn vèn cña dù ¸n: 

 Nø¬c ta qui ®Þnh víi dù ¸n lÊy r= 12%, th× thêi gian hoµn vèn tiªu chuÈn (Thv
TC)  

lµ 8,4 n¨m: 
 Thêi gian hoµn vèn ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 
 

Thv = 
%6.13

11

IRR
=7.26 ( n¨m) 

 
VËy dù ¸n x©y dùng ®­êng cã thêi gian hoµn vèn nhanh h¬n thêi gian hoµn vèn 
tiªu chuÈn. 
 
 iv.kÕt luËn: 

Sau khi ®¸nh gi¸ ph­¬ng ¸n tuyÕn qua c¸c chØ tiªu NPV, IRR, BCR, vµ x¸c 

®Þnh Thv kÕt qu¶ ®Òu cho thÊy dù ¸n x©y dùng ®­êng lµ ®¸ng ®Çu t­. 
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PhÇn ii 

tæ chøc thi c«ng 
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ch­¬ng 1: c«ng t¸c chuÈn bÞ 
 

C«ng t¸c chuÈn bÞ lµ c«ng t¸c ®Çu tiªn cña qu¸ tr×nh thi c«ng, bao gåm: 

ph¸t c©y, rÉy cá, bá líp ®Êt h÷u c¬, ®µo gèc rÔ c©y, lµm ®­êng t¹m, x©y dùng l¸n 

tr¹i, kh«i phôc l¹i c¸c cäc... 

1. C«ng t¸c x©y dùng l¸n tr¹i. 

- Trong ®¬n vÞ thi c«ng dù kiÕn sè nh©n c«ng lµ 50 ng­êi (trong ®ã cã 16 

ng­êi lµ nh©n c«ng lao ®éng t¹i chç) sè c¸n bé kho¶ng 12 ng­êi. 

- Theo ®Þnh møc XDCB th× mçi nh©n c«ng ®­îc 4m2 nhµ, c¸n bé 6m2 nhµ. Do 

®ã tæng sè m2 l¸n tr¹i nhµ ë lµ : 12x6 + 34x4 = 208(m2). 

- N¨ng suÊt x©y dùng lµ: 208/5 = 42(ca). Víi thêi gian dù kiÕn lµ 4 ngµy th× sè 

ng­êi cÇn thiÕt cho c«ng viÖc lµ: 42/4x2 = 6 (ng­êi). 

2. C«ng t¸c lµm ®­êng t¹m. 

- Do ®iÒu kiÖn ®Þa h×nh nªn c«ng t¸c lµm ®­êng t¹m chØ cÇn ph¸t quang, chÆt 

c©y vµ sö dông m¸y ñi ®Ó san ph¼ng. 

- Lîi dông c¸c con ®­êng mßn cã s½n ®Ó vËn chuyÓn vËt liÖu. 

- Dù kiÕn dïng 5 ng­êi cïng 1 m¸y ñi D271A. 

3. C«ng t¸c kh«i phôc cäc, rêi cäc ra khái ph¹m vi thi c«ng. 

Dù kiÕn chän 5 c«ng nh©n vµ mét m¸y kinh vÜ  THEO20 lµm viÖc nµy. 

4. C«ng t¸c lªn khu«n ®­êng. 

X¸c ®Þnh l¹i c¸c cäc trªn ®o¹n thi c«ng dµi 5962.29 (m), gåm c¸c cäc 

H100, cäc Km vµ cäc ®Þa h×nh, c¸c cäc trong ®­êng cong, c¸c cäc chi tiÕt. Dù 

kiÕn 5 nh©n c«ng vµ mét m¸y thuû b×nh NIO30, mét m¸y kinh vÜ THEO20 lµm 

c«ng t¸c nµy. 

5. C«ng t¸c ph¸t quang, chÆt c©y, dän mÆt b»ng thi c«ng. 

- Theo qui ®Þnh ®­êng cÊp III chiÒu réng diÖn thi c«ng lµ 22 (m) 

  Khèi l­îng cÇn ph¶i dän dÑp lµ: 22  5862.29 = 128970.38  (m2). 

Theo ®Þnh møc dù to¸n XDCB ®Ó dän dÑp 100 (m2) cÇn: 

Nh©n c«ng 3.2/7 : 0.123 (c«ng/100m2) 

M¸y ñi D271A   : 0.0155 (ca/100m2) 
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- Sè ca m¸y ñi cÇn thiÕt lµ: 
100

0155.038.128970
= 20(ca) 

- Sè c«ng lao ®éng cÇn thiÕt lµ: 
100

123.038.128970
= 158(c«ng) 

- Chän ®éi lµm c«ng t¸c nµy lµ: 1 ñi D271 ; 10 c«ng nh©n. 

Dù kiÕn dïng 10 ng­êi  sè ngµy thi c«ng lµ: 158/(2x10) = 7.9(ngµy) 

Sè ngµy lµm viÖc cña m¸y ñi lµ : 20/(2x1) = 10(ngµy) 

Chän ®éi c«ng t¸c chuÈn bÞ gåm: 

1 m¸y ñi D271A + 1m¸y kinh vÜ + 1m¸y thuû b×nh + 12 nh©n c«ng 

C«ng t¸c chuÈn bÞ ®­îc hoµn thµnh trong 12 ngµy. 
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ch­¬ng 2: THIÕT KÕ THI C¤NG C¤NG TR×NH 
 

- Khi thiÕt kÕ ph­¬ng ¸n tuyÕn chØ sö dông cèng kh«ng ph¶i sö dông kÌ, 

t­êng ch¾n hay c¸c c«ng tr×nh ®Æc biÖt kh¸c nªn khi thi c«ng c«ng tr×nh chØ cã 

viÖc thi c«ng cèng.  

- Sè cèng trªn ®o¹n thi c«ng lµ 13 cèng, sè liÖu nh­ sau: 

                                            

STT Lý tr×nh  (m) L (m) Ghi chó 

1 Km0+300 1  1.5 13 NÒn ®¾p 

2 Km0+800 1  0.75 11 NÒn ®¾p 

3 Km1+100.02 1  0.75 11 NÒn ®¾p 

4 Km1+400 1  1.5 13 NÒn ®¾p 

5 Km1+900 1  0.75 11 NÒn ®¾p 

6 Km2+333.14 1  1.0 12 NÒn ®¾p 

7 Km2+658.37 1  1.5 13 NÒn ®¾p 

8 Km4+500 1  1.0 12 NÒn ®¾p 

9 Km4+735.61 1  1.0 12 NÒn ®¾p 

10 Km4+995.17 1  0.75 11 NÒn ®¾p 

11 Km5+200 1  1.0 12 NÒn ®¾p 

12 Km5+500 1  0.75 11 NÒn ®¾p 

13 Km5+700 1  0.75 11 NÒn ®¾p 

 

1. Tr×nh tù thi c«ng 1 cèng. 

+ Kh«i phôc vÞ trÝ ®Æt cèng trªn thùc ®Þa. 

+ §µo hè mãng vµ lµm hè mãng cèng. 

+ VËn chuyÓn cèng vµ l¾p ®Æt cèng. 

+ X©y dùng ®Çu cèng. 

+ Gia cè th­îng h¹ l­u cèng. 

+ Lµm líp phßng n­íc vµ mèi nèi cèng. 

+ §¾p ®Êt trªn cèng, ®Çm chÆt cè ®Þnh vÞ trÝ cèng. 
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- Víi cèng nÒn ®¾p ph¶i ®¾p líp ®Êt xung quanh cèng ®Ó gi÷ cèng vµ b¶o 

qu¶n cèng trong khi ch­a lµm nÒn. 

- Bè trÝ thi c«ng cèng vµo mïa kh«, c¸c vÞ trÝ c¹n cã thÓ thi c«ng ®­îc 

ngay, c¸c vÞ trÝ cßn dßng ch¶y cã thÓ n¾n dßng t¹m thêi hay lµm ®Ëp ch¾n tuú 

thuéc vµo t×nh h×nh cô thÓ. 
 

2. TÝnh to¸n n¨ng suÊt vËt chuyÓn l¾p ®Æt èng cèng. 

- §Ó vËn chuyÓn vµ l¾p ®Æt èng cèng ta thµnh lËp tæ bèc xÕp gåm:  

Xe t¶i MAZ-503 (7T) + CÇn trôc b¸nh lèp KC-1562A . 

Nh©n lùc lÊy tõ sè c«ng nh©n lµm c«ng t¸c h¹ chØnh cèng. 

C¸c sè liÖu phôc vô tÝnh n¨ng suÊt xe t¶i chë c¸c ®èt cèng. 

- Tèc ®é xe ch¹y trªn ®­êng t¹m: 

                                                   + Cã t¶i: 20 Km/h 

                                                   + Kh«ng t¶i: 30 km/h 

- Thêi gian quay ®Çu xe 5 phót. 

- Thêi gian bèc dì 1 ®èt cèng lµ 15 phót. 

- Cù ly vËn chuyÓn cèng c¸ch ®Çu tuyÕn thiÕt kÕ thi c«ng lµ 10 km. 

Thêi gian cña mét chuyÕn xe lµ: t = 60.(
3020

LiLi ) + 5 + 15 n  

n : Sè ®èt cèng vËn chuyÓn trong 1 chuyÕn xe. 
 

3.  TÝnh to¸n khèi l­îng ®µo ®Êt hè mãng vµ sè ca c«ng t¸c. 

 - Khèi l­îng ®Êt ®µo t¹i c¸c vÞ trÝ cèng ®­îc tÝnh theo c«ng thøc:  

  V = (a + h).L.h.K 

Trong ®ã:    a : ChiÒu réng ®¸y hè mãng (m)  

  h : ChiÒu s©u ®¸y hè mãng (m) 

  L : ChiÒu dµi cèng (m)  

  K : HÖ sè (K = 2.2) 

 - §Ó ®µo hè mãng ta sö dông m¸y ®µo ED-4321 

  a = 2 +  + 2    (më réng 1m mçi bªn ®¸y cèng ®Ó dÔ thi c«ng) 

 : BÒ dµy thµnh cèng . 
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4. C«ng t¸c mãng vµ gia cè. 

- C¨n cø vµo lo¹i ®Þnh h×nh mãng, ®Êt nÒn ¸ sÐt, mãng cèng lo¹i II nªn 

dïng líp ®Öm ®¸ d¨m dµy 30 cm. 

- Gia cè th­îng l­u, h¹ l­u chia lµm 2 giai ®o¹n. 

+ §o¹n 1: X©y ®¸ 25 (cm), v÷a xi m¨ng m¸c 100 trªn líp ®¸ d¨m 

dµy 10 cm. 

+ §o¹n 2: L¸t khan ®¸ 20 cm trªn ®¸ d¨m dµy 10 cm. 

Ghi chó: 

- Lµm mãng theo ®Þnh møc: 119.400 ;119.500; 119.600.  NC 2.7/7 

- L¸t ®¸ khan tra ®Þnh møc 200.600. NC3.5/7 ( ®Þnh møc XDCB 1994 ) 

5. X¸c ®Þnh khèi l­îng ®Êt ®¾p trªn cèng. 

Víi c«ng nÒn ®¾p ph¶i ®¾p ®Êt xung quanh ®Ó gi÷ cèng vµ b¶o qu¶n cèng 

trong khi ch­a lµm nÒn.Khèi l­îng ®Êt ®¾p trªn cèng thi c«ng b»ng m¸y ñi D271 

lÊy ®Êt c¸ch vÞ trÝ ®Æt cèng 20 (m) vµ ®Çm s¬ bé.  
 

6. TÝnh to¸n sè ca m¸y vËn chuyÓn vËt liÖu. 

- §¸ héc, ®¸ d¨m, xi m¨ng, c¸t vµng ®­îc chuyÓn tõ cù ly 5(km) tíi vÞ trÝ 

x©y dùng b»ng xe MAZ-503 n¨ng suÊt vËn chuyÓn tÝnh theo c«ng thøc sau:  

  Pvc=

t
VV

KKPT ttt

21

11

...
  

Trong ®ã:  T : Thêi gian lµm viÖc 1 ca 8 tiÕng. 

P : lµ träng t¶i cña xe 7 tÊn. 

Kt : HÖ sè sö dông thêi gian Kt = 0,8. 

V1 : VËn tèc khi cã hµng V1 = 20 Km/h. 

V2 : VËn tèc khi kh«ng cã hµng V2 = 25 Km/h. 

Ktt : HÖ sè lîi dông träng t¶i Ktt = 1 

t : Thêi gian xÕp dì hµng t = 8 phót. 

Thay vµo c«ng thøc ta cã:  
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8 7 0,8 1

73,3
5 5 8

18 25 60

VC

x x x
P  (tÊn/ca) 

- §¸ héc cã :   = 1,50 (T/m3) 

- §¸ d¨m cã:   = 1,55 (T/m3) 

- C¸t vµng cã:  = 1,40 (T/m3) 

Khèi l­îng cÇn vËn chuyÓn cña vËt liÖu trªn ®­îc tÝnh b»ng tæng cña tÊt 

c¶ tõng vËt liÖu cÇn thiÕt cho tõng c«ng t¸c. 

Tõ khèi l­îng c«ng viÖc cÇn lµm cho c¸c cèng ta chän ®éi thi c«ng lµ 20 

ng­êi.  

Ngµy lµm 2 ca ta cã sè ngµy c«ng t¸c cña tõng cèng nh­ sau:  

Nh­ vËy ta bè trÝ hai ®éi thi c«ng cèng gåm. 

+ §éi 1: 

1 M¸y ®µo ED-4321 

1 CÇn cÈu KC-1562A 

1 Xe MAZ503 

20 C«ng nh©n 

§éi thi c«ng cèng trong thêi gian 11 ngµy. 

+ §éi 2:  

1 M¸y ®µo ED-4321 

1 CÇn cÈu KC-1562A 

1 Xe MAZ503  

20 C«ng nh©n 

         §éi thi c«ng cèng trong thêi gian 8 ngµy.  
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ch­¬ng 3: THIÕT KÕ THI C¤NG NÒN §­êng 
 

I. Giíi thiÖu chung 

- TuyÕn ®­êng ®i qua khu vùc ®åi nói, ®Êt ¸ sÐt, bÒ réng nÒn ®­êng lµ 9.0 

(m), taluy ®¾p 1:1.5, taluy ®µo 1:1. Nh×n chung toµn bé tuyÕn cã kh¶ n¨ng thi 

c«ng c¬ giíi cao, do vËy gi¶m gi¸ thµnh x©y dùng, t¨ng tèc ®é thi c«ng, trong 

qu¸ tr×nh thi c«ng kÕt hîp ®iÒu phèi ngang, däc ®Ó ®¶m b¶o tÝnh kinh tÕ. 

- Dù kiÕn chän m¸y chñ ®¹o thi c«ng nÒn ®­êng lµ : 

+) ¤ t« tù ®æ + m¸y ®µo dïng cho ®µo ®Êt vËn chuyÓn däc ®µo bï ®¾p vµ 

vËn chuyÓn ®Êt tõ má vËt liÖu vÒ ®¾p nÒn  víi cù ly vËn chuyÓn trung b×nh 1 Km 

+) M¸y ñi cho c¸c c«ng viÖc nh­: §µo ®Êt vËn chuyÓn ngang (L < 20m), 

®µo ®Êt vËn chuyÓn däc tõ nÒn ®µo bï ®¾p (L < 100m), san vµ söa ®Êt nÒn ®­êng. 

+) M¸y san cho c¸c c«ng viÖc: san söa nÒn ®­êng vµ c¸c c«ng viÖc phô 

kh¸c. 

II. LËp b¶ng ®iÒu phèi ®Êt 

- Thi c«ng nÒn ®­êng th× c«ng viÖc chñ yÕu lµ ®µo, ®¾p ®Êt, c¶i t¹o ®Þa h×nh tù 

nhiªn t¹o nªn h×nh d¹ng tuyÕn cho ®óng cao ®é vµ bÒ réng nh­ trong phÇn thiÕt kÕ. 

- ViÖc ®iÒu phèi ®Êt ta tiÕn hµnh lËp b¶ng tÝnh khèi l­îng ®Êt däc theo 

tuyÕn theo cäc 100 m vµ khèi l­îng ®Êt tÝch luü cho tõng cäc. 

- KÕt qu¶ tÝnh chi tiÕt ®­îc thÓ hiÖn trªn b¶n vÏ thi c«ng nÒn 

B¶ng khèi l­îng ®µo ®¾p tÝch lòy : xem phô lôc 
 

III. Ph©n ®o¹n thi c«ng nÒn ®­êng 

- Ph©n ®o¹n thi c«ng nÒn ®­êng dùa trªn c¬ së b¶o ®¶m cho sù ®iÒu ®éng 

m¸y mãc thi c«ng, nh©n lùc ®­îc thuËn tiÖn. 

- Trªn mçi ®o¹n thi c«ng cÇn ®¶m b¶o mét sè yÕu tè gièng nhau nh­ tr¾c 

ngang, ®é dèc ngang, khèi l­îng c«ng viÖc. ViÖc ph©n ®o¹n thi c«ng cßn ph¶i 

c¨n cø vµo viÖc ®iÒu phèi ®Êt sao cho b¶o ®¶m kinh tÕ vµ tæ chøc c«ng viÖc trong 

mçi ®o¹n phï hîp víi lo¹i m¸y chñ ®¹o mµ ta sÏ dïng ®Ó thi c«ng ®o¹n ®ã. Dùa 
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vµo cù ly vËn chuyÓn däc trung b×nh,chiÒu cao ®Êt ®¾p nÒn ®­êng kiÕn nghÞ chia 

lµm ba ®o¹n thi c«ng. 

§o¹n I: Tõ Km0+00 ®Õn Km2+00 (L = 2000 m) 

§o¹n II: Tõ Km2+00 ®Õn Km3+600(L = 1600 m) 

§o¹n III: Tõ Km4+00 ®Õn Km5+862.29(L = 1862.29 m) 

IV. Khèi l­îng c«ng viÖc thi c«ng b»ng chñ ®¹o  

1. Thi c«ng vËn chuyÓn ngang ®µo bï ®¾p b»ng m¸y ñi.   

A: C«ng nghÖ thi c«ng 

Khi thi c«ng vËn chuyÓn ngang ®µo bï ®¾p  ®¹t hiÖu qu¶ cao nhÊt so víi 

c¸c lo¹i m¸y kh¸c do tÝnh c¬ ®éng cña nã. 

Qu¸ tr×nh c«ng nghÖ thi c«ng 

STT C«ng nghÖ thi c«ng Yªu cÇu m¸y mãc 

1 §µo ®Êt ë nÒn ®µo vµ vËn chuyÓn tíi vÞ trÝ ®¾p M¸y ñi D 271 

2 R¶i vµ san ®Êt theo chiÒu dÇy ch­a lÌn Ðp M¸y ñi D271 

3 T­íi n­íc ®¹t ®é Èm tèt nhÊt ( nÕu cÇn) Xe DM10 

4 Lu nÒn ®¾p 6lÇn/®iÓm V=3km/h  Lu DU8A 

5 Hoµn thiÖn c¸c chç nèi tiÕp gi÷a c¸c ®o¹n M¸y ñi D271 

6 §Çm lÌn mÆt nÒn ®­êng  Lu DU8A 
 

B:N¨ng suÊt m¸y mãc: 

Dïng lu nÆng b¸nh thÐp DU8A  lu thµnh tõng líp cã chiÒu dÇy lÌn Ðp 

h=20cm, s¬ ®å bè trÝ lu xem b¶n vÏ chi tiÕt. 

N¨ng suÊt lu tÝnh theo c«ng thøc: 

Plu =  (m3/ca)  Trong ®ã: 

T: Sè giê trong mét ca. T = 7 (h) 

Kt: HÖ sè sö dông thêi gian. Kt = 0.85 

L: ChiÒu dµi ®o¹n thi c«ng: L = 20 (m) 

B: ChiÒu réng r¶i ®Êt ®­îc lu. B = 1 (m) 

)t
V

L
(n

H).pB.(L.K.T t
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H: ChiÒu dÇy líp ®Çm nÐn. H = 0.25 (m) 

P: ChiÒu réng vÖt lu trïng lªn nhau. P = 0.1 (m) 

n: Sè l­ît lu qua 1 ®iÓm. n = 6 

V: Tèc ®é lu . V= 3km/h 

t: Thêi gian sang sè, chuyÓn h­íng. t = 5 (s) 

VËy:    Plu =  
)36000/33000/20(6

25.0)1.01(2085.07

x

xxxx
 = 661.11 (m3/ca) 

N¨ng suÊt m¸y ñi vËn chuyÓn ngang ®µo bï ®¾p: 

S¬ ®å bè trÝ m¸y thi c«ng xem b¶n vÏ thi c«ng chi tiÕt nÒn. 

ë ®©y ta lÊy gÇn ®óng cù ly vËn chuyÓn trung b×nh trªn c¸c mÆt c¾t ngang 

lµ nh­ nhau. Ta tÝnh cù ly vËn chuyÓn cho mét mÆt c¾t ngang ®Æc tr­ng. Cù ly 

vËn chuyÓn trung b×nh b»ng kho¶ng c¸ch gi÷a hai träng t©m phÇn ®Êt ®µo vµ 

phÇn ®Êt ®¾p (coi gÇn ®óng lµ hai tam gi¸c) 

Ta cã : L = 20 (m) 

N¨ng suÊt m¸y ñi:   N =  (m3/ca)    Trong ®ã: 

T: Thêi gian lµm viÖc 1 ca . T = 7h 

Kt: HÖ sè sö dông thêi gian. Kt = 0.75 

Kd: HÖ sè ¶nh h­ëng ®é dèc Kd=1 

Kr: HÖ sè rêi r¹c cña ®Êt. Kr = 1.2 

q: Khèi l­îng ®Êt tr­íc l­ìi ñi khi xÐn vµ chuyÓn ®Êt ë tr¹ng th¸i chÆt. 

q =   (m3) 

Trong ®ã: 

L: ChiÒu dµi l­ìi ñi. L = 3.03 (m) 

H: ChiÒu cao l­ìi ñi. H = 1.1 (m) 

Kt: HÖ sè tæn thÊt. Kt = 0.9 

Kr: HÖ sè rêi r¹c cña ®Êt. Kr = 1.2 

r

dt

k.t

k.q.K.T.60

tg.k2

k.H.L

r

t

2
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VËy: q =  = 1.368 (m3) 

t: Thêi gian lµm viÖc mét chu kú: 

t  =  

Trong ®ã: 

Lx: ChiÒu dµi xÐn ®Êt. Lx = q/L.h (m) 

L = 3.03(m): ChiÒu dµi l­ìi ñi 

h = 0.1(m): ChiÒu s©u xÐn ®Êt  Lx = 1.368/3.03x0.1 = 4.51(m)  

 Vx: Tèc ®é xÐn ®Êt. Vx = 20m/ph 

 Lc: Cù ly vËn chuyÓn ®Êt. Lc = 20(m) 

 Vc: Tèc ®é vËn chuyÓn ®Êt. Vc = 50m/ph 

 Ll: ChiÒu dµi lïi l¹i: Ll = Lx + Lc =4.51+20=24.51(m) 

 Vl: Tèc ®é lïi l¹i. Vl = 60m/ph 

 tq: Thêi gian chuyÓn h­íng.  tq = 3(s) 

 tq: Thêi gian n©ng h¹ l­ìi ñi. th = 1(s) 

 tq: Thêi gian ®æi sè. tq = 2(s). 

=> )(134.1
60

)123(

60

51.24

50

20

20

51.4
phutt  

Thay vµo c«ng thøc tÝnh n¨ng suÊt ë trªn ta cã n¨ng suÊt m¸y ñi vËn 

chuyÓn ngang ®µo bï ®¾p lµ: 

N = 67.316
2.1134.1

1368.175.0760

.

....60

x

xxxx

kt

kqKT

r

dt (m3/ca) 

 

2. Thi c«ng vËn chuyÓn däc ®µo bï ®¾p b»ng m¸y ñi D271 

 

Khi thi c«ng vËn chuyÓn däc ®µo bï ®¾p víi cù ly L < 100m th× thi c«ng 

vËn chuyÓn b»ng m¸y ñi ®¹t hiÖu qu¶ cao nhÊt do kh¶ n¨ng vËn chuyÓn cña nã. 

Cã thÓ cù ly vËn chuyÓn lªn ®Õn 120 (140) ta dïng ñi vËn chuyÓn vÉn ®¹t hiÖu 

qu¶ cao. 

40tg.x2.1x2

9.0x1.1x03.3 2

dhq

l

l

c

cx t2t2t2
V

L

V

L

V

L
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Qu¸ tr×nh c«ng nghÖ thi c«ng 
 

STT C«ng nghÖ thi c«ng Yªu cÇu m¸y mãc 

1 §µo ®Êt ë nÒn ®µo vµ vËn chuyÓn tíi vÞ trÝ ®¾p M¸y ñi D271 

2 R¶i vµ san ®Êt theo chiÒu dÇy ch­a lÌn Ðp M¸y ñi D271 

3 Tíi n­íc ®¹t ®é Èm tèt nhÊt( nÕu cÇn) Xe DM10 

4 Lu nÒn ®¾p 6lÇn/®iÓm V = 3km/h  Lu DU8A 

5 Hoµn thiÖn c¸c chç nèi tiÕp gi÷a c¸c ®o¹n M¸y ñi D271 

6 §Çm lÌn mÆt nÒn ®­êng  Lu DU8A 

 

3. Thi c«ng nÒn ®­êng b»ng m¸y ®µo + «t« . 

Qu¸ tr×nh c«ng nghÖ thi c«ng 

STT C«ng nghÖ thi c«ng Yªu cÇu m¸y mãc 

1 §µo ®Êt ë nÒn ®µo  M¸y ®µo ED-4321 

2 R¶i vµ san ®Êt theo chiÒu dÇy ch­a lÌn Ðp M¸y ñi D271 

3 Tíi n­íc ®¹t ®é Èm tèt nhÊt( nÕu cÇn) Xe DM10 

4 Lu nÒn ®¾p 6lÇn/®iÓm V=3km/h  Lu DU8A 

5 Hoµn thiÖn c¸c chç nèi tiÕp gi÷a c¸c ®o¹n M¸y ñi D271 

6 §Çm lÌn mÆt nÒn ®­êng  Lu DU8A 

 

Chän m¸y ®µo ED-4321 dung tÝch gÇu 0.4m3 cã ns tÝnh theo c«ng thøc sau : 

TK

K
3600.q.KN

r

c
th .8x  (m3/ca) 

     Trong ®ã: 

q = 0.4 m3  _  Dung tÝch gÇu  

Kc  _  HÖ sè chøa ®Çy gÇu  Kc  = 1.2 

Kr  _  HÖ sè rêi r¹c cña ®Êt  Kr  = 1.15 

T   _  Thêi gian lµm viÖc trong mét chu kú ®µo cña m¸y (s) : T = 17 (s) 

Kt  _  HÖ sè sö dông thêi gian cña m¸y Kt=0.7 

KÕt qu¶ tÝnh ®­îc n¨ng suÊt cña m¸y ®µo lµ : N = 494.98 (m3/ca) 
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Chän «t« Huyndai ®Ó vËn chuyÓn ®Êt: 

Sè l­îng xe vËn  chuyÓn cÇn thiÕt ph¶i b¶o ®¶m n¨ng suÊt lµm viÖc cña m¸y 
®µo , cã thÓ tÝnh theo c«ng thøc sau:  

                                                  
x

d

Kt.

.t'K
n

.
         (xe) 

Trong ®ã: 

Kd - HÖ sè sö dông thêi gian cña m¸y ®µo, lÊy Kd=  0.7 

Kx - HÖ sè sö dông thêi gian cña xe «t« Kx=  0.9 

t  - Thêi gian cña mét chu kú ®µo ®Êt t = 15 (s) 

 - Sè gÇu ®æ ®Çy ®­îc mét thïng xe  
c

r

qK

QK
 

 Q  - T¶i träng xe : Q = 10 (TÊn) 

 Kr - HÖ sè rêi r¹c cña ®Êt : Kr = 1.15 

V - Dung tÝch gÇu : V=0.4 (m3) 

 - Dung träng cña ®Êt :  =1.8T/m3 

Kc - HÖ sè chøa ®Çy gÇu : Kc=1.2 

t' - Thêi gian cña 1 chu kú vËn chuyÓn ®Êt cña «t«: t' = 30 phót  = 1800 gi©y 

Thay sè ta ®­îc :    

7

2,1.4,0.8,1

9,0.15,1.10.15

1800.7,0
n (xe) 

 

4. Thi c«ng vËn chuyÓn ®Êt tõ má ®¾p vµo nÒn ®¾p b»ng « t« Maz503 

 

Qu¸ tr×nh c«ng nghÖ thi c«ng 

STT C«ng nghÖ thi c«ng Yªu cÇu m¸y mãc 

1 VC ®Êt tõ n¬i kh¸c ®Õn nÒn ®¾p « t« Maz503 

2 Tíi n­íc ®¹t ®é Èm tèt nhÊt( nÕu cÇn) Xe DM10 

3 Hoµn thiÖn chç nèi tiÕp gi÷a c¸c ®o¹n M¸y ñi D271 

4 §Çm lÌn mÆt nÒn ®­êng Lu DU8A 
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 B¶ng tÝnh to¸n khèi l­îng c«ng t¸c thi c«ng nÒn cho tõng ®o¹n 

 

BiÖn ph¸p thi c«ng §o¹n I §o¹n II §o¹n III 

VC ngang 

M¸y thi c«ng M¸y ñi M¸y ñi M¸y ñi 

Khèi l­îng 484.527 674.651 582.342 

C.ly vËn chuyÓn 15 15 15 

N¨ng suÊt 316.67 316.67 316.67 

Sè ca 1.53 2.13 1.84 

VC däc 
®µo bï 

®¾p 
< 100m 

M¸y thi c«ng M¸y ñi M¸y ñi M¸y ñi 

Khèi l­îng 1336.01 1768.239 882.087 

C.ly vËn chuyÓn 92.67 115 86 

N¨ng suÊt 316.67 316.67 316.67 

Sè ca 4.22 5.58 2.79 

VC däc 
®µo bï 

®¾p 
>100m 

M¸y thi c«ng «t«+m¸y xóc «t«+m¸y xóc «t«+m¸y xóc 

Khèi l­îng 3085.103 377.952 1412.273 

C.ly vËn chuyÓn 290.5 189.5 173.67 

N¨ng suÊt 494.98 494.98 494.98 

Sè ca 6.23 0.76 2.85 

VC tõ má 
vÒ 

M¸y thi c«ng «t«+m¸y xóc «t«+m¸y xóc «t«+m¸y xóc 

Khèi l­îng 7196 5699.68 3667.447 

C.ly vËn chuyÓn 2000 2000 2000 

N¨ng suÊt 494.98 494.98 494.98 

Sè ca 14.54 11.52 7.41 
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Ch­¬ng 4: Thi c«ng chi tiÕt mÆt ®­êng 

MÆt ®­êng lµ mét kÕt cÊu gåm nhiÒu líp vËt liÖu kh¸c nhau cïng víi nÒn 

®­êng lµm nªn kÕt cÊu nÒn + mÆt ®­êng nh»m ®¸p øng c¸c nhu cÇu ch¹y xe vÒ 

c­êng ®é, ®é b»ng ph¼ng vµ vÒ ®é nh¸m . . . 

MÆt ®­êng lµ bé phËn rÊt quan träng cña ®­êng , ®ång thêi còng lµ bé phËn 

®¾t tiÒn nhÊt. MÆt ®­êng tèt hay xÊu, tho¶ m·n c¸c yªu cÇu trªn nhiÒu hay Ýt sÏ 

trùc tiÕp ¶nh h­ëng tíi viÖc ch¹y xe an toµn, ªm thuËn, kinh tÕ  . . . 

I. Giíi thiÖu chung 

kÕt cÊu ®­îc chän ®Ó thi c«ng lµ : 

 

BTN h¹t mÞn 4 cm 

BTN h¹t trung 7 cm 

CPDD lo¹i I 15 cm 

CPDD lo¹i II 30 cm 

 
 

§iÒu kiÖn phôc vô thi c«ng kh¸ thuËn lîi .VËt liÖu x©y dùng cã s½n ë ®Þa 

ph­¬ng nh­ ®¸ d¨m, ®¸ c¸c cì ®­îc khai th¸c tõ c¸c mám nói vµ c¸c má vËt liÖu 

trong vïng vµ ®­îc chuyÓn tíi c«ng tr×nh víi cù ly vËn chuyÓn lµ 5 km. 

M¸y mãc nh©n lùc ®¸p øng ®Çy ®ñ c¸c yªu cÇu tèc ®é thi c«ng chung. 

X©y dùng mÆt ®­êng lµ c«ng t¸c thi c«ng rÊt quan träng trong x©y dùng 

®­êng , v× gi¸ thµnh líp mÆt ®­êng rÊt ®¾t . MÆt ®­êng lµ c«ng tr×nh sö dông 

l­îng vËt liÖu rÊt lín nh­ng l¹i cã ®Æc ®iÓm lµ khèi l­îng c«ng t¸c ph©n phèi 

®Òu trªn toµn tuyÕn. Do ®ã trong c«ng t¸c tæ chøc thi c«ng th­êng kh«ng thay 

®æi. Ngoµi ra thi c«ng mÆt ®­êng cã diÖn thi c«ng dµi vµ hÑp nªn nh©n vËt lùc 

kh«ng thÓ bè trÝ tËp trung. 

§Ó hoµn thµnh tèt c«ng t¸c thi c«ng chän ph­¬ng ph¸p tæ chøc thi c«ng lµ 

ph­¬ng ph¸p d©y chuyÒn. 
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TÝnh to¸n lùa chän tèc ®é d©y chuyÒn : 

nttT

L
V

21

min  

L : ChiÒu dµi tuyÕn thi c«ng. L=5862.29 (m) 

T : Sè ngµy theo lÞch . Chän T= 31 ngµy  

t1 : Thêi gian khai triÓn d©y chuyÒn.  t1=1 ngµy 

t2: Thêi gian nghØ do ngµy lÔ , chñ nhËt , ngµy m­a . t2= 4 ngµy 

n : Sè ca trong mét ngµy. n = 2 

=> Tèc ®é d©y chuyÒn Vmin =  112.73 (m/ngµy) 

Ngoµi ra tèc ®é d©y chuyÒn chän cßn dùa vµo 4 yÕu tè : 

 - §óng tr×nh tù thi c«ng 

 - §óng tiÕn ®é thi c«ng 

 - TËn dông kh¶ n¨ng lµm viÖc cña m¸y mãc 

 - Trong qu¸ tr×nh thi c«ng m¸y mãc kh«ng chång chÐo lªn nhau. 

V× vËy kiÕn nghÞ chän tèc ®é d©y chuyÒn 150 (m/ngµy )  

(chó ý: Vchän > Vmin, th­êng <200 m/ng.®, phô thuéc m¸y mãc,  

diÖn thi c«ng, …) 

1) N¨ng suÊt m¸y thi c«ng  

     §Ó tiÖn cho viÖc tÝnh to¸n sau nµy, tr­íc tiªn ta tÝnh n¨ng suÊt m¸y lu, « 

t« vËn chuyÓn vµ n¨ng suÊt m¸y san. 

1.1) N¨ng suÊt lu 

- §Ó lu lÌn ta dïng 3 lo¹i lu øng víi ba giai ®o¹n : 

           + Lu nhÑ b¸nh thÐp D469A t¶i träng tõ 5 - 7 (TÊn) 

           + Lu b¸nh lèp TS280 

           + Lu nÆng b¸nh thÐp DU8A t¶i träng tõ 10-12 (TÊn) 

(S¬ ®å lu bè trÝ nh­ h×nh vÏ trong b¶n vÏ thi c«ng mÆt ®­êng) 

- Khi lu mãng ®­êng vµ líp cÊp phèi sái cuéi phÝa d­íi ta dïng s¬ ®å lu 

mãng ®­êng 

- Khi lu líp cÊp phèi ®¸ d¨m phÝa trªn ta dïng s¬ ®å lu lßng ®­êng líp d­íi    

- Khi lu líp thÊm nhËp nhùa s©u ta sö dông s¬ ®å lu lßng ®­êng líp trªn. 
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N¨ng suÊt lu tÝnh theo c«ng thøc :Plu = 

.N.
V

L.01,0L

L.K.T t  (km/ca) 

Trong ®ã: 

T  : Thêi gian lµm viÖc 1 ca T = 8 (h) 

Kt : HÖ sè lîi dông thêi gian cña lu khi ®Çm nÐn mÆt ®­êng =0.8 

L  : ChiÒu dµi thao t¸c cña lu khi tiÕn hµnh ®Çm nÐn (km)           

(L = 150m = 0.15km - ChiÒu dµi d©y chuyÒn) 

V : Tèc ®é lu khi lµm viÖc (Km/h) 

N : Tæng sè hµnh tr×nh mµ lu ph¶i ®i N = Nck . Nht = 
n

Nyc
.Nht  

Nyc : Sè lÇn t¸c dông ®Çm nÐn ®Ó mÆt ®­êng ®¹t ®é chÆt cÇn thiÕt 

n    : Sè lÇn t¸c dông ®Çm nÐn sau 1 chu kú (n = 2) 

Nht  : Sè hµnh tr×nh lu ph¶i thùc hiÖn trong 1 chu kú x¸c ®Þnh tõ s¬ ®å lu  

    : HÖ sè xÐt ®Õn ¶nh h­ëng do lu ch¹y kh«ng chÝnh x¸c (  = 1.2) 

 

1.2) N¨ng suÊt «t« vËn chuyÓn cÊp phèi - « t« kÕt hîp m¸y r¶i 

a. Dïng xe Huyn ®ai träng t¶i lµ 10 tÊn :  

Pvc = 

t
V

L

V

L

KKTP ttt

21

...
 (TÊn/ca) 

    Trong ®ã: 

P  : Träng t¶i xe      P = 10 (tÊn) 

T  : Thêi gian lµm viÖc 1 ca  T  = 8 (h) 

Kt : HÖ sè sö dông thêi gian  Kt = 0.8 

Ktt : HÖ sè lîi dông t¶i träng  Ktt = 1.0 

L   : Cù ly vËn chuyÓn   L = 5 (km) 

 t   : Thêi gian xóc vËt liÖu vµ quay xe, xÕp vËt liÖu b»ng xe xóc, thêi gian 

xÕp lµ 9 phót, thêi gian ®æ vËt liÖu lµ 4 phót   t = 13 (phót). 

V1 : VËn tèc xe khi cã hµng ch¹y trªn ®­êng t¹m  (V1 = 20 km/h) 

V2 : VËn tèc xe khi kh«ng cã hµng ch¹y trªn ®­êng t¹m (V2 = 30 km/h) 
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VËy :  Pvc = 

60

13

30

5

20

5

18,0810
 = 101.05 (tÊn/ca). 

b. Trong qu¸ tr×nh thi c«ng líp cÊp phèi ®¸ d¨m , sö dông xe Huyn ®ai kÕt 

hîp thiÕt bÞ r¶i D336 ®Ó tiÕn hµnh r¶i ®¸ chÌn. V× vËy ta tÝnh n¨ng suÊt vËn 

chuyÓn khi kÕt hîp r¶i ®¸ chÌn: 

Pvc = 

t
V

l

V

l

K.K.T.P

21

ttt  (TÊn/ca) 

Trong ®ã: 

P  : Träng t¶i xe   P = 10 (tÊn) 

T  : Thêi gian lµm viÖc 1 ca  T = 8 (h) 

Kt  : HÖ sè sö dông thêi gian  Kt = 0.8 

Ktt : HÖ sè lîi dông t¶i träng  Ktt = 1.0 

l   : Cù ly vËn chuyÓn   l = 5 (km) 

V1  : VËn tèc xe khi cã hµng ch¹y trªn ®­êng t¹m :     V1 = 20 km/h 

V2  : VËn tèc xe khi kh«ng cã hµng ch¹y trªn ®­êng t¹m: V2 = 30 km/h 

t   : Thêi gian bèc dì vµ d¶i ®¸ trong mét chu kú t = t1 + t2 

t1  : Thêi gian bèc dì vµ quay ®Çu xe t1 = 13(phót) 

t2  : Thêi gian r¶i ®¸ chÌn t2 = L/v (h) 

(L : ChiÒu dµi ®o¹n r¶i L = 0.15(Km), v  : vËn tèc r¶i v = 5 (Km/h)) 

VËy :  Pvc = 

60

13

5

15.0

30

5

20

5

18,0810
 = 96.5 (tÊn/ca). 

 

 
1.3) N¨ng suÊt m¸y san  

- §Ó san cÊp phèi m¸y san lµm viÖc theo s¬ ®å 3-10 ,trang 104 (Gi¸o tr×nh 

x©y dùng mÆt ®­êng), m¸y ph¶i ®i 6 hµnh tr×nh. 

N¨ng suÊt m¸y san:                                          

N = 
t

K.F.T.60 t  
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Trong ®ã:    

T : Thêi gian lµm viÖc 1 ca : T = 8h 

F : DiÖn tÝch m¸y san trong mét hµnh tr×nh, khi san m¸y cã  = 400, san 

GD600R-1 cã chiÒu dµi l­ìi san b = 3.7 (m) 

 F = L.(b.sin ) = 150x3.7 x sin400 = 356.75 (m2) 

Kt : HÖ sè sö dông thêi gian cña m¸y san, Kt = 0.75  

t : Thêi gian lµm viÖc 1 chu kú. 

t = 2.L
s

s

c

c

x

x

V

n

V

n

V

n
+ 2t’(nx + nc + ns) 

t’ : Thêi gian quay ®Çu t’ = 1 phót (bao gåm c¶ n©ng, h¹ l­ìi san, quay ®Çu 

vµ sang sè) 

nx = nc = 0 ; ns = 6; Vs = 80 m/phót (4,8 km/h) 

Do ®ã:    t = 2x150x
80

6
 + 2x1x6 = 34.5 (phót) 

VËy n¨ng suÊt m¸y san lµ: 

N = 
5.34

75.075.356860
 = 3722.61 (m2/ca) 

- N¨ng suÊt cña m¸y san khi ®µo khu«n ¸o ®­êng : 

M¸y san ®i 8 hµnh tr×nh khÐp kÝn (h×nh 1-5 Gi¸o tr×nh x©y dùng mÆt ®­êng/ 

trang 25 ). 

N = 
t

KLFT t....60
 (m3/ca) 

     Trong ®ã  

T : Thêi gian lµm viÖc 1 ca : T = 8  (h) 

F : DiÖn tÝch khu«n ¸o ®­êng  F= (6x0.3+8x0.26)= 3.78 (m2). 

t : Thêi gian lµm viÖc 1 chu kú  t = 2.L
s

s

c

c

x

x

V

n

V

n

V

n
+ 2t’(nx + nc + ns) 

t’: Thêi gian quay ®Çu t’ = 1 phót (bao gåm c¶ n©ng, h¹ l­ìi san, quay ®Çu 

vµ sang sè) 

nx, nc,  ns: sè lÇn xÐn, chuyÓn vµ san ®Êt trong mét chu kú. 

nx = 5 ; nc = 2 ; ns = 1; Vx=Vc= Vs = 80 m/phót.  
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Thay sè tÝnh ®­îc t = 46 (phót) 

VËy n¨ng suÊt m¸y san lµ : 
46

75.015078.3860
N  = 4437.4 (m2/ca ) 

 
N¨ng suÊt c¸c m¸y kh¸c  

        - N¨ng suÊt xe t­íi nhùa   D164A   :  22.5 (T/ca) 

        - N¨ng suÊt m¸y r¶i bª t«ng nhùa D150B  : 800 (T/ca) 

        - N¨ng suÊt m¸y r¶i ®¸   D337   :   560 (m3/ca) 

2) Thi c«ng khu«n ®­êng 

Qu¸ tr×nh c«ng nghÖ thi c«ng khu«n ®­êng 

 

STT Qu¸ tr×nh c«ng nghÖ Yªu cÇu m¸y mãc 

1 §µo khu«n ®­êng b»ng m¸y san tù hµnh D144 

2 
Lu lßng ®­êng b»ng lu nÆng 6 lÇn/1®iÓm  

V= 3(Km/h) 
DU8A 

 

Khèi l­îng ®Êt ®µo ë khu«n ¸o ®­êng lµ: V = 
n

i 1

Bi.hi.L.K1.K2.K3 (m
3) 

 Trong ®ã: 

V: khèi l­îng ®Êt ®µo khu«n ¸o ®­êng (m3). 

Bi: bÒ réng c¸c líp ¸o ®­êng  (m) 

hi : chiÒu dµy líp kÕt cÊu ¸o ®­êng  (m) 

L: chiÒu dµi ®o¹n thi c«ng L = 150 (m). 

K1: HÖ sè më réng ®­êng cong K1=1.1 

K2: HÖ sè lÌn Ðp K2=1.2 

K3: HÖ sè r¬i v·i K3=1.05 

=>  V = (6 x 0.3 + 8x 0.26 ) x 150 x 1.05 x1.1 x1.2 = 806.652 (m3). 

TÝnh n¨ng suÊt lu  (s¬ ®å lu _ xem b¶n vÏ TC ) 

N¨ng suÊt lu: Plu = 

.N.
V

L.01,0L

L.K.T t  (Km/ca) 
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B¶ng n¨ng suÊt lu mãng ®­êng 

Lo¹i lu nyc 

V 

(km/h) 
Nht N T (h) Kt P (km/ca) 

DU8A 6 3 9 27 8 0.8 0.587 

 

B¶ng khèi l­îng c«ng t¸c vµ sè ca m¸y khi ®µo khu«n ¸o ®­êng 

STT Tr×nh tù c«ng viÖc 
Lo¹i 

m¸y 

Khèi 

l­îng 

§¬n 

vÞ 

N¨ng 

suÊt 

Sè ca 

m¸y 

1 
§µo khu«n ¸o ®­êng b»ng m¸y 

san tù hµnh 
D144 806.652 m2 4437.4 0.18 

2 
Lu lßng ®­êng b»ng lu nÆng  

6 lÇn/1®iÓm V= 3(Km/h) 
DU8A 0.15 Km 0.587 0.255 

 

II. Qu¸ tr×nh c«ng nghÖ thi c«ng c¸c líp ¸o ®­êng 

1) Thi c«ng líp cÊp phèi ®¸ d¨m lo¹i II 

1.1)Yªu cÇu chung khi thi c«ng líp cÊp phèi ®¸ d¨m 

VËt liÖu ®em ®Õn ph¶i b¶o ®¶m c¸c chØ tiªu theo qui ®Þnh cña qui tr×nh. 

Kh«ng ®­îc dïng thñ c«ng xóc CP§D lªn xe, ph¶i dïng m¸y xóc. 

Yªu cÇu cña lo¹i vËt liÖu nµy lµ kh«ng ®­îc ®Ó qua ®ªm ®Ó tr¸nh hiÖn t­îng 

ph©n tÇng.  

VËt liÖu vËn chuyÓn ®Õn ph¶i ®­îc san r¶i ngay vµ lu lÌn  

§èi víi líp mãng ®­êng ®¸ d¨m, lu lÌn lµ mét trong nh÷ng kh©u quan träng 

nhÊt, quyÕt ®Þnh chÊt l­îng cña líp mãng nµy. §Ó ®¶m b¶o ®­îc yªu cÇu nµy 

cÇn l­u ý: 

+ Träng l­îng lu ph¶i phï hîp, kh«ng ®­îc nÆng qu¸ hay nhÑ qu¸ ®Ó tr¸nh 

ph¸ ho¹i côc bé líp ®¸ d¨m vµ ph¸t sinh biÕn d¹nh ph¸ ho¹i kÕt cÊu. 

+ Sè lÇn lu ph¶i võa ®ñ, tr¸nh nhiÒu qu¸ hoÆc Ýt qu¸. ViÖc ®Çm nÐn ®óng kü 

thuËt sÏ ®¶m b¶o chÊt l­îng vÒ c­êng ®é còng nh­ n¨ng suÊt ®Çm nÐn. Trong 

qu¸ tr×nh ®Çm nÐn ph¶i kiÓm tra chÊt l­îng ®Çm nÐn. 

+ Ph¶i chó ý ®Õn ®é Èm cña vËt liÖu. NÕu ch­a ®¹t ®é Èm tèt nhÊt (Wtn) th× 

cã thÓ t­íi thªm n­íc (t­íi nhÑ vµ ®Òu, kh«ng phun m¹nh). 

+ Khi thi c«ng ph¶i tiÕn hµnh r¶i thö ®Ó ®iÒu chØnh sè l­ît lu cho phï hîp 
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1.2) Thi c«ng líp cÊp phèi ®¸ d¨m lo¹i II dµy 30cm 

Ta tæ chøc thi c«ng lµm hai líp cho phï hîp chiÒu dµy lu lÌn 

- Líp 1: Dµy 15cm s¸t nÒn ®Êt 

- Líp 2: Dµy 15cm t­¬ng tù líp 1 

1.3) Khèi l­îng cÊp phèi ®¸ d¨m lo¹i II 

-Khèi l­îng vËt liÖu líp cÊp phèi ®¸ d¨m dµy 15cm, líp d­íi ®­îc x¸c ®Þnh 

theo ®Þnh møc x©y dùng c¬ b¶ lµ : 19.5 (m3/100m2) 

Khèi l­îng cÊp phèi ®¸ d¨m trªn ®o¹n 150m lµ :  
100

15019.5x6
 = 175.5 (m3) 

Dung träng cña líp cÊp phèi sau khi lÌn Ðp:  = 2.4 T/m3 

HÖ sè lÌn Ðp lµ: 1.4   

 Khèi l­îng cña cÊp phèi ®¸ d¨m khi ch­a lu lÌn: 86.300
4.1

4.25.175
(tÊn) 

 
1.4) Tæng hîp khèi l­îng thi c«ng líp cÊp phèi ®¸ d¨m lo¹i II 

Quy tr×nh c«ng nghÖ thi c«ng líp cÊp phèi ®¸ d¨m lo¹i II 

 

STT Tr×nh tù thi c«ng Yªu cÇu m¸y 

1 VËn chuyÓn cÊp phèi ®¸ d¨m kÕt hîp r¶i 
¤ t« Ma200 
+ M¸y r¶i 

D336 

2 
Lu s¬ bé(4lÇn/®iÓm), sau ®ã lu rung(8lÇn/®iÓm) b»ng lu 
nhÑ, V = 2 km/h 

D469A 

3 Lu b¸nh lèp 20 lÇn/®iÓm, V = 4 km/h TS280 

4 
Lu lÌn chÆt b»ng lu nÆng b¸nh thÐp 4 lÇn/®iÓm, V = 3 

km/h 
DU8A 

 

B¶ng tÝnh n¨ng suÊt lu 

 

Lo¹i lu Nyc 
V 

(km/h) 
Nht N T (h) Kt P (km/ca) 

D469A 12 2 8 48 8 0.8 0.22 

TS280 20 4 6 60 8 0.8 0.35 

DU8A 4 3 9 18 8 0.8 0.88 
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B¶ng tæng hîp khèi l­îng c«ng t¸c vµ sè ca m¸y thi c«ng líp 1 

 

ST

T 
Tr×nh tù c«ng viÖc Lo¹i m¸y 

§¬n 

vÞ 

Khèi 

l­îng 

N¨ng 

suÊt 

Sè ca 

m¸y 

1 
VËn chuyÓn cÊp phèi ®¸ d¨m ®æ 

vµo m¸y r¶i ®Ó r¶i 
Maz200 

D336 
TÊn 300.86 96.5 3.12 

3 
Lu s¬ bé b»ng lu nhÑ 12 lÇn/®iÓm, 

cã kÕt hîp lu rung. V = 2 km/h 
D469A km 0.15 0.22 0.68 

4 
Lu b¸nh lèp 20 lÇn/®iÓm 

V = 4 km/h 
D472A km 0.15 0.35 0.43 

5 
Lu lÌn chÆt b»ng lu nÆng 4 lÇn/®iÓm 

V = 3 km/h 
DU8A km 0.15 0.88 0.17 

 

 
B¶ng tæng hîp khèi l­îng c«ng t¸c vµ sè ca m¸y thi c«ng líp 2 

 

ST

T 
Tr×nh tù c«ng viÖc Lo¹i m¸y 

§¬n 

vÞ 

Khèi 

l­îng 

N¨ng 

suÊt 

Sè ca 

m¸y 

1 
VËn chuyÓn cÊp phèi ®¸ d¨m ®æ 

vµo m¸y r¶i ®Ó r¶i 
Maz200 

D336 
TÊn 300.86 96.5 3.12 

3 
Lu s¬ bé b»ng lu nhÑ 12 lÇn/®iÓm, 

cã kÕt hîp lu rung. V = 2 km/h 
D469A km 0.15 0.22 0.68 

4 
Lu b¸nh lèp 20 lÇn/®iÓm 

V = 4 km/h 
D472A km 0.15 0.35 0.43 

5 
Lu lÌn chÆt b»ng lu nÆng 4 lÇn/®iÓm 

V = 3 km/h 
DU8A km 0.15 0.88 0.17 

 
2) Thi c«ng líp CP§D lo¹i I dµy 15 cm 

2.1) Thi c«ng líp cÊp phèi ®¸ d¨m lo¹i I 

Do líp cÊp phèi ®¸ d¨m lo¹i I dµy 15cm , nªn ta tæ chøc thi c«ng mét lÇn . 

CÊp phèi ®¸ d¨m lµ lo¹i cÊp phèi tèt nhÊt ®­îc trén ë tr¹m trén vËn chuyÓn 

®Õn vÞ trÝ thi c«ng c¸ch ®ã 5 km. 

Thi c«ng líp CP§D theo qui tr×nh kü thuËt thi c«ng vµ nghiÖm thu (Ban 

hµnh theo quyÕt ®Þnh 3381/KHKT ngµy 03/07/1995)  

(Thi c«ng  chi tiÕt cÊp phèi ®¸ d¨m xem b¶n vÏ TC) 
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2.2) Khèi l­îng cÊp phèi ®¸ d¨m lo¹i I  

Khèi l­îng vËt liÖu líp cÊp phèi ®¸ d¨m dµy 15cm ®­îc x¸c ®Þnh theo ®Þnh 

møc x©y dùng c¬ b¶n cho cÊp phèi líp trªn lµ : 21.4 (m3/100m2) 

Khèi l­îng cÊp phèi ®¸ d¨m trªn ®o¹n 150m lµ :  
100

15021.4x8
 = 256.8 (m3) 

Dung träng cña líp cÊp phèi sau khi lÌn Ðp:  = 2.4 T/m3 

HÖ sè lÌn Ðp lµ: 1.4   

 Khèi l­îng cña cÊp phèi ®¸ d¨m khi ch­a lu lÌn: 23.440
4.1

4.28.256
(tÊn) 

 

2.3) Tæng hîp khèi l­îng thi c«ng líp cÊp phèi ®¸ d¨m lo¹i I 

Quy tr×nh c«ng nghÖ thi c«ng líp cÊp phèi ®¸ d¨m lo¹i I 

 

ST

T 
Tr×nh tù thi c«ng Yªu cÇu m¸y 

1 VËn chuyÓn cÊp phèi ®¸ d¨m kÕt hîp r¶i 
¤ t« Maz200 
M¸y r¶i D336 

2 
Lu s¬ bé(4lÇn/®iÓm), sau ®ã lu rung(8lÇn/®iÓm) b»ng lu 
nhÑ , V = 2 km/h 

D469A 

3 Lu b¸nh lèp 20 lÇn/®iÓm, V = 4 km/h TS280 

4 
Lu lÌn chÆt b»ng lu nÆng b¸nh thÐp 4 lÇn/®iÓm, V = 3 
km/h 

DU8A 

 

 

B¶ng tÝnh n¨ng suÊt lu 

Lo¹i lu  Nyc 
V 

(km/h) 
Nht N T(h) Kt P(km/h) 

D469A 12 2 10 60 8 0.8 0.18 

TS280 20 4 8 80 8 0.8 0.26 

DU8A 4 3 12 24 8 0.8 0.66 
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B¶ng tæng hîp khèi l­îng c«ng t¸c vµ sè ca m¸y thi c«ng 
 

ST

T 
Tr×nh tù c«ng viÖc Lo¹i m¸y 

§¬n 

vÞ 

Khèi 

l­îng 

N¨ng 

suÊt 

Sè ca 

m¸y 

1 
VËn chuyÓn cÊp phèi ®¸ d¨m ®æ 

vµo m¸y r¶i ®Ó r¶i 
Maz200 

D336 
TÊn 440.23 96.5 4.56 

3 
Lu s¬ bé b»ng lu nhÑ 12 lÇn/®iÓm, 

cã kÕt hîp lu rung. V = 2 km/h 
D469A km 0.15 0.18 0.83 

4 
Lu b¸nh lèp 20 lÇn/®iÓm 

V = 4 km/h 
D472A km 0.15 0.26 0.58 

5 
Lu lÌn chÆt b»ng lu nÆng 4 lÇn/®iÓm 

V = 3 km/h 
DU8A km 0.15 0.66 0.23 

 

Chó ý: Sau khi thi c«ng xong líp cÊp phèi ®¸ d¨m ph¶i tiÕn hµnh b¶o 

d­ìng, chê thi c«ng líp BTN. Nh­ng nÕu thi c«ng lu«n líp BTN th× kh«ng cÇn 

b¶o d­ìng. Quy tr×nh b¶o d­ìng : 

+ Ng¨n kh«ng cho xe cé ®i l¹i  

+ T­íi Èm th­êng xuyªn ®Ó cho cÊp phèi 

+ T­íi mét líp nhùa thÇm b¸m hay nhò t­¬ng ph©n tÝch nhanh 

3) Thi c«ng líp bª t«ng nhùa h¹t trung dµy 7 cm 

 3.1) Yªu cÇu chung khi thi c«ng líp bª t«ng nhùa h¹t trung 

- Tr­íc khi r¶i vËt liÖu ph¶i dïng m¸y thæi s¹ch bôi bÈn trªn bÒ mÆt líp 

mãng trªn, nÕu thi c«ng líp BTN ngay sau khi thi c«ng mãng th× cã thÓ bá qua . 

- T­íi nhùa dÝnh b¸m víi l­îng nhùa tiªu chuÈn 0,8 kg/m2 

- Líp mÆt BTN ®­îc thi c«ng theo ph­¬ng ph¸p r¶i nãng nªn yªu cÇu mäi 

thao t¸c ph¶i ®­îc tiÕn hµnh nhanh chãng, khÈn tr­¬ng tuy nhiªn vÉn ph¶i ®¶m 

b¶o c¸c chØ tiªu kü thuËt. Trong qu¸ tr×nh thi c«ng ph¶i ®¶m b¶o c¸c nhiÖt ®é 

sau: 

 + NhiÖt ®é xuÊt x­ëng: 1400C 1700C. 

 + NhiÖt ®é vËn chuyÓn ®Õn hiÖn tr­êng: 1200C 1400C. 

 + NhiÖt ®é r¶i: 1000C 1200C. 

 + NhiÖt ®é lu: 1000C 1200C. 

 + NhiÖt ®é khi kÕt thóc lu:  700C. 
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- Yªu cÇu khi vËn chuyÓn: Ph¶i dïng « t« tù ®æ ®Ó vËn chuyÓn ®Õn ®Þa ®iÓm 

thi c«ng. Trong qu¸ tr×nh vËn chuyÓn ph¶i phñ b¹t kÝn ®Ó ®ì mÊt m¸t nhiÖt ®é vµ 

phßng m­a. §Ó chèng dÝnh ph¶i quÐt dÇu lªn ®¸y vµ thµnh thïng xe, tû lÖ 

dÇu/n­íc lµ 1/3 

- Yªu cÇu khi r¶i: ChØ ®­îc r¶i BTN b»ng m¸y r¶i chuyªn dïng. Tr­íc khi 

r¶i tiÕp d¶i sau ph¶i söa sang l¹i mÐp chç nèi tiÕp däc vµ ngang ®ång thêi quÐt 

mét líp nhùa nãng hay nhò t­¬ng nhùa ®­êng ph©n tÝch nhanh ®Ó ®¶m b¶o sù 

dÝnh b¸m tèt gi÷a hai vÖt r¶i cò vµ míi. Khe nèi däc ë líp trªn vµ líp d­íi ph¶i 

so le nhau, c¸ch nhau Ýt nhÊt lµ 20cm. Khe nèi ngang ë líp trªn vµ líp d­íi c¸ch 

nhau Ýt nhÊt lµ 1m.  

       - Yªu cÇu khi lu: Ph¶i bè trÝ c«ng nh©n lu«n theo dâi b¸nh lu nÕu cã 

hiÖn t­îng bãc mÆt th× ph¶i quÐt dÇu lªn b¸nh lu, (tû lÖ dÇu/n­íc lµ 1/3) 

       - Líp bª t«ng nhùa ®­îc thi c«ng theo ph­¬ng ph¸p d¶i nãng ®­îc vËn 

chuyÓn tõ tr¹m trén vÒ b»ng xe Huyn ®ai víi cù ly trung b×nh 4 km vµ ®­îc d¶i 

b»ng m¸y d¶i 800T/ca sè hiÖu D150B. 

 

3.2)Tæng hîp khèi l­îng thi c«ng BTN h¹t trung 

Quy tr×nh c«ng nghÖ thi c«ng líp bª t«ng nhùa h¹t trung 

 

ST

T 
Tr×nh tù thi c«ng Yªu cÇu m¸y mãc 

1 T­íi nhùa dÝnh b¸m tiªu chuÈn 0.8kg/m2 Xe t­íi  D164A 

2 
VËn chuyÓn vµ r¶i hçn hîp bª t«ng nhùa h¹t 
trung 

¤ T« Huyn ®ai 
vµ D150B  

3 
Lu s¬ bé b»ng lu nhÑ 4 lÇn/®iÓm, 
V = 2km/h 

Lu nhÑ D469A 

4 
Lu lÌn chÆt b»ng lu lèp 2T/b¸nh  , 10 lÇn/®iÓm 
V = 4km/h 

Lu nÆng TS280 

5 
Lu lÌn t¹o ph¼ng b»ng lu nÆng b¸nh s¾t,                    
4 lÇn/ ®iÓm, V = 3 km/h 

Lu nÆng DU8A 
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B¶ng tÝnh n¨ng suÊt lu 

 

Lo¹i lu Nyc 
V 

(km/h) 
nht N T (h) Kt P (km/ca) 

D469A 4 2 12 24 8 0.8 0.44 

TS280 10 4 8 40 8 0.8 0.53 

DU8A 4 3 12 24 8 0.8 0.66 

 
 

B¶ng tæng hîp sè ca m¸y 
 

STT Tr×nh tù c«ng viÖc Lo¹i m¸y 
§¬n 

vÞ 

Khèi 

l­îng 

N¨ng 

suÊt 

Sè ca 

m¸y 

1 Tíi nhùa dÝnh b¸m D164A TÊn 0.96 22.5 0.04 

2 
VËn chuyÓn BTN h¹t trung 

R¶i BTN h¹t trung 

Huyn ®ai TÊn 170 101.05 1.68 

D150B TÊn 170 800 0.21 

3 
Lu s¬ bé b»ng lu nhÑ 4lÇn/®iÓm  

V=2 km/h 
D469A Km 0.15 0.44 0.34 

4 
Lu lÌn chÆt b»ng lu lèp 10 

lÇn/®iÓm, v = 4km/h 
TS280 Km 0.15 0.53 0.28 

5 
Lu t¹o ph¼ng b»ng lu nÆng b¸nh 

s¾t 4 lÇn /®iÓm, V = 3km/h 
DU8A Km 0.15 0.66 0.23 

 

 

4) Thi c«ng líp bª t«ng nhùa h¹t mÞn dµy 4cm 

4.1)Yªu  cÇu thi c«ng  líp BTN h¹t mÞn 

C«ng nghÖ thi c«ng còng gièng  nh­ thi c«ng BTN h¹t trung 

  



Tr­êng §HDL H¶i Phßng                                                   §å ¸n tèt nghiÖp 

       Bé m«n X©y dùng                                               Ngµnh: X©y dùng cÇu ®­êng 

Sinhviªn :Vò Anh TuÊn_MSV: 111254                                                Trang:  93 

                                                                                               

4.2)Tæng hîp khèi l­îng thi c«ng BTN h¹t mÞn 

Quy tr×nh c«ng nghÖ thi c«ng líp bª t«ng nhùa h¹t mÞn 

 

ST

T 
Tr×nh tù thi c«ng Yªu cÇu m¸y mãc 

1 
VËn chuyÓn vµ r¶i hçn hîp bª t«ng nhùa h¹t 

mÞn 
¤ T« Maz200 

vµ D150B  

2 
Lu s¬ bé b»ng lu nhÑ 4 lÇn/®iÓm 

víi V = 2km/h 
Lu nhÑ D469A 

3 
Lu lÌn chÆt b»ng lu lèp 2 T/b¸nh 10 lÇn/®iÓm 

víi V = 4km/h 
Lu nÆng TS280 

4 
Lu lÌn t¹o ph¼ng b»ng lu nÆng b¸nh s¾t 4 
lÇn/®iÓm 

Víi V = 3 km/h 
Lu nÆng DU8A 

 

 

 
B¶ng tæng hîp khèi l­îng c«ng t¸c vµ sè ca m¸y 

 

ST

T 
Tr×nh tù c«ng viÖc 

Lo¹i 

m¸y 

§¬n 

vÞ 

Khèi 

l­îng 

N¨ng 

suÊt 

Sè ca 

m¸y 

1 
VËn chuyÓn BTN h¹t mÞn 

R¶i BTN h¹t mÞn 

Maz200 TÊn 125 101.05 1.24 

D150B TÊn 125 800 0.16 

2 
Lu s¬ bé b»ng lu nhÑ  
4 lÇn/®iÓm  V=2 km/h 

D469A Km 0.15 0.44 0.34 

3 
Lu lÌn chÆt b»ng lu lèp  
10 lÇn/®iÓm, V = 4km/h 

TS280 Km 0.15 0.53 0.28 

4 
Lu t¹o ph¼ng b»ng lu nÆng b¸nh 

s¾t 4 lÇn /®iÓm , V = 3km/h 
DU8A Km 0.15 0.66 0.23 
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III. Tæng hîp khèi l­îng thi c«ng chi tiÕt mÆt ®­êng  

B¶ng tæng hîp qu¸ tr×nh c«ng nghÖ thi c«ng chi tiÕt mÆt ®­êng 

 

STT Tr×nh tù thi c«ng 
Lo¹i 

m¸y 

Khèi 

l­îng 

§¬n 

vÞ 

N¨ng 

suÊt 

Sè ca 

m¸y 

Thi c«ng khu©n ®­êng 

1 
§µo khu«n ®­êng b»ng 

m¸y san tù hµnh 
D144 806.652 m2 4437.4 0.18 

2 

Lu lßng ®­êng b»ng lu 
nÆng  

6 lÇn/1®iÓm, V= 
3(Km/h) 

DU8A 0.15 Km 0.587 0.255 

Thi c«ng líp cÊp phèi ®¸ d¨m lo¹i II 

Líp 

1 

3 
VËn chuyÓn cÊp phèi ®¸ 

d¨m kÕt hîp r¶i 
Maz200 
&D336 

300.86 TÊn 96.5 3.12 

4 

Lu s¬ bé(4lÇn/®iÓm), sau 
®ã  

lu rung(8lÇn/®iÓm) b»ng  
lu nhÑ   V = 2 km/h 

D469A 0.15 km 0.22 0.68 

5 
Lu b¸nh lèp 20 lÇn/®iÓm 

V = 4 km/h 
TS280 0.15 km 0.35 0.43 

6 
Lu lÌn chÆt b»ng lu nÆng 

b¸nh thÐp 4 lÇn/®iÓm 
V = 3 km/h 

DU8A 0.15 km 0.88 0.17 

Líp 

2 

7 
VËn chuyÓn cÊp phèi ®¸ 

d¨m kÕt hîp r¶i 
Maz200 
&D336 

300.86 TÊn 96.5 3.12 

8 

Lu s¬ bé(4lÇn/®iÓm), sau 
®ã  

lu rung(8lÇn/®iÓm) b»ng  
lu nhÑ   V = 2 km/h 

D469A 0.15 km 0.22 0.68 

9 
Lu b¸nh lèp 20 lÇn/®iÓm 

V = 4 km/h 
TS280 0.15 km 0.35 0.43 

10 
Lu lÌn chÆt b»ng lu nÆng 

b¸nh thÐp 4 lÇn/®iÓm 
V = 3 km/h 

DU8A 0.15 km 0.88 0.17 

Thi c«ng líp cÊp phèi ®¸ d¨m lo¹i I 

11 
VËn chuyÓn cÊp phèi ®¸ 

d¨m kÕt hîp r¶i 
Maz200 
&D336 

440.23 TÊn 96.5 4.56 

12 

Lu s¬ bé(4lÇn/®iÓm), sau 
®ã  

lu rung(8lÇn/®iÓm) b»ng  
lu nhÑ,  V = 2 km/h 

D469A 0.15 km 0.18 0.83 
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13 
Lu b¸nh lèp 20 lÇn/®iÓm 

V = 4 km/h 
TS280 0.15 km 0.26 0.58 

14 
Lu lÌn chÆt b»ng lu nÆng 

b¸nh thÐp 4 lÇn/®iÓm 
V = 3 km/h 

DU8A 0.15 km 0.66 0.23 

Thi c«ng líp BTN h¹t th« 

15 Tíi nhùa dÝnh b¸m D164A 0.96 TÊn 22.5 0.04 

16 
VËn chuyÓn BTN h¹t th« 

R¶i BTN h¹t th« 

Maz200 170 TÊn 101.05 1.68 

D150B 170 TÊn 800 0.21 

17 
Lu s¬ bé b»ng lu nhÑ 
4lÇn/®iÓm, V=2 km/h 

D469A 0.15 Km 0.44 0.34 

18 
Lu lÌn chÆt b»ng lu lèp 
10 lÇn/®iÓm, V = 4km/h 

TS280 0.15 Km 0.53 0.28 

19 

Lu t¹o ph¼ng b»ng lu 
nÆng b¸nh s¾t 4 lÇn 

/®iÓm 
 V = 3km/h 

DU8A 0.15 Km 0.66 0.23 

Thi c«ng líp BTN h¹t mÞn 

20 
VËn chuyÓn BTN h¹t 

mÞn 
R¶i BTN h¹t mÞn 

Maz200 125 TÊn 101.05 1.24 

D150B 125 TÊn 800 0.16 

21 
Lu s¬ bé b»ng lu nhÑ  
4 lÇn/®iÓm, V=2 km/h 

D469A 0.15 Km 0.44 0.34 

22 
Lu lÌn chÆt b»ng lu lèp  
10 lÇn/®iÓm, V = 4km/h 

TS280 0.15 Km 0.53 0.28 

23 

Lu t¹o ph¼ng b»ng lu 
nÆng b¸nh s¾t 4 lÇn 

/®iÓm 
 V = 3km/h 

DU8A 0.15 Km 0.66 0.23 

 

B¶ng tæng hîp tÝnh to¸n lùa chän sè m¸y vµ sè giê thi c«ng 

STT Tr×nh tù thi c«ng 
Lo¹i 

m¸y 

Sè ca 

m¸y 

Sè 

m¸y 

Sè ca 

thi 

c«ng 

Sè giê 

thi 

c«ng 

Thi c«ng khu©n ®­êng 

1 
§µo khu«n ®­êng b»ng 

m¸y san tù hµnh 
D144 0.18 1 0.180 1.440 

2 
Lu lßng ®­êng b»ng lu 

nÆng  
6 lÇn/1®iÓm, V= 3(Km/h) 

DU8A 0.255 3 0.085 0.680 
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Thi c«ng líp cÊp phèi ®¸ d¨m lo¹i II 

Líp 

1 

3 
VËn chuyÓn cÊp phèi ®¸ 

d¨m kÕt hîp r¶i 
Maz200 
&D336 

3.12 15 0.208 1.664 

4 

Lu s¬ bé(4lÇn/®iÓm), sau 
®ã  

lu rung(8lÇn/®iÓm) b»ng  
lu nhÑ   V = 2 km/h 

D469A 0.68 3 0.227 1.813 

5 
Lu b¸nh lèp 20 lÇn/®iÓm 

V = 4 km/h 
TS280 0.43 2 0.215 1.720 

6 
Lu lÌn chÆt b»ng lu nÆng 

b¸nh thÐp 4 lÇn/®iÓm 
V = 3 km/h 

DU8A 0.17 3 0.057 0.453 

Líp 

2 

7 
VËn chuyÓn cÊp phèi ®¸ 

d¨m kÕt hîp r¶i 
Maz200 
&D336 

3.12 15 0.208 1.664 

8 

Lu s¬ bé(4lÇn/®iÓm), sau 
®ã  

lu rung(8lÇn/®iÓm) b»ng  
lu nhÑ   V = 2 km/h 

D469A 0.68 3 0.227 1.813 

9 
Lu b¸nh lèp 20 lÇn/®iÓm 

V = 4 km/h 
TS280 0.43 2 0.215 1.720 

10 
Lu lÌn chÆt b»ng lu nÆng 

b¸nh thÐp 4 lÇn/®iÓm 
V = 3 km/h 

DU8A 0.17 3 0.057 0.453 

Thi c«ng líp cÊp phèi ®¸ d¨m lo¹i I 

11 
VËn chuyÓn cÊp phèi ®¸ 

d¨m kÕt hîp r¶i 
Maz200 
&D336 

4.56 15 0.304 2.432 

12 
Lu s¬ bé(4lÇn/®iÓm), sau 
®ã lu rung(8lÇn/®iÓm) 
b»ng lu nhÑ,  V = 2 km/h 

D469A 0.83 3 0.277 2.213 

13 
Lu b¸nh lèp 20 lÇn/®iÓm 

V = 4 km/h 
TS280 0.58 2 0.290 2.320 

14 
Lu lÌn chÆt b»ng lu nÆng 

b¸nh thÐp 4 lÇn/®iÓm 
V = 3 km/h 

DU8A 0.23 3 0.077 0.613 

Thi c«ng líp BTN h¹t th« 

15 Tíi nhùa dÝnh b¸m D164A 0.04 1 0.040 0.320 

16 
VËn chuyÓn BTN h¹t th« 

R¶i BTN h¹t th« 

Maz200 1.68 15 0.112 0.896 

D150B 0.21 1 0.210 1.680 

17 
Lu s¬ bé b»ng lu nhÑ 
4lÇn/®iÓm, V=2 km/h 

D469A 0.34 3 0.113 0.907 

18 
Lu lÌn chÆt b»ng lu lèp 
10 lÇn/®iÓm, V = 4km/h 

TS280 0.28 2 0.140 1.120 
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19 
Lu t¹o ph¼ng b»ng lu 

nÆng b¸nh s¾t 4 lÇn /®iÓm 
 V = 3km/h 

DU8A 0.23 3 0.077 0.613 

Thi c«ng líp BTN h¹t mÞn 

20 
VËn chuyÓn BTN h¹t mÞn 

R¶i BTN h¹t mÞn 

Maz200 1.24 15 0.083 0.661 

D150B 0.16 1 0.160 1.280 

21 
Lu s¬ bé b»ng lu nhÑ  
4 lÇn/®iÓm, V=2 km/h 

D469A 0.34 3 0.113 0.907 

22 
Lu lÌn chÆt b»ng lu lèp  
10 lÇn/®iÓm, V = 4km/h 

TS280 0.28 2 0.140 1.120 

23 
Lu t¹o ph¼ng b»ng lu 

nÆng b¸nh s¾t 4 lÇn /®iÓm 
 V = 3km/h 

DU8A 0.23 3 0.077 0.613 

 
 

IV) Thµnh lËp ®éi thi c«ng mÆt ®­êng 

B¶ng tæng hîp ca m¸y thi c«ng ¸o ®­êng 

 

STT Lo¹i xe Sè l­îng Giê lµm HÖ sè 

1 ¤ t« tù ®æ maz200 15 7.317 0.91 

2 M¸y san tù hµnh D144 1 1.44 0.18 

3 Lu nhÑ b¸nh thÐp D469A 3 7.653 0.96 

4 
Lu nÆng b¸nh thÐp 

DU8A 
3 3.427 0.43 

5 Lu b¸nh lèp TS280 2 8 1 

6 ThiÕt bÞ r¶i ®¸ D336 1 5.76 0.72 

7 M¸y r¶i BTN D150B 1 2.96 0.37 

8 Xe t­íi nhùa D146A 1 0.32 0.04 

 

Theo tÝnh to¸n khèi l­îng cho c«ng t¸c thi c«ng mÆt ®­êng . QuyÕt ®Þnh lùa 

chän ®éi thi c«ng gåm cã 20 c«ng nh©n  thi c«ng trong vßng 31 ngµy 
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PhÇn 3: ThiÕt kÕ kü thuËt 

§o¹n tuyÕn tõ km3+350- km4+952 (Trong phÇn thiÕt kÕ s¬ bé ) 
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Ch­¬ng 1: Nh÷ng vÊn ®Ò chung 

1. Tªn dù ¸n : Dù ¸n x©y dùng tuyÕn A4 – B6. 

2. §Þa ®iÓm : HuyÖn Chiªm Hãa tØnh Tuyªn Quang. 

3. Chñ ®Çu t­ : UBND tØnh Tuyªn Quang uû quyÒn cho BQLDA huyÖn Chiªm 

Hãa. 

4. Tæ chøc t­ vÊn : BQLDA tØnh Tuyªn Quang. 

5. Giai ®o¹n thùc hiÖn : ThiÕt kÕ kü thuËt. 

         NhiÖm vô ®­îc giao : ThiÕt kÕ kü thuËt KM0+00  Km1+105.58 

i.nh÷ng c¨n cø thiÕt kÕ. 

- C¨n cø vµo b¸o c¸o nghiªn cøu  kh¶ thi (thiÕt kÕ s¬ bé) ®· ®­îc duyÖt cña 

®o¹n tuyÕn tõ KM0+00  Km1+105.58 

- C¨n cø vµo c¸c quyÕt ®Þnh, ®iÒu lÖ v.v... 

- C¨n cø vµo c¸c kÕt qu¶ ®iÒu tra kh¶o s¸t ngoµi hiÖn tr­êng. 

ii.nh÷ng yªu cÇu chung ®èi víi thiÕt kÕ kü thuËt. 

- TÊt c¶ c¸c c«ng tr×nh ph¶i ®­îc thiÕt kÕ hîp lý t­¬ng øng víi yªu cÇu giao 

th«ng vµ ®iÒu kiÖn tù nhiªn khu vùc ®i qua. Toµn bé thiÕt kÕ vµ tõng phÇn ph¶i cã 

luËn chøng kinh tÕ kü thuËt phï hîp víi thiÕt kÕ s¬ bé ®· ®­îc duyÖt. §¶m b¶o chÊt 

l­îng c«ng tr×nh, phï hîp víi ®iÒu kiÖn thi c«ng, khai  th¸c. 

- Ph¶i phï hîp víi thiÕt kÕ s¬ bé ®· ®­îc duyÖt. 

- C¸c tµi liÖu ph¶i ®Çy ®ñ, râ rµng theo ®óng c¸c quy ®Þnh hiÖn hµnh.   

iii.t×nh h×nh chung cña ®o¹n tuyÕn. 

§o¹n tuyÕn tõ KM0+00  Km1+105.58 n»m trong phÇn thiÕt kÕ s¬ bé ®· ®­îc 

duyÖt. T×nh h×nh chung cña ®o¹n tuyÕn vÒ c¬ b¶n kh«ng sai kh¸c so víi thiÕt kÕ s¬ 

bé ®· ®­îc tr×nh bµy. Nh×n chung ®iÒu kiÖn khu vùc thuËn lîi cho viÖc thiÕt kÕ thi 

c«ng. 
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ch­¬ng II : ThiÕt kÕ tuyÕn trªn b×nh ®å 

i.nguyªn t¾c thiÕt kÕ. 

1. Nh÷ng c¨n cø thiÕt kÕ. 

C¨n cø vµo b×nh ®å tû lÖ 1/1000 ®­êng ®ång møc chªnh nhau 1m, ®Þa h×nh & 
®Þa vËt ®­îc thÓ hiÖn mét c¸ch kh¸ chi tiÕt so víi thùc tÕ. 

C¨n cø vµo c¸c tiªu chuÈn kü thuËt ®· tÝnh to¸n dùa vµo quy tr×nh, quy ph¹m 
thiÕt kÕ ®· thùc hiÖn trong thiÕt kÕ s¬ bé.   

Vµo c¸c nguyªn t¾c khi thiÕt kÕ b×nh ®å ®· nªu trong phÇn thiÕt kÕ s¬ bé.  

 
2. Nh÷ng nguyªn t¾c thiÕt kÕ. 

Chó ý phèi hîp c¸c yÕu tè cña tuyÕn trªn tr¾c däc, tr¾c ngang vµ c¸c yÕu tè 
quang häc cña tuyÕn ®Ó ®¶m b¶o sù ®Òu ®Æn, uèn l­în cña tuyÕn trong kh«ng gian. 

TuyÕn ®­îc bè trÝ, chØnh tuyÕn cho phï hîp h¬n so víi thiÕt kÕ s¬ bé ®Ó ®¶m 
b¶o yªu cÇu kü thuËt, chÊt l­îng gi¸ thµnh. 

T¹i c¸c vÞ trÝ chuyÓn h­íng cña tuyÕn ph¶i bè trÝ ®­êng cong trßn, trªn c¸c 
®­êng cong nµy ph¶i bè trÝ c¸c cäc T§, TC, P. Vµ cã bè trÝ siªu cao, chuyÓn tiÕp 
theo tiªu chuÈn kü thuËt tÝnh to¸n. 

TiÕn hµnh d¶i cäc : Cäc Km, cäc H, vµ c¸c cäc chi tiÕt, c¸c cäc chi tiÕt th× cø 
20 m r¶i mét cäc, ngoµi ra cßn r¶i cäc t¹i c¸c vÞ trÝ ®Þa h×nh thay ®æi, c«ng tr×nh 
v­ît s«ng nh­ cÇu, cèng, nÒn lîi dông c¸c cäc ®­êng cong ®Ó bè trÝ c¸c cäc chi tiÕt 
trong ®­êng cong. 

B¶ng c¾m cäc chi tiÕt xem phô lôc 

ii.nh÷ng c¨n cø thiÕt kÕ. 

1. C¸c yÕu tè chñ yÕu cña ®­êng cong trßn theo . 

 - Gãc chuyÓn h­íng . 

 - ChiÒu dµi tiÕp tuyÕn  T  =  Rtg /2 

 - ChiÒu dµi ®­êng cong trßn   K  =  
180

R
 

 - Ph©n cù    P   =  R(

2
cos

1
- 1) 

 - Víi nh÷ng gãc chuyÓn h­íng nhá th× R lÊy theo quy tr×nh. 
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Trªn ®o¹n tuyÕn tõ  kü thuËt cã 1 ®­êng cong n»m, ®­îc bè trÝ víi nh÷ng b¸n 
kÝnh hîp lý phï hîp víi ®iÒu kiÖn ®Þa h×nh, c¸c sè liÖu tÝnh to¸n cô thÓ trong b¶ng. 

 

B¶ng c¸c yÕu tè ®­êng cong 

ST

T 
§Ønh Lý tr×nh Gãc ngoÆt R(m) T=Rtg

2
 K=

0180

R
 

P=Rx 

( 1
cos

1
) 

1 P1 Km0+937.78 45030’37’’ 150 87.67 168.15 13.38 

 

2. §Æc ®iÓm khi xe ch¹y trong ®­êng cong trßn. 

Khi xe ch¹y tõ ®­êng th¼ng vµo ®­êng cong vµ khi xe ch¹y trong ®­êng cong 
th× xe chÞu nh÷ng ®iÒu kiÖn bÊt lîi h¬n so víi khi xe ch¹y trªn ®­êng th¼ng, nh÷ng 
®iÒu kiÖn bÊt lîi ®ã lµ:  

 - B¸n k×nh ®­êng cong tõ  +  chuyÓn b»ng R. 

 - Khi xe ch¹y trong ®­êng cong xe ph¶i chÞu thªm lùc ly t©m, lùc nµy n»m 
ngang, trªn mÆt ph¼ng th¼ng gãc víi trôc chuyÓn ®éng, h­íng ra ngoµi ®­êng cong 

vµ cã gi¸ trÞ tõ  0 khi b¾t ®Çu vµo trong ®­êng cong vµ ®¹t tíi C = 
gR

GV 2

 khi vµo 

trong ®­êng cong. 

Gi¸ trÞ trung gian: C = 
gp

GV 2

 

Trong ®ã  

C : Lµ lùc ly t©m 

G : Lµ träng l­îng cña xe  

V : VËn tèc xe ch¹y  

p : B¸n kÝnh ®­êng cong t¹i n¬i tÝnh to¸n  

R : B¸n kÝnh ®­êng cong n»m. 

Lùc ly t©m cã t¸c dông xÊu, cã thÓ g©y lËt ®æ xe, g©y tr­ît ngang, lµm cho 
viÖc ®iÒu khiÓn xe khã kh¨n, g©y khã chÞu cho hµnh kh¸ch, g©y h­ háng hµng ho¸ . 

Lùc ly t©m cµng lín khi tèc ®é xe ch¹y cµng nhanh vµ khi b¸n kÝnh cong cµng 
nhá. Trong c¸c ®­êng cong cã b¸n kÝnh nhá lùc ngang g©y ra biÕn d¹ng ngang cña 
lèp xe lµm tiªu hao nhiªn liÖu nhiÒu h¬n, x¨m lèp còng chãng hao mßn h¬n. 

 - Xe ch¹y trong ®­êng cong yªu cÇu cã bÒ réng lín h¬n phÇn xe ch¹y trªn 
®­êng th¼ng th× xe míi ch¹y ®­îc b×nh th­êng.  
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 - Xe ch¹y trong ®­êng cong dÔ bÞ c¶n trë tÇm nh×n, nhÊt lµ khi xe ch¹y trong 
®­êng cong nhá ë ®o¹n ®­êng ®µo. TÇm nh×n ban ®ªm cña xe bÞ h¹n chÕ v× ®Ìn pha 
cña xe chØ chiÕu th¼ng trªn mét ®o¹n ng¾n h¬n. 

 - ChÝnh v× vËy trong ch­¬ng nµy sÏ tr×nh bÇy phÇn thiÕt kÕ nh÷ng biÖn ph¸p 
cÊu t¹o ®Ó c¶i thiÖn nh÷ng ®iÒu kiÖn bÊt lîi trªn sau khi ®· bè trÝ ®­êng cong trßn 
c¬ b¶n trªn b×nh ®å, ®Ó cho xe cã thÓ ch¹y an toµn, víi tèc ®é mong muèn, c¶i thiÖn 
®iÒu kiÖn ®iÒu kiÖn lµm viÖc cña ng­êi l¸i vµ ®iÒu kiÖn l÷ hµnh cña hµnh kh¸ch.  

iii.bè trÝ ®­êng cong chuyÓn tiÕp. 

Nh­ ®· tr×nh bÇy ë trªn khi xe ch¹y tõ ®­êng th¼ng vµo ®­êng cong th× xe 
chÞu nh÷ng ®iÒu kiÖn bÊt lîi : 

 - B¸n kÝnh tõ +  chuyÓn b»ng R. 

 - Lùc ly t©m tõ chç b»ng 0 ®¹t tíi 
gR

GV 2

. 

 - Gãc  hîp thµnh gi÷a trôc b¸nh tr­íc vµ trôc xe tõ chç b»ng kh«ng (trªn 

®­êng th¼ng) tíi chç b»ng  (trªn ®­êng cong). 

Nh÷ng thay ®æi ®ét ngét ®ã g©y c¶m gi¸c khã chÞu cho l¸i xe vµ hµnh kh¸ch, 
®«i khi kh«ng thÓ thùc hiÖn ngay ®­îc, v× vËy ®Ó ®¶m b¶o cã sù chuyÓn biÕn ®iÒu 
hoµ cÇn ph¶i cã mét ®­êng cong chuyÓn tiÕp gi÷a ®­êng th¼ng vµ ®­êng cong trßn. 

§­êng cong chuyÓn tiÕp ®­îc dïng ë ®©y lµ ®­êng cong Clothoide. ChiÒu dµi 
®­êng cong chuyÓn tiÕp ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc : 

Lct = 
IR

V

47

3

 

Trong ®ã:  
 R - B¸n kÝnh ®­êng cong trßn. 
 V -Tèc ®é tÝnh to¸n xe ch¹y  (km/h), øng víi cÊp ®­êng tÝnh to¸n  

V =  60km/h. 

 I - §é t¨ng gia tèc ly t©m I  =  0.5. 
+ Víi ®­êng cong trßn ®Ønh §1. 

V  =  60 km/h;   I  =  0,5 ;   R  =  150 m. 

=> Lct = 
1505.047

60 3

 = 61.28 (m). 

Lnsc =  isc*B/insc  =0.06*6 /0.04 = 9m; 

Theo quy ®Þnh cña quy tr×nh th× chiÒu dµi ®­êng cong chuyÓn tiÕp, ®o¹n nèi 
siªu cao, ®o¹n nèi më réng trong ®­êng cong ®­îc bè trÝ trïng nhau. 

Víi ®­êng cong trªn viÖc chän chiÒu dµi ®­êng cong chuyÓn tiÕp cßn phô 
thuéc vµo chiÒu dµi ®o¹n nèi siªu cao. 
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iv.bè trÝ siªu cao. 

§Ó gi¶m gi¸ trÞ lùc ngang khi xe ch¹y trong ®­êng cong cã thÓ cã c¸c biÖn 
ph¸p sau: 

Chän b¸n kÝnh R lín. 

Gi¶m tèc ®é xe ch¹y. 

CÊu t¹o siªu cao: Lµm mÆt ®­êng mét m¸i, ®æ vÒ phÝa bông ®­êng cong vµ 
n©ng ®é dèc ngang lªn trong ®­êng cong. 

Nh×n chung trong nhiÒu tr­êng hîp hai ®iÒu kiÖn ®Çu bÞ khèng chÕ bëi ®ØÒu 
kiÖn ®Þa h×nh vµ ®iÒu kiÖn tiÖn nghi xe ch¹y. VËy chØ cßn ®iÒu kiÖn thø 3 lµ biÖn 
ph¸p hîp lý nhÊt. 

HÖ sè lùc ngang : 

  =  
gR

V 2

 + in 

1. §é dèc siªu cao 

§é dèc siªu cao cã t¸c dông lµm gi¶m lùc ngang nh­ng kh«ng ph¶i lµ kh«ng 
cã giíi h¹n. Giíi h¹n lín nhÊt cña ®é dèc siªu cao lµ xe kh«ng bÞ tr­ît khi mÆt 
®­êng bÞ tr¬n, gi¸ trÞ nhá nhÊt cña siªu cao lµ kh«ng nhá h¬n ®é dèc ngang mÆt 
®­êng (®é dèc nµy lÊy phô thuéc vµo vËt liÖu lµm mÆt ®­êng, lÊy b»ng 2% øng víi 
mÆt ®­êng BTN cÊp cao)  

Víi b¸n kÝnh ®­êng cong n»m ®· chän vµ dùa vµo quy ®Þnh cña quy tr×nh ®Ó 
lùa chän øng víi  Vtt  =  60 Km/h. 

- §Ønh P1 cã :  R = 150 →  isc = 6%. 

2. CÊu t¹o ®o¹n nèi siªu cao. 

§o¹n nèi siªu cao ®­îc bè trÝ víi môc ®Ých chuyÓn ho¸ mét c¸ch ®iÒu hoµ tõ 
tr¾c ngang th«ng th­êng (hai m¸i víi ®é dèc tèi thiÓu tho¸t n­íc ) sang tr¾c ngang 
®Æc biÖt cã siªu cao (tr¾c ngang mét m¸i ). 

- ChiÒu dµi ®o¹n nèi siªu cao:( Víi ph­¬ng ph¸p quay quanh tim). 

Lsc =   
p

nsc

i

Bxii

2

)(
 

Trong ®ã 

Lsc: ChiÒu dµi ®o¹n nèi siªu cao . 

isc   : §é dèc siªu cao. 

in   : §é dèc ngang mÆt, in= 2% 

B   : BÒ réng mÆt ®­êng phÇn xe ch¹y (gåm c¶ lÒ gia cè) B = 8m. 
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   : §é më réng phÇn xe ch¹y trong ®­êng cong. 

Víi ®­êng cong cã b¸n kÝnh R = 150 m, theo tiªu chuÈn 4054-05 th× më réng 
mçi bªn lµ 0.8m. 

iP : §é dèc däc phô tÝnh b»ng phÇn tr¨m (%), lÊy theo quy ®Þnh  iP = 0,5% 

B¶ng tÝnh to¸n Lnsc 

 

Sè TT §Ønh ®êng cong isc(%) Lsc (m) 

1 P 6 14.72 

Theo quy ®Þnh cña quy tr×nh th× chiÒu dµi ®­êng cong chuyÓn tiÕp vµ ®o¹n 

nèi siªu cao ®­îc bè trÝ trïng nhau v× vËy chiÒu dµi ®o¹n chuyÓn tiÕp hay nèi 

siªu cao ph¶i c¨n cø vµo chiÒu dµi lín trong hai chiÒu dµi vµ theo quy ®Þnh cu¶ 

tiªu chuÈn.  

B¶ng gi¸ trÞ chiÒu dµi ®o¹n chuyÓn tiÕp hay nèi siªu cao 

STT §Ønh ®­êng cong Ltt (m) Ltc (m) Lùa chän 

1 P 14.72 60 60 

- KiÓm tra ®é dèc däc cña ®o¹n nèi siªu cao: 

§Ó ®¶m b¶o ®é dèc däc theo mÐp ngoµi cña phÇn xe ch¹y kh«ng v­ît qu¸ ®é 
dèc däc cho phÐp tèi ®a ®èi víi ®­êng thiÕt kÕ. Ta kiÓm tra ®é dèc däc cña ®o¹n 
nèi siªu cao. 

X¸c ®Þnh ®é dèc däc theo mÐp ngoµi phÇn xe ch¹y im: 

im = i + iP 

Trong ®ã : i §é dèc däc theo tim ®­êng trªn ®o¹n cong . 

iP §é dèc däc phô thªm trªn ®o¹n nèi siªu cao ®­îc x¸c ®Þnh theo s¬ ®å. 
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+ øng víi ®­êng cong ®Ønh P1: n»m trong ®o¹n ®æi dèc cã imax = 0,06 
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v.tr×nh tù tÝnh to¸n vµ c¾m ®­êng cong chuyÓn tiÕp. 

- Ph­¬ng tr×nh ®­êng cong chuyÓn tiÕp Clothoide lµ ph­¬ng tr×nh ®­îc chuyÓn 
sang hÖ to¹ ®é  Descarte cã d¹ng 

x  =  s - 
4

5

40 A

S
 

y  =  
2

3

6A

S
 

§Ó tiÖn cho viÖc tÝnh to¸n vµ kiÓm tra ta cã thÓ dùa vµo b¶ng tÝnh s½n ®Ó tÝnh 
to¸n. 
. Tr×nh tù tÝnh to¸n vµ c¾m ®­êng cong chuyÓn tiÕp. 

- X¸c ®Þnh c¸c yÕu tè cña ®­êng cong t­¬ng øng víi c¸c yÕu tè cña ®­êng 
cong trßn trong  b¶ng ®· tÝnh ë trªn. 

- Tõ chiÒu dµi ®­êng cong chuyÓn tiÕp x¸c ®Þnh ®­îc th«ng sè ®­êng cong A.      

A = L.R  

§­êng cong ®Ønh P1:        A =  60150 = 94.87 (m).  

- X¸c ®Þnh gãc  vµ kh¶ n¨ng bè trÝ ®­êng cong chuyÓn tiÕp.  

(®iÒu kiÖn    2  )  

Trong ®ã:    = 
R

L

2
 (rad) 

+ §­êng cong ®Ønh P1 :   = 
R

L

2
  = 

1502

60
 =  0,2 (rad). 

§­êng cong P1 nµy tho¶ m·n ®iÒu kiÖn   2 . VËy gãc chuyÓn h­íng cña 2 
®­êng cong ®ñ lín ®Ó bè trÝ ®­êng cong chuyÓn tiÕp. 

- X¸c ®Þnh c¸c to¹ ®é ®iÓm cuèi ®­êng cong chuyÓn tiÕp Xo vµ Yo theo b¶ng 
tra. 

+ §­êng cong ®Ønh P1 : 

S = L = 60 m. 

32.0
287.94

60

A

S
 m. 

Tra b¶ng :  

548743,00

A

x
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027684,00

A

y
 

VËy:  x0  =  0,548743 x 94.87 =  61.35 (m). 

         y0  =  0,027684 x 94.87 =  3.095 (m). 

- X¸c ®Þnh ®o¹n chuyÓn dÞch p vµ t. 

p  =  y0 - R(1 - cos ) 

t  =  x0 - Rsin   L/2 

+ §­êng cong ®Ønh P1:   

p  =  3.095  - 150(1 - cos )   

t  =  
2

60
  =  30 m. 

KiÓm tra:  

- NÕu p  0.01R  Tho¶ m·n. 

- NÕu p > 0.01R  T¨ng b¸n kÝnh R  R1 

R1 = R + p ®Ó bè trÝ ®­êng cong chuyÓn tiÕp. 

Trong tr­êng hîp nµy cã p= 1.31 < 0.01R =1.5m  Tho¶ m·n.  

Kho¶ng c¸ch tõ ®Ønh ®­êng cong ®Õn ®­êng cong trßn Ko: 

+ §Ønh P1:        f = P + p = 31.31 + 1.31 =  32.62m. 

- §iÓm b¾t ®Çu,®iÓm kÕt thóc cña ®­êng cong chuyÓn tiÕp qua tiÕp tuyÕn míi.  

T1  =  t0 + Rtg
2

 

t0  =  t  + p tg
2

 

+ §­êng cong trßn ®Ønh  P1 : 45030’37’’ 

t0 = 30 + 1.31 x tg
2

'30'37'450

= 30.55 m. 

T1 = 30.55 + 150x tg
2

'30'37'450

= 93.47 m. 

- X¸c ®Þnh phÇn cßn l¹i cña ®­êng cong trßn k0 øng víi 0 sau khi ®· bè trÝ 
®­êng cong chuyÓn tiÕp. 

0 =   - 2 ,   k0 = 0

0180

R
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+ §­êng cong trßn ®Ønh P :  

0  =  45030’37’’ - 2 x 407'32''=  37015'33'' 

k0 =  0

0180

R
  =  198.24 m. 

- TrÞ sè rót ng¾n cña ®­êng cong. 

 = 2T1 - ( k0 + 2L ) 

+ §­êng cong ®Ønh P1:  

 = 2 x 93.47 - (198.24 + 2 x 60)  = 8.22 m. 

- X¸c ®Þnh to¹ ®é c¸c ®iÓm trung gian cña d­êng cong chuyÓn tiÕp . 

C¸c ®iÓm ®Ó x¸c ®Þnh to¹ ®é cña ®­êng cong chuyÓn tiÕp c¸ch nhau 10 (m) ®Ó 
c¾m ®­êng cong chuyÓn tiÕp, ®­îc tÝnh to¸n vµ lËp thµnh b¶ng: 

B¶ng c¸c yÕu tè cña ®­êng cong chuyÓn tiÕp 

              Tªn ®­êng cong 

 

           YÕu tè 

§¬n vÞ P1 

R m 150 

L m 60 

 ®é 11027'54'' 

x0 m 61.35 

y0 m 3.094 

p m 3.17 

t m 30 

T1 m 93.47 

0 ®é 45030’37’’ 

k0 m 198.24 

 m 8.22 
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ch­¬ng IIi : ThiÕt kÕ tr¾c däc 

i.nh÷ng c¨n cø, nguyªn t¾c khi thiÕt kÕ. 

iv.bè trÝ ®­êng cong ®øng trªn tr¾c däc. 

T­¬ng tù nh­ trong thiÕt kÕ kh¶ thi ®· tr×nh bµy tuy nhiªn yªu cÇu ®é chÝnh x¸c cao 
vµ chi tiÕt tèi ®a. 

ch­¬ng Iv : ThiÕt kÕ c«ng tr×nh tho¸t n­íc 

Nguyªn t¾c bè trÝ c¸c c«ng tr×nh tho¸t n­íc vµ ph­¬ng ph¸p tÝnh t­¬ng tù nh­ 
trong thiÕt kÕ kh¶ thi ®· tr×nh bµy. 

Sau khi tÝnh to¸n kiÓm tra ta cã b¶ng ®Æt cèng trong thiÕt kÕ kü thuËt. 
 

STT Lý Tr×nh  Q(m3)  (m) Hn­íc d©ng Vcöa ra Lcèng 

1 Km0+320.00 1.67 1.00 0.30 1.81 12 

2 Km0+640.00 3.47 1.50 0.76 1.65 13 

3 Km0+800.00 1.67 1.00 0.57 1.84 12 

4 Km1+071.85 1.67 1.00 0.20 1.62 12 

 

ch­¬ng 5 : ThiÕt kÕ nÒn, mÆt ®­êng 

T­¬ng tù nh­ trong thiÕt kÕ kh¶ thi ®· tr×nh bµy víi kÕt cÊu ®­îc chän lµ 
 

Líp Tªn VL Eyc
15= 174(Mpa) hi (cm) Ei (Mpa) 

1  BTN h¹t mÞn  4 420 

2  BTN h¹t th«  7 350 

3  CP ®¸ d¨m lo¹i I  15 300 

4  CP ®¸ d¨m lo¹i II  30 250 

NÒn ®Êt ¸ sÐt E=42 (Mpa)   
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